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Producerea, valorificarea și industrializarea 
legumelor și fructelor In pag. a 3-a:

" Raid-andieta in județul Teleorman

Domeniu de mare importanță econo
mică, aprovizionarea populației cu pro
duse agroalimentare s-a aflat perma
nent în preocuparea conducerii de par
tid și de stat. Măsurile elaborate pen
tru continua îmbunătățire a rezultatelor 
au acționat direct și intr-unui din sec
toarele de bază ale acestui domeniu — 
cel chemat să realizeze și să valorifice 
superior fondul de stat de legume și 
fructe, în vederea satisfacerii — canti
tative și calitative — a cerințelor pieței 
interne, acoperirii nevoilor de materie 
primă ale industriei și creării de resurse 
valutare.

Hotărârea luată — în urmă cu șase 
ani — de a se încredința această amplă 
activitate unui organ unic, care să asi
gure nemijlocit, cu maximum de randa
ment și eficiență, îndeplinirea tuturor 
sarcinilor ce decurg din înfăptuirea po
liticii și statului s-a dovedit a fi de 
maximă importanță. Pe baza ei s-a pu
tut trece de la o activitate necoordona
tă, dispersată pe mai multe organisme 
paralele, la un sistem unitar de produc
ție și valorificare a legumelor și fructe
lor.

A fost elaborat un amplu program de 
organizare și dezvoltare a horticulturii, 
program prin care se urmărește inte
grarea întregii activități — de la asi
gurarea semințelor și pină la valorifi
carea legumelor și fructelor — și cu
prinderea, in aceeași sistemă, atit a uni
tăților de producție cit și a celor de va
lorificare și de prelucrare industrială. 
Această integrare se realizează in pre-
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Importanța deosebită acordată auto- 
utilării, nu numai în agricultură, ci și 
pe ansamblul economiei, este subliniată 
în repetate rînduri în diferite docu
mente de partid și de stat. Astfel, cu 
prilejul Conferinței pe țară a cadrelor 
de conducere din întreprinderi și cen
trale industriale și de construcții, to
varășul Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, a arătat că „Este 
necesar ca fiecare minister, centrală 
industrială și întreprindere să acțione
ze pentru a rezolva cit mai rapid, prin 
eforturi proprii, problemele moderniză
rii și dezvoltării capacităților de pro
ducție".

în agricultură, importanta sarcină a 
autoutilării revine, în principal, uzine
lor Centralei industriale pentru fabri
cații, reparații și montaj în agricultură 
(C.I.F.R.M.A.), Datorită sprijinului pri
mit din partea statului, majoritatea u- 
zinelor amintite devin într-un timp 
scurt unități industriale puternice, ca
pabile să realizeze o mare varietate de 
mașini agricole și instalații de comple
xitate ridicată. în aceste unități se rea
lizează azi, pentru autoutilarea agricul
turii, peste 400 tipodimensiuni de ma
șini și instalații, precum și mai bine de 
3 000 diferite repere — piese de 
schimb.

Nu este lipsit de interes să arătăm că 
prin uzinele centralei noastre industri

Conf. dr. ing. Ion CEAUȘESCU
secretar general 
la Ministerul Agriculturii, 
Industriei Alimentare și Apelor

zent în cadrul Centralei de producție, 
valorificare și industrializare a legume
lor și fructelor.

Trecerea la aplicarea acestui program 
a fost înlesnită de sprijinul permanent 
acordat de partid și de stat pentru con
tinua dezvoltare a bazei tehnico-mate- 
riale, în special în ceea ce privește sec
torul de valorificare. S-a realizat, ast
fel, în această perioadă, un volum de 
investiții a cărui valoare este de 3 ori 
mai mare decît aceea a tuturor fondu
rilor fixe acumulate în toată perioada 
anterioară anului 1966. Ele au fost o- 
rientate cu precădere către obiective di
rect productive. Au fast puse în funcțiu
ne 10 mari unități de valorificare com
plexă a legumelor și fructelor — creație 
a Institutului de studii, cercetări și pro
iectări pentru construcții hortiviticole. 
Este vorba de marile depozite de la 
Alexandria, Bistrița, Cluj, Iași, Vaslui, 
Craiova, Păltinoasa-Suceava, Ghimbav- 
Brașov etc. Ele au fost astfel concepute 
îneît să asigure un flux integrat între
gului proces tehnologic : pregătirea și 
condiționarea mărfii, păstrarea și depo
zitarea ei pe scilrtă și lungă durată, se- 
mioonservarea și deshidratarea legume
lor și fructelor, întreținerea și repara
rea mijloacelor de transport etc. S-au 

ale, agricultura rezolvă azi, cu forțe 
proprii, aproape în totalitate, problema 
mecanizării într-o serie de sectoare 
foarte im,portante. Astfel, în zootehnie, 
cu mașini construite în agricultură se 
asigură pregătirea și transportul fura
jelor, evacuarea dejecțiilor din grajduri 
prin transportoare cu racleți, și prin 
pompe cu împrăștierea directă în cîmp, 
prin aspersiune. De asemenea, pentru 
creșterea animalelor și a păsărilor se 
construiesc diferite tipuri de adăpători 
și alimentatoare, se realizează incuba
toare și eclozionatoare de diverse tipuri, 
instalații de dezinfecție și dezinsecție 
etc.

Unitățile centralei își intensifică efor
turile și spre sprijinirea dezvoltării le
gumicultorii. Instalația de dezinfecție a 
solului în sere, linia de preparat pă- 
mîntul în sere-înmulțitor, remorca cu 
gabarit redus pentru sere, mașina de 
modelat solul și cea de plantat usturoi, 
dispozitivul de dislocat legume rădăci- 
noase, mașina de recoltat mazăre verde 
și uscată, platforma de recoltat legume 
sînt cîteva din utilajele puse la înde- 
mîna acestui important sector al agri
culturii.

Bogată este și gama de mașini con
struite pentru cultura cartofului. Uzi
nele centralei noastre execută, în ace-

(Continuare in pag. a S-a) 

construit, de asemenea, 9 depozite si
lozuri. A fost dezvoltată industria con
servelor — de legume, pastă de tomate, 
sucuri de fructe etc. — cu noi capaci
tăți, în special în județele Baia Mare, 
Suceva, Bihor, Iași.

Pentru valorificarea superioară a pro
duselor mai puțin pretabile consumului 
în stare proaspătă au fost create 25 de

((Continuare în pag. a 5-a)
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J SE HOTĂRĂȘTE 
I LA SEMĂNAT!

La I.A.S. Bucium, 
județul Iași, se e- 
xecută legatul și 
tăiatul viței de vie.
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De aici, de la cîteva mii de kilometri depărtare, am urmărit 
cu toții, timp de aproape o lună de zile, cu viu interes și le
gitimă mîndrie, vizita solilor poporului nostru îr? unele țări din 
Africa. Călătoria, începută pe litoralul Mediteranei, a conti
nuat spre centrul și sudul Africii, a atins coasta orientală a 
continentului, după care s-a îndreptat spre nord, închein- 
du-se pe țărmurile aceleiași albastre mări. De-a lungul aces
tui itinerar, l-am însoțit cu inima și cu gîndul pe conducăto
rul iubit al partidului și statului nostru, avînd convingerea 
fermă că vizita constituie o nouă și substanțială contribu
ție la întărirea prieteniei, colaborării și solidarității interna
ționaliste dintre poporul român și popoarele africane, la cauza 
păcii și progresului în lume.

Pe parcursul vizitei pe care o întreprinde în Africa, secre
tarul general al partidului nostru, președintele Consiliului 
de Stat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa 
Elena Ceaușescu, multe și grăitoare au fost mărturiile senti
mentelor de profundă simpatie și stimă față de poporul ro
mân, deplin atașat cauzei libertății și independenței popoa
relor de pretutindeni, înalta considerație față de conducăto
rul statului nostru. Pentru cititorii noștri vom reaminti cî
teva dintre momentele cele mai deosebite ale vizitei în Repu
blica Democratică Sudan și Republica Arabă Egipt, care a 
avut loc în ultima săptămînă.

Consemnăm pentru început că, plecînd din Republica Unită 
Tanzania și îndreptîndu-se spre Republica Democratică Sudan, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a adresat, de la bordul aerona
vei prezidențiale, telegrame conducătorilor Kenyei și Etio
piei, ilustrînd astfel bunele raporturi existente cu aceste 
țări.

Republica Democratică Sudan este cea mai întinsă țară a 
continentului african, țara care s-a bucurat întotdeauna de 
simpatia și solidaritatea poporului nostru în lupta sa dreaptă 
împotriva dominației străine, pentru independență, precum și 
în bătălia pe care o desfășoară pentru înlăturarea urmelor 
trecutului colonial, pentru dezvoltarea economică, culturală 
și socială. Data de 30 martie, ziua în care s-au întâlnit pentru 
prima dată președintele Consiliului de Stat, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și șeful statului sudanez, general maior Gaâfar 
Mohammed Numeiry, va marca un nou capitol în evoluția re
lațiilor dintre cele două state.

Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu în Sudan, expresie 
a politicii României de dezvoltare a relațiilor de colaborare 
cu noile state independente, a prilejuit contacte utile pentru 
bunele raporturi reciproce, pentru înțelegerea și colaborarea 
internațională. La uzinele „Sudan Textil", pe plantațiile de 
bumbac din Gezira, pe aeroportul din Damazin, oaspeții ro
mâni au fost întîmpinați cu ghirlande de flori, urări de bun 
venit ; pretutindeni a dominat o atmosferă de stimă și pre
țuire față de poporul român și conducătorul său.

Semnificativă este sublinierea din Declarația comună 
semnată la încheierea vizitei în Republica Democratică Su
dan : „Cele două părți au exprimat părerea că vizita oficială 
a președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste 
România, Nicolae Ceaușescu, în Republica Democratică Su
dan și convorbirile purtate reprezintă o contribuție impor
tantă la dezvoltarea relațiilor de prietenie româno-sudaneze 
și contribuie la înfăptuirea unei atmosfere de pace și coope
rare internațională".

Republica Arabă Egipt este ultima etapă a călătoriei în 
cele opt țări africane, a conducătorului partidului și statului 
nostru, începută cu peste trei săptămîni în urmă. Și aici, în 
Egipt, solii poporului român s-au bucurat de o caldă și prie
tenească primire. O grandioasă manifestare a sentimentelor 
de prietenie care unesc cele două popoare a avut loc cu 
prilejul mitingului de la șantierul Uzinelor de produse so
dice, din cadrul Centrului industrial Mex, obiectiv de seamă 
al industriei chimice egiptene, construit în cooperare cu țara 
noastră. Referindu-se la perspectiva dezvoltării relațiilor

dintre cele două țări, tovarășul Nicolae Ceaușescu releva în 
cuvîntul rostit la miting : „în cadrul convorbirilor pe care 
le avem împreună cu președintele țării dumneavoastră, 
prietenul Anwar Sadat, am ajuns la un acord deplin asupra 
necesității unei largi cooperări în multe domenii de acti
vitate". In aceeași ordine de idei, șeful statului egiptean 
sublinia, în cadrul toastului rostit cu ocazia dineului oferit 
în onoarea înalților oaspeți români : „Vizita dumneavoastră 
va aduce o contribuție pozitivă la așezarea unor baze solide 
ale unei noi etape a relațiilor dintre țările noastre, consti
tuind un moment important în diversificarea lor, a unei 
cooperări fructuoase între popoarele noastre, spre binele și 
bunăstarea lor".

Sîntem mîndri să constatăm că țara și poporul nostru, po
litica partidului nostru, personalitatea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu se bucură de o deosebită stimă și apreciere în ță
rile vizitate, confirmare strălucită a principiilor care stau la 
baza politicii internaționale a Partidului Comunist Român.

Pretutindeni, de-a lungul celor cîteva mii de kilometri, vi
zita solilor poporului român a reprezentat un moment de cea 
mai mare însemnătate în evoluția ascendentă a relațiilor de 
înțelegere, prietenie și cooperare între țara noastră și sta
tele vizitate, de afirmare cu tărie a unității de acțiune în 
lupta pentru pace și progres social a popoarelor care alcă
tuiesc marele front antiimperialist.

Poporul nostru îl întîmpină cu dragoste și bucurie pe cel 
mai bun fiu al său, pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, care a 
purtat, pe continentul african, mesajul de pace, prietenie și 
colaborare al României socialiste cu fiecare dintre statele 
cuprinse în acest rodnic periplu.

In țară au continuat manifestările consacrate semicen
tenarului organizației revoluționare a tineretului. Adu
narea festivă din Capitală a prilejuit evocarea unor momente 
importante din lupta organizației U.T.C. care, sub conducerea 
partidului, a luptat pentru înfăptuirea idealurilor comuniste. 
Reprezentanți ai muncitorilor, studenților, cercetătorilor, scri
itorilor bucureșteni au exprimat hotărîrea tinerei generații 
de a duce mai departe, cu cinste, tradițiile revoluționare ale 
tineretului comunist, de a contribui la înfăptuirea societății 
socialiste multilateral dezvoltate. Veștile care ne sosesc din 
fabrici și uzine, de pe șantierele bucureștene confirmă entu
ziasmul cu care tinerii înfăptuiesc ceea ce-și propun.

Dintr-un alt colț de țară ne-a sosit știrea că pe istorica 
Cîmpie a Libertății de la Blaj, duminică a avut loc o emo
ționantă adunare la care au luat parte circa 6 000 de tineri din 
întreprinderile, școlile și instituțiile orașului și din alte loca
lități ale zonei Tîrnavelor. Drept omagiu adus aniversării se
micentenarului organizației revoluționare de tineret din țara 
noastră au fost plantați 50 de stejari. Și-or crește puternici 
și falnici, și vor înfrunta vremile stejarii de pe Cîmpia Li
bertății, asemeni tinerilor ale căror brațe vînjoase și minți 
luminate vor dura peste veacuri edificiul socialismului.

Marcat printr-o muncă avîntată, prin eforturi sporite, cel 
de-al doilea trimestru al anului a debutat sub semnul unor 
realizări importante în toate sectoarele de activitate ale eco
nomiei naționale. Rezultatele raportate de întreprinderi, după 
primele trei luni de activitate, ne dau garanția că sarcinile 
de plan pentru cel de-al doilea an al cincinalului vor putea 
fi îndeplinite și chiar depășite.

Și în agricultură, primele zile ale lunii aprilie au adus un 
plus de efervescență în activitatea oamenilor. în majoritatea 
județelor s-au terminat însămînțările din prima epocă, iar în 
unele zone, din Bărăgan îndeosebi — după cum ne vestesc 
corespondenții noștri — s-a trecut chiar la semănatul porum
bului. Deviza tuturor lucrătorilor de pe ogoare este în aceste 
zile: „Recoltei 1972 — o bază cit mai trainică!".
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CONSFĂTUIRE cu specialiști 
In organizarea producției 
ȘI A MUNCII

La sfârșitul lunii martie a.c.. Ministerul 
Agriculturii. Industriei Alimentare și Ape
lor, prin Direcția generală de organizare, 
control și personal a organizat o consfă
tuire, la care au participat specialiști din 
compartimentele de organizare a produc
ției și a muncii din departamente, cen
trale și unități fruntașe. La consfătuire 
s-au evidențiat preocupările ce există la 
departamente și centrale în aplicarea ho- 
tărîrilor de partid si de stat privind îmbu
nătățirea organizării și conducerii între
prinderilor, folosirii mai depline a capaci
tăților de producție și a forței de muncă, 
în scopul creșterii productivității muncii și 
reducerii prețului de cost.

Cu această ocazie s-au prezentat și u- 
nele din cele peste 1 000 de studii elaborate 
în anul 1971. care au caracter mai general, 
cum sînt cele referitoare la programarea 
executării lucrărilor agricole mecanizate, 
raționalizarea transporturilor interne în 
întreprinderile de industrie alimentară, 
perfecționarea sistemului informațional la 
nivelul centralelor economice și altele. 
Faptul că majoritatea studiilor prezintă 
soluții care au o eficien ă economică de 
peste 10 Iei la un leu investit, evidențiază 
rezervele mari de care dispun uni'ă ile din 
cadrul ministerului in creșterea producției 
și productivității muncii pe calea mai bu
nei organizări.

Consfătuirea a prilejuit, în același timp, 
și un schimb de experien'ă care va con
tribui Ia îmbunătățirea muncii in dome
niul organizării științifice a producției și 
a muncii.

ținerea titlului de „degustător de vinuri, 
autorizat în Republica Socialistă România" 
— în gradele expert, specialist și degus
tător — acțiune organizată de Ministerul 
Agriculturii, Industriei Alimentare și A-

SESIUNI DE REFERATE
ȘI COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE

în zilele de 30 martie — 1 aprilie, la 
București, s-au desfășurat lucrările sesi
unii de referate și comunicări științifice 
organizate de Institutul de cercetări pen
tru creșterea taurinelor — Corbeanca, ju
dețul Ilfov.

Așa cum a reieșit din dezbateri, o bună 
parte din cele peste 40 de referate și co
municări prezentate — rod al cercetărilor 
efectuate în domeniile de genetică și ame
liorare, l'iziologiee, reproducție și comba
terea sterilității, în domeniul tehnologiilor 
de exploatare și al studiului produselor 
realizate din creșterea taurinelor — oferă 
practicii soluții concrete care să contribuie 
efectiv la realizarea cu succes a sarcini
lor înscrise în Programul national de dez
voltare a zootehniei românești.

★

EXAMEN — CONCURS
PENTRU DEGUSTĂTORI

Zilele acestea, la Centrul spec'al pentru 
perfecționarea pregătirii profesionale a 
cadrelor din agricultură — București se 
desfășoară examenul-concurs pentru ob

pelor. Lucrările sînt conduse de o comisie 
centrală de organizare, o comisie de exa
men și o comisie tehnică, formate din 
specialiști din cadrul ministerului, Depar
tamentului agriculturii de stat, Centralei 
viei și vinului, Institutului de cercetări 
pentru viticultură și vinificație și din ca
dre universitare ale invățămintului supe
rior agronomic.

La concurs iau parte 95 de candidați, 
majoritatea din unitățile de producție. 
Participă, de asemenea, cadre didactice 
din învățămîntul agronomic mediu și su
perior.

După prima probă, eliminatorie — cea 
privind „ascuțimea senzorială" — se a- 
preciază că majoritatea covîrșitoare a 
candidaților au dat răspunsuri exacte, 
ceea ce dovedește buna pregătire profe
sională a acestora.

Despre rezultatul examenuluî-concurs 
Vom reveni într-un număr viitor al re
vistei noastre.

Intre 30 martie — 1 aprilie, s-au desfă
șurat lucrările sesiunii științifice a ca
drelor didactice de la Inst'tutul agrono
mic „N. Băle eseu" din Capitală. In cadrul 
celor șase secții — agronomie, 'horticul- 
tură, medicină veterinară, zootehnie, îm
bunătățiri funciare și științe economice și 
sociale — au fost prezentate 242 de refe
rate și comunicări științifice.

★
Sîmbăta trecută a avut loc în aula Aca

demiei de științe agricole și silvice o se
siune festivă de referate științifice pe 
tema : „Cartarea și caracterizarea solului 
in slujba sporirii producției agricole și 
silvice*" închinată împlinirii a 100 de ani 
de la nașterea savantului Gh. Muntea- 
nu-Murgoci (1872-1972) fondatorul pedolo
giei românești. Cu acest prilej a fost fă
cută o scurtă trecere în revistă a rezulta
telor obținute de cercetare în cunoaște
rea caracteristicilor solurilor, clasificarea 
lor și determinarea celor mai optime so
luții ameliorative, în scopul ridicării pro
ducției agricole.



actualitatea
Zile bune de lucru pe ogoare
• ÎNSĂMINTĂRILE — ÎNTR-O NOUA ETAPA
• ÎN ANUMITE ZONE A ÎNCEPUT SEMĂNATUL PORUMBULUI
• ACȚIUNILE HORTICOLE RECLAMA O ATENȚIE DEOSEBITA

După un binevenit „front" de ploi, lucrările 
agricole au reînceput cu și mai mare intensi
tate, cu și mai mare grijă pentru încadrarea 
fiecăreia dintre ele. în perioada optimă, pen
tru respectarea cerințelor calitative impuse 
de tehnologii. în fiecare unitate programele 
săptămînale devin tot mai bogate atît la ca
pitolul „realizări" cît și la „prevederi".

Raportate la nivelul întregii agriculturi și 
însumate în datele statistice centralizate la 
minister, rezultatele ultimei săptămîni permit 
unele comparații și aprecieri și, bineînțeles, 
determină o serie de măsuri de actualitate.

Culturile de toamnă se prezintă în general 
bine, cu un avans, firesc, în dezvoltare, în 
zona din vestul țării. Grija pentru buna lor 
întreținere nu poate fi încheiată. O dată cu 
terminarea imediată a fertilizării — cu can
tități mai mari în oondiții de irigare — intră 
în actualitate aplicarea erbicidclor. Acestea 
impun urmărirea atentă a umidității solului, 
prezentei buruienilor și dezvoltării plantelor 
de grîu. (Vezi recomandările din pag. a 4-a).

însăniînțările sînt mai avansate față de 
anul trecut la aceeași dată. Culturile din pri
ma epocă au fost semănate în totalitate în 28 
județe. La sfecla de zahăr semănatul a fost 
încheiat în județele Ialomița. Brăila. Teleor
man, Buzău, Dîmbovița. însămînțarea florii- 
soarelui s-a terminat în 13 județe, printre 
care se numără Tulcea. Bihor. Caraș-Severin, 
Satu-Mare. Teleorman, Constanța, Ialomița, 
Brăila. Se lucrează din plin la semănatul flo- 
rii-soarelui și sfeclei de zahăr în județele din 
zona a Il-a și a IlI-a unde s-a desprimăvă- 
rat mai tîrziu. Totuși, șî în această parte a 
țării și mai cu seamă în județele Suceava, 
Botoșani, Bacău se impune acum urgentarea 
acestor acțiuni.

Dintre culturile primei epoci, rămîneri în 
urmă se înregistrează în mai multe județe la 
semănatul trifolienelor. Este vorba. în primul 
rînd, de județele Prahova, Argeș. Botenani, 
Brașov, Harghita, Suceava — la lucerna, și 
județele Vrancea, Neamț. Sălaj și. din nou, 
Brașov. Covasna și Harghita — la trifoi.

Semănatul porumbului va începe din plin 
în zilele care urmează. Acolo unde au foșt 
întrunite condițiile, unitățile agricole au și 

început executarea lucrării. Pînă la 5 apri
lie se însămînțaseră cu porumb circa 84 000 
ha, mal ales în județele Teleorman, Ilfov, 
Brăila, Ialomița etc. în legătură cu această 
acțiune se impune acum concentrarea efortu
rilor pentru pregătirea terenului în cele mai 
bune condiții, astfel ca, imediat ce este po
sibil, să se poată executa semănatul într-un 
interval de timp cît mai scurt, în oadruil epo
cii optime.

Acțiunile horticole s-au înmulțit considera
bil în ultima, perioadă, în special în legumi- 
cultură.

în cîmp, semănatul și plantatul legumelor 
din prima epocă se apropie de sfîrșit. Preve
derile planului au fost îndeplinite în județele 
Bihor, Arad. Olt. Dolj, Mehedinți, Galați, 
Satu-Mare. Pe culturi, trebuie grăbită acțiu
nea la salată, ceapă verde, varză timpurie, 
rădăcinoase.

Plantatul cartofilor este în plină desfășu
rare. Cartofii timpurii și de vară s-au plantat 
în totalitate în județele Olt. Teleorman, 
Constanța, Galati. Vrancea. Alba. O dată cu 
urgentarea acestei lucrări, trebuie să se reali
zeze în ritm susținut și plantatul cartofilor de 
toamnă.

Solar'ile ar fi trebuit să fie toate acoperite. 
La 1 aprilie se realizase acest deziderat pe 
numai 1 600 ha (76 la sută din prevederi). 
Sînt necesare măsuri urgente în acest sens în 
județele Argeș, Satu-Mare, Teleorman. Acolo 
unde a existat preocupare, a început °i plan
tarea tomatelor. Suprafețe mai mari s-au 
realizat în județele Arad. Bihor, Ialomița, Bu
zău. Brăila. Această acțiune, cu efect deose
bit asupra timpurietătii producției, trebuie 
grăbită în toate unitățile deținătoare de so
larii.

O lucrare întîrziată este plantarea pomilor. 
Deși în cooperativele agricole s-au plantat 
pînă acum peste 2 000 ha cu pomi în masiv 
(inclusiv cei plantați in toamna trecută) lu
crarea continuă să fie mult rămasă în urmă, 
căci planul nu s-a îndeplinit decît în propor
ție de 56 la stuă. Nerealizări mari, ținînd 
seama și de ponderea sectorului pomicol, se 
semnalează mai cu seamă în județele Vîlcea, 
Bistrița-Năsăud și Dolj.

Vești bihorene
AU TERMINAT 

1NSAMÎNȚATUL CULTURILOR 
DIN PRIMA EPOCA

Ințelegînd însemnătatea terminării 
semănatului culturilor din prima epocă 
cooperatorii din Rabagani, județul Bi
hor au terminat lucrările pe întrea
ga suprafață de 105 hectare. In pre
zent, se însămînțează floarea-soarelui 
pe cele 25 de hectare. In vederea de
clanșării semănatului porumbului, coo
peratorii au pregătit întreaga suprafață 
de 435 ha, așteptîndu-se „semnalul" 
specialiștilor.

Avansați cu semănatul din prima e- 
pocă sînt și cooperatorii din Ceica, 
care au încorporat semințele de ovăz, 
lupin, in pentru ulei pe circa 100 de 
hectare. Mult rămase în urmă sînt uni
tățile din Pomezău, Uileacu de Beiuș, 
Sînibăta, Drăgești și Remetea.

La I.A.S. Sfîntu Gheorghc, județul Covasna, se execută, me
canizat, una dintre lucrările cele mai urgente din această 
etapă a acțiunilor agricole de primăvară: plantatul cartofilor

Fcto : MIHAI NIEDL

LUCRĂRI în livezi
Pentru a obține fructe de calitate su

perioară, in toate cele 13 bazine pomi
cole din județul Bihor sau executat 
tratamente de iarnă contra păduchelui 
din San Jose la un număr de peste 
235 000 de pomi, planul fiind depășit CU 
circa 15 000 de pomi.

In prezent se face revizuirea apara
turii de stropit și aprovizionarea cu 
materiale în vederea lucrărilor ce se 
vor executa în luna aprilie.

Concomitent cu executarea stropiri
lor de iarnă în livezi s-au executat 
tăieri de formare a coroanei, rărire și 
fructificare. La cooperativa din Rieni 
această lucrare s-a făcut la un număr 
de 13 000 de pomi, de către o echipă 
condusă de brigadierul Țintea Ghcra- 
sim. S-au evidențiat cooperatorii Vasi- 
le Mercea, Fini Țintea. Lazăr Mercea 
etc. Echipa a fost controlată și îndru
mată direct de către Mircea Pantca, 
inginerul șef și Cătălina Blaga. preșe
dintele cooperativei.
(Anton TIMOFTE tehnician la Centrul 
de protecția plantelor Beiuș, județul 
Bihor).

Pe ogoarele teleormăne- 
ne, ca de altfel în întreaga 
țară, se simte tot mai viu, 
mai intens, pulsul lucrări
lor agricole de primăvară. 
Ținînd seama de condițiile 
cu totul deosebite ale a- 
cestei primăveri, cînd în 
sol există o rezervă scă
zută de apă, majorita
tea unităților agricole din 
județ au pornit, de în
dată ce timpul a permis 
la însămînțarea culturilor 
din prima epocă. Recent — 
ne-a informat irig. Emil Mi- 
hăilescu, directorul general 
al direcției agricole jude
țene, am încheiat această 
lucrare. în prezent, unită
țile se pregătesc intens 
pentru semănatul porum
bului. Precipitațiile căzute 
zilele acestea au ameliorat 
simțitor starea solului, dar 
deficitul de umiditate din 
pămînt ne-a fost încă in
tegral compensat. Va tre
bui deci să desfășurăm, în 
continuare, o activitate in
tensă pentru a păstra apa 
din sol. Această primă
vară capricioasă ne obligă, 
mai mult ca oricînd, să 
aplicăm la cultura porum
bului și a celorlalte plante 
pe care le vom semăna în 
etapa viitoare o agroteh
nică diferențiată, lucrări 
de cea mai bună calitate. 
Pot spune că față de anii 
trecuți, avem posibilități 
să îndeplinim aceste dezi
derate datorită măsurilor 
luate pentru mai buna or
ganizare și stimulare a 
muncii cooperatorilor și 
mecanizatorilor".

... Pe teren, în unitățile 
vizitate, ne-am convins de 
adevărul acestor afirmații. 
Generalizarea acordului 
global a creat și creează 
condiți pentru mai buna 
desfășurare a lucrărilor 
agricole și sporirea pro
ducțiilor la unitatea de su
prafață. „Sînt de 10 ani 
președinte — ne spune 
Constantin Cătrună, de la 
cooperativa agricolă Moș
teni. din comuna Furcu- 
lești, și pot să afirm că în 
anul acesta interesul co
operatorilor noștri și al 

mecanizatorilor față d? 
soarta recoltelor este mult 
mai mare ; ani hotărît, în 
adunarea generală, să ex
tindem anul acesta acordul 
global la toate culturile, 
Această formă superioară 
de organizare și retribuire 
a muncii și-a dovedit din 
plin eficacitatea. Fiecare 
membru cooperator este 
direct interesat să execute 
lucrări de cea mai bună 
calitate, pentru a realiza 
producțiile prevăzute îp 
angajamentele încheiate. 
Vom urmărî îndeaproape ne 
tot parcursul campaniei

Raid anchetă in judeful Teleorman

Recolta se hotărăște la semănat!
modul cum se execută fie
care lucrare, începînd cu 
pregătirea terenului și ter- 
minînd cu recoltarea și de
pozitarea. Se știe însă că 
la semănat, se pune teme
lia recoltei. Greșelile făcute 
acum nu mai pot fi îndrep
tate, ele răsfrîngîndu-se 
negativ asupra producți
ilor. De aceea; fiecare gru
pă de cooperatori și-a de
legat un reprezentant, care 
urmărește cu multă atenție 
modul cum se execută pre
gătirea terenului și semă
natul. Aminteam mai îna
inte despre faptul eă apli
carea acordului global sti
mulează priceperea și hăr
nicia oamenilor. Mai mulți 
cooperatori, printre care 
Marin Ene, Voicu Andrei, 
Dincă Alecu și alții au so
licitat din proprie inițiati
vă îngrășăminte chimice 
pentru a le aplica pe su
prafețele repartizate, unde 
accesul mașinilor nu a fost 
posibil. Așa am procedat la 
culturile din prima epocă, 
așa vom proceda și la po

rumb și celelalte culturi pe 
care le vom semăna în pe
rioada următoare".

Preocuparea pentru cali
tate se face simțită și în 
alte unități agricole de De 
cuprinsul județului. La 
Cernetu, am stat de vorbă 
cu lancu Drăgan, Marin 
Alexe și alți tractoriști din 
secția ce deservește coope
rativa agricolă din locali
tate. Mecanizatorii și coope
ratorii se găsesc în fața u- 
nei noi etape importante : 
semănatul porumbului. Si 
mecanizatorii vor lucra în 
acord global, fiind reparti

zați pe ferme și formații 
de lucru. Au fost încheiate 
angajamentele, fiecare cu- 
noscînd bine locul unde va 
lucra, sarcinile de produc
ție, precum și cuantumul 
ce le revine în eventuali
tatea depășirii producțiilor 
planificate. în 1971 — ne 
spune tractoristul Marian 
Toma — cooperativa agri
colă din Cernetu ne-a acor
dat nouă, mecanizatorilor, 
premii în valoare de peste 
100 000 lei, pentru depăși
rile de producție la cultu
rile de grîu, porumb, floa
rea-soarelui și sfeclă de 
zahăr. Sîntem hotărîți să 
realizăm în anul acesta re
colte și mai mari, știind că 
acest lucru este atît în fo
losul cooperatorilor, cît și 
al nostru, al celor ce mî- 
nuim mijloacele mecanice. 
Eu voi lucra la semănatul 
porumbului. Jalonarea te
renului înainte de a intra 
în brazdă, respectarea vi
tezei de lucru pentru a 
realiza desimea optimă de 
plante la hectar, sînt cîte- 

va din principalele mă
suri pe care le am în ve
dere permanent, pentru a 
executa lucrări de calitate. 
Aceasta, cu atît mai mult 
cu cîț tot eu voi prăsi cul
tura. mecanic, executînd în 
continuare toată gama de 
lucrări cu mașinile.

Aminteam că în primă
vara aceasta însămintările 
și celelalte lucrări agricole 
se desfășoară în condiții 
deosebite față de âlți ani. 
Cu atît mai mult se imnu- 
ne ca specialiștii din ferme
le de stat și conerativele 
agricole să-și spună cuvîn- 

tul în ceea ce privește apli
carea diferențiată a fiecă
rei măsuri agrotehnice. 
„Ploaia căzută în ultimele 
zile, ne-a declarat ing. Ma
rin Chirițâ, directorul 
I.A.S. Alexandria, a ajutat 
mult .culturile semănate, 
sporind provizia de apă. 
Ținînd seama de acest fapt 
vom extinde combaterea 
buruienilor pe cale chimi
că, aplicînd, pe o suprafață 
de 1 200 ha, erbicidarea 
parțială o dată cu semăna
tul porumbului ; este un 
element nou de agrotehni
că pe care îl folosim în 
scopul reducerii la mini
mum a cheltuielilor de 
producție Vom da o aten
ție deosebită lucrărilor de 
pregătire a terenului și 
semănatului propriu-zis 
pentru a împiedica . evapo
rarea apei din pămînt".

în încheirea raidului 
nostru ne-am oprit la noua 
stațiune experimentală a- 
gricolă de la Drăgănești- 
Vlașca. I-am solicitat tov. 
FI. Pipie, directorul stațiu

nii, cîteva recomandări 
privind semănatul porum
bului în condițiile acestei 
primăveri. „Și la noi, în 
Teleorman, iarna și primă
vara aceasta au fost lipsite 
de precipitații abundente, 
în prezent, umiditatea 
solului s-a ameliorat, dar 
aceasta nu trebuie să slă
bească cu nimic grija co
operatorilor, a lucrătorilor 
din fermele de stat și sta
țiunile de mecanizare pen
tru menținerea apei în pă
mînt, cu atît mai mult cu 
cît se știe că prin părțile 
noastre, bat frecvent vînturi 
puternice. Doresc să atrag 
atenția asupra asigurării co
respunzătoare a patului 
germinativ, pentru porumb 
îndeosebi, prin evitarea 
unor lucrări de pregătire a 
solului prea adînci. Pe cît 
posibil, este bine ca aceste 
lucrări să fie executate în 
aceeași zi cu semănatul 
porumbului. Deosebită gri
jă se cere acordată creării 
unui contact intim între să- 
mînță și solul umed, măsură 
care trebuie respectată cu 
atît mai mult cu cît se știe 
că în județul nostru s-au e- 
fectuat arături de primăva
ră pe suprafețe apreciabile. 
Deosebit de importante sînt 
acum stabilirea corectă a 
adîncimii de semănat și a 
desimii de plante la hec
tar.

în ultimul timp s-au 
creat condiții propice pen
tru folosirea erbicidelor și 
este bine — după aprecie
rea mea — ca unitățile să 
utilizeze aceste mijloace 
moderne de combatere a 
buruienilor. în funcție de 
evoluția vremii, acolo unde 
avem terenuri amenajate 
pentru irigat, va trebui să 
folosim din plin utilajele, 
și instalațiile pentru efec
tuarea udărilor. Aplicarea, 
acum la semănat, a unor 
măsuri agrotehnice diferen
țiate este hotărâtoare pen
tru încununarea eforturilor 
noastre, în obținerea unor 
producții mari și sigure la 
toate culturile.

Ing. N. FLORIAN
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Condițiile meteorologice din iarna și 
primăvara acestui an au favorizat re
ducerea rezervei de apă din sol, fără 
ca aceasta să fie completată prin pre
cipitații. Ca atare, s-a semnalat lipsa de 
apă, în special în stratul superficial de 
sol (5—10 cm) care constituie de fapt 
patul germinativ pentru cele mai 
multe din plantele care se seamănă 
primăvara.

Sub această adîncime și pe întregul 
profil de formare a masei de rădăcini 
— 50—100 cm — după analizele efec
tuate la Stațiunea experimentală agri
colă Brăila și la Centrul de avertizare 
din sistemul de irigații Brăila-nord, 
umiditatea solului depășea la data de 
25.III.1972, plafonul minim cu 400—500 
mc/ha, cu variații de la 200 pînă la 
880 mc/ha. Cele mai mici cantități de 
apă, peste plafonul minim, se găseau 
pe solurile de terasă cu textură mijlo
cie, fără aport freatic și la culturile de 
lucernă veche, iar cele mai mari can
tități se înregistrau pe solurile de 
luncă, la care a fost prezent aportul 
freatic.

Ploile care au căzut în mare parte a 
țării în zilele de 1 și 2 aprilie nu au a- 
tins zona terasei Brăilei.

Date fiind temperaturile ridicate și 
frecvența vînturilor în această perioa
dă, pierderile zilnice de apă se aproxi
mează, în general, la peste 20 mc/ha/zi, 
deci se pierd cel puțin 2 vagoane de 
apă la ha. Aceasta înseamnă că pe cele 
mai multe suprafețe de pe terasă, în 
decurs de circa 10 zile de la ridicarea 
probelor de sol, respectiv pînă la 3—5 
aprilie, se consumă, toată apa care se 
află în sol peste nivelul plafonului mi
nim, pe adîncimea de 100 cm la lu
cernă. La cerealele păioase de toamnă, 
această rezervă se consumă pe adîn
cimea de 30 cm.

In această situație, Direcția generală 
Județeană împreună cu Stațiunea ex
perimentală agricolă Brăila și condu
cerea sistemului de irigații Brăila-nord. 
au hotărît intensificarea aplicării udă
rilor în primul rînd lă lucernă și cul
turi cu însămînțare superficială și apoi 
la griul de toamnă. Pînă la 31.III. au 
fost irigate 250 ha, iar pînă la 8 apri
lie suprafața irigată va depăși 3 000 ha.

Atît pentru sistemul Brăila-nord

O interesantă metodă de cultură a porumbului

SEMĂNATUL ÎN RIGOLE
Creșterea eficienței culturii prășitoarelor îi determină pe specialiști să caute noi 
eăi prin care să diminueze ponderea lucrărilor manuale în totalul lucrărilor 
cerute prin tehnologie, precum și în volumul global al cheltuielilor necesitate de 
efectuarea acestora. în acest sens, ing. PAUL GIURCANU, inginer șef la Trustul 
I.A.S. Constanța, propune o tehnologie specifică pentru cultivarea porumbului, 
care exclude atît lucrările manuale de întreținere cît și erbicidarea.

Această metodă de cultură a porum
bului, care poate fi aplicată și în cazul 
altor plante are ca scop realizarea de 
producții mari fără a mai fi nevoie de 
aplicarea lucrărilor manuale, de întreți
nere sau a erbicidelor.

încă de la semănat se impun a fi res
pectate o serie de condiții. Astfel, cu 
ajutorul unei rarițe se deschid rigole la 
8—10 cm adîncime. Prin crearea aces
tora se urmărește descoperirea solului 
de stratul superficial uscat și însămîn- 
țarea porumbului numai în teren umed. 
Pentru realizarea corespunzătoare a lu
crării se va da o atenție deosebită co
relării ecartamentului roților la trac
tor (egal față și spate) cu distanta din
tre corpurile de rariță montate pe bară 
și distanța dintre secțiunile semănătorii, 
astfel încît boabele să cadă pe fundul 
rigolelor.

Timpul optim de însămînțare este 
cînd temperatura în sol, la adîncimea 
de 12—15 cm, ajunge la 18—20 grade, 
ceea ce corespunde de regulă cu data de 
18—20 aprilie. înainte de a se trece la 
deschiderea rigolelor terenul se pregă
tește și întreține după tehnologia cu
rentă. Deschiderea rigolelor și semăna
tul se execută simultan, urmărindu-se 
realizarea unor rînduri drepte și echi
distante. Însămînțarea se poate face cu 
semănătoarea S.P.C.-6, dar cele mai 
bune rezultate se obțin cu semănătoarea 
2 S.P.C.-2.

Așezarea semințelor pe fundul rigolei 
permite folosirea mai eficientă a preci
pitațiilor și protejarea tinerelor plar te 
de vînturiie care bat în permanență. în 
special în Dobrogea. Fiind însămînțat la 
p adîncime mică, porumbul va răsări 
Ușor, eventuala crustă va putea fi su
portată mai ușor datorită faptului că 
■olul nu este expus direct vîntului iar 
uscarea lui se produce mai lent pe fun
dul rigolei. 

cît și pentru alte sisteme din țară, cele 
mai dificile probleme apar la culturile 
de primăvară cu adîncime mică de 
însămînțare (lucernă, sfeclă, legume 
etc.) care fie că au fost semănate în 
sol mai puțin umed, fie că au fost 
ajunse de uscătură, vor răsări greu, 
fără un aport de apă din precipitații 
sau din irigație. Este necesar ca la a- 
ceste culturi să se facă o udare de ră
sărire.

Deoarece la suprafață solul este

Citeva recomandări privind

IRIGAREA 
CULTURILOR 

PE TERASA 
3RĂILEI

pulverizat, temperatura aerului fiind 
ridicată și higroscopicitatea ae
rului redusă, există pericol ca după 
irigare să se formeze crustă înainte ca 
plantele să răsară. O asemenea situație 
este favorizată de aspersoarele cu plu
viometric grosieră și chiar de normele 
prea mici, care se pierd în timp scurt. 
Normele mici au și dezavantajul că nu 
pot asigura o uniformitate satisfăcă
toare a udării. Pentru aceasta sînt in
dicate duze mici de 5—7 mm și o 
normă de udare de 400—500 mc/ha. în 
cazurile extreme de neapariție a crus
tei va trebui să revenim cu o nouă 
udare.

Pentru porumb, udarea de răsărire 
trebuie să se aplice numai după semă
nat, în situațiile în care va apărea a- 
ceastă necesitate. Pentru evitarea udă-

La 10—12 zile după însămînțare, când 
porumbul are 1—2 cm deasupra solului, 
se va executa prima lucrare cu grapa 
reglabilă, cu colții înclinați la maxi
mum. în acest mod, se distrug buruie
nile dintre rigole. Totodată, acestea 
fiind acoperite cu 1—2 cm de pămînt, 
sînt distruse prin asfixiere și buruienile 
răsărite sau în curs de răsărire pe fun
dul și laturile rigolei.

La 7—10 zile după primul grăpat, res
pectiv cînd planta are 3—4 frunze, se 
va face grapa a doua sau sapa rotativă, 
respectînd direcția rândurilor și înclina
rea maximă a colților. Prin această lu
crare în rigolă cade alt strat de sol 
(circa 2—3 cm) care va asfixia noile 
buruieni răsărite sau în curs de răsă
rire.

Prima prașilă mecanică se va executa 
în jurul datei de 17 mai, folosind ca 
piese active numai „labe de gîscă" care 
vor nivela complet spațiul dintre rîn
duri, lăsîndu-1 afînat pînă la 10 cm a- 
dincime, ceea ce permite ca multe se
mințe de buruieni să fie întîrziate în 
germinație și încolțire. Distanța dintre 
rînd și piesa activă nu trebuie să fie 
mai mare de 10 cm. Labei de gîscă care 
va limita rîndul, i se taie aripioara din
spre rînd, astfel încît să se poată exe
cuta acțiunea de scormonire și răstur
narea solului pe fundul rigolei cît mai 
aproape de plantă. în acest fel, adîn
cimea practică, de însămînțare este de 
12—15 cm și chiar mai mult Prașila a 
doua mecanică se va executa cu viteza 
întîi a tractorului pentru a dizloca solul 
cît mai aproape de plantă, dar fără a o 
vătăma. Ea se va executa după 15 zile 
de la prima prașilă, ceea ce corespunde 
datei de 1 iunie. Cu această ocazie se 
pot adapta și aripioare, în situația în 
care prașila se va face cu piese active 
laterale îi? formă de L. Se asigură astfel 

rii de însămînțare la porumb, respectiv 
pentru reușita răsăritului acestei cul
turi, se impune însămînțarea în timp 
cît mai scurt și la o adîncime mai ma
re, decît în alți ani respectiv 
la 10—12 cm pe solurile mijlocii și 
ușoare și la 8—10 cm pe cele cu textură 
grea.

în același scop, considerăm că este 
utilă lucrarea cu tăvălugul neted înain
te de semănat, care asigură, pe de o 
parte, micșorarea stratului de sol 
uscat, iar pe de altă parte, _ o 
creștere a fluxului de apă către 
adîncimea de însămînțare. La fo
losirea tăvălugului trebuie luate mă
suri de mobilizare a solului pe urme
le tractorului, deoarece altfel, fără a- 
daptări speciale, semănătoarea S.P.C.-6 
nu poate lucra în condiții optime. De 
asemenea, este utilă sporirea greutății 
roților de copiere a solului și de ta- 
sare de la semănători, prin adăugarea 
de greutăți, măsură care a fost deja 
indicată de către Direcția generală 
județeană Brăila.

Asemenea măsuri sînt necesare de 
fapt și pentru culturile neirigate, ca și 
pentru alte plante, în afară de porumb, 
cum sînt soia și fasolea, care au o sen
sibilitate mai mare Ia crustă decît po
rumbul. Pentru culturile care se vor 
semăna în a doua jumătate a lunii a- 
prilie și mai devreme, pe solurile bul- 
găroase și, în general, cu un strat su
perficial uscat mai gros, cea mai po
trivită măsură agrotehnică socotim că 
este însămînțarea în rigole. Semănatul 
în rigole asigură îngroparea semințe
lor în solul umed, solul uscat fiind dis
locat într-o parte și alta a rigolei res
pective.

Adîncimea rigolelor nu trebuie să fie 
mai mare de 10—12 cm deoarece, la 
această adîncime, în toate solurile, se 
va găsi apă suficientă pentru asigura
rea răsăririi oricărei culturi.

Piesele pentru executarea rigolelor 
se pot confecționa din cuțite obișnuite 
de cultivator, la care se fac adaptările 
speciale și apoi se montează pe cadrul 
semănătorii S.P.C.-6, în fața brăzdare- 
lor.

Ing. Ion ȚÎRU
Stațiunea experimentală 
agricolă Brăila

o ușoară bilonare a spațiului dintre 
plante pe rînd și asfixierea buruienilor 
apărute în intervalul dintre cele două 
prașile. După alte 15 zile se execută 
prașila a treia mecanică care, de fapt, 
se confundă cu deschiderea brazdelor 
pentru irigat. Se folosesc piesele L cu 
aripioare, ca la prașila a doua, majorîn- 
du-se bilonul între plante pe rînd, cu 
scopul de a distruge buruienile răsărite 
în această perioadă.

în acest moment se consideră încheia
te lucrările de întreținere. Ele se pot 
completa, de la caz la caz, prin erbici- 
dare cu 2,4 D pentru distrugerea buruie
nilor care au scăpat de măsurile meca
nice întreprinse pînă la data de 15 iu
nie. în acest stadiu, stropirea cu 2,4 D 
trebuie să fie obligatoriu dirijată pe 
sol și la baza plantei (maxim 10 cm) 
altfel porumbul va suferi. Totodată, pot 
începe lucrările de irigare pe brazdă, 
iar pînă la data de 1 iulie se mai pot 
reface brazdele de irigare dacă s-au 
îmburuienat. Se deschid brazde chiar și 
în condițiile irigației prin aspersiune. Se 
creează astfel posibilitatea ca toată apa 
din precipitații să fie reținută pe rigolă. 
Cînd irigarea prin aspersiune este în
greuiată datorită taliei plantelor, este 
necesar să se facă irigarea pe brazdă, 
aspect de care trebuie ținut seamă încă 
de la deschiderea rigolelor.

în concluzie, avantajele acestei tehno
logii sînt: reducerea cheltuielilor, ca 
urmare a înlăturării lucrărilor manuale 
de întreținere ; mărirea rezistenței la 
secetă a plantelor prin plasarea în a- 
dîncime a sistemului radicular ; gră
birea răsăririi, protejarea plantei în 
primele stadii de dezvoltare. Producția 
crește cu 5—600 kg/ha.

La aplicarea acestei tehnologii tre
buie urmărit efectul pe care îl are a- 
supra fiecărui hibrid în parte întârzie
rea semănatului. Se pretează foarte bine 
la această metodă HD-405.

Tehnologia aceasta poate fi larg a- 
plicată în special pe solele care au fost 
erbicidate total sau parțial, în anul în 
care se face trecerea la o altă cultură. 
De asemenea, merge și în cazul culturi
lor duble întrucît timpul în care ele se 
seamănă determină o îmburuienare des
tul de slabă. Deși prin această metodă 
se evită executarea lucrărilor de între
ținere manuale, totuși specialiștii sînt 
obligați să urmărească permanent evo
luția culturii și să aplice corect și la 
timp toate măsurile necesare în timpul 
perioadei de vegetație.
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Și în condițiile acestui an se preve
de un pericol de îmburuienare, în spe
cial in zonele unde griul a ieșit mai 
slab din iarnă sau acolo unde a sufe
rit din cauza gerului. Pentru a dimi
nua pagubele provocate de buruieni, 
Ministerul Agriculturii, Industriei Ali
mentare și Apelor a procurat în acest 
an cantități mai mari de erbicide pe 
bază de 2,4-D. In afară de Diclordo- 
nul sodic, fabricat in țara noastră se 
vor folosi incă două erbicide impor
tante din R.D.G. : Spritz hormit I, 
care se prezintă sub formă de pulbere 
ce conține 94,5% sare de sodiu și 
Spritz hormin, care se prezintă sub 
formă lichidă, conținind 56«/0 sare de 
amine.

Substanța activă, adică acidul 2.4. D 
— fie că este sub formă de sare de 
sodiu ca la Diclordon sau Spritz hor
mit I, fie că este sub formă de sare 
de amine — este absorbită prin frun
zele buruienilor.

In majoritatea lanurilor de grîu din 
țara noastră predomină incă speciile 
de buruieni sensibile și mediu sensi
bile la 2,4-D, ceea ce asigură o efica
citate satisfăcătoare și sporuri impor
tante de producție — 200—800 kg/ha.

Epoca optimă de aplicare diferă de 
la o zonă la alta, de la solă la solă. Pen
tru plantele de grîu. perioada optimă 
este primăvara, din momentul în care 
plantele sînt înfrățite și pînă la for
marea primului internod, adică pînă 
Ia intrarea în faza de împăierc. In 
ceea ce privește buruienile, toate spe
ciile sensibile la 2.4-D pot fi distruse 
în totalitate numai atunci cînd se gă
sesc în faza de cotiledoane și pînă 
formează o rozetă cu frunze care nu 
depășesc 5—8 cm lungime.

Cînd se depășește epoca optimă, efi
cacitatea tratamentului scade : buruie
nile, pe măsură ce înaintează în vîr- 
stă, devin mai rezistente la 2,4-D, iar 
plantele de grîu, dacă au depășit faza 
de împăiere, devin mai sensibile, pe 
de o parte, iar pe de altă parte cele de 
pe urinele roților de tractor nu se inai 
ridică.

In primăvara aceasta, datorită sece
tei din luna martie, răsăritul buruie
nilor a întârziat. Precipitațiile căzute 
in ultimele zile, deși reduse, au umec
tat însă stratul superficial al soluluî, 
astfel că în următoarele zile vom asis
ta la o invazie a buruienilor, mai ales 
dacă timpul va fi călduros. Deci, în 
următoarele 10—15 zile trebuie să în
ceapă aplicarea erbicidelor. Tratamen
tele se vor efectua în primul rînd la 
lanurile de grîu care au ieșit mai sla
be din iarnă, unde se manifestă o 
concurență mai mare din partea buru
ienilor. Nu trebuie excluse nici lanu
rile de grîu bine înfrățite și dezvol
tate, deoarece și în aceste situații, bu
ruienile consumă apa și elementele 
nutritive în detrimentul recoltei de 
griu.

... O eficacitate rapidă și satisfăcătoa
re la toate erbicidele pe bază de
2.4— D se realizează numai atunci cînd 
tratamentul se face în zile calde și 
însorite, cînd temperatura depășește 
15°C. Tratamentul se va începe după 
ce s-a luat rouă de pe plante. La tem
peraturi sub 15°C absorbția erbicidelor 
este foarte lentă și deci eficacitatea 
nu va fi satisfăcătoare.

Doza optimă a erbicidelor pe bază 
de 2,4-D este cuprinsă în limitele de 
0,750-2, kg de substanță activă la hec
tar. Exprimate în produs comercial 
aceste doze sînt : Diclordon sodic —
1.5— 2,5 kg/ha; Spritz hormit I — 
1—2 kg/ha și Spritz hormin —
1.5— 2 kg/ha.

In vederea sporirii eficacității erbi
cidelor se recomandă adăugarea în so
luția de erbicidare a 10 kg de azotat 
de amoniu sau uree la hectar. Dozele 
mai mici sînt indicate pentru solele 
de grîu în care predomină speciile de 
buruieni foarte sensibile, cind acestea 
se află în faza cotiledonară, iar trata
mentul se face pe timp foarte căldu
ros. Dozele maxime sînt indicate cînd 
predomină specii de buruieni mediu 
sensibile, eînd buruienile sînt, relativ, 
bine dezvoltate și timpul este mai 
răcoros.

Apa are rolul de a repartiza uni
form cantitatea de erbicid. De aceea, 
se vor face, obligatoriu, probe la sta
ționar și pe teren: doza de erbicid 
se adaugă la cantitatea de apă stabi
lită pentru tratamentul unui hectar. 
Pentru aparatura terestră, această 
cantitate variază de la 300 la 800 litri, 
iar in cazul folosirii avioanelor sau 
elicopterelor, 150—200 litri la hectar.

Tratamentele, în special cele „avio" 
trebuie să se facă ' pe timp liniștit, 
pentru ca stropii fini, purtați de vînt, 
să nu ajungă pe culturi sensibile ca : 
floarea-soarelui, legume, vie și pomi.

Dr. ing. N. ȘARPE
I.C.C.P.T. Fundutea



In agricultura județului Prahova, vi
ticultura are o pondere considerabila. 
Patrimoniul viticol cuprinde peste 
13 000 ha din care numai agricultura 
de stat deține circa 4 000 ha. Locali
tăți cu renume ca Chițorani, Valea 
Călugărească, Pleașa, Valea Mieilor, 
Valea Largă, Urlați, Ceptura, Tohani, 
Gura Vadului — s-au impus prin cali
tatea excepțională a vinurilor produse 
—— vinuri pline, catifelate, cu multă 
prospețime, echilibrate armonic și fin 
aromate, iar cele negre, fără mulți ri
vali în țară.

Și, totuși, rezultatele de producție 
din ultimii 3—4 ani sînt departe de a 
satisface eforturile materiale ale statu
lui nostru. Una din cauze o constituie 
sortimentul actual de soiuri. In primul 
rind a scăzut mult ponderea soiurilor 
negre — cu mari posibilități calitative. 
Soiurile aromate sînt ca și inexistente, 
în schimb s-au extins peste firesc so
iuri ca Riesling, Fetească albă — ur- 
mărindu-se numai cantitatea, deși 
soiul Pinot Gris, Fetească Regală, sînt 
soiuri recunoscute prin calitatea ex
cepțională a vinurilor realizate an de 
an în aceste locuri. Nu mi-am propus 
să stabilesc prin acest articol un sor
timent prin care să se revină la ade
vărata „vocație" a podgoriei. Consi
der însă ca un imperativ imediat — 
plecînd de la posibilitățile reale ale 
fiecărei podgorii și de la cerințele 
pieței interne și externe — să se re
vadă, pe plan central, structura sorti
mentului existent. Crearea de noi plan
tații trebuie să dea posibilitatea co
rectării greșelilor făcute prin aplicarea 
raionării viticole, care au afectat ne
gativ însăși producerea materialului 
săditor.

în anul 1971 la I.A.S. Urlați s-a ge
neralizat metoda tăierilor in uscat, fo
losind sarcini reduse de muguri. Me
toda a fost adoptată încă cu doi ani în 
urmă unde, în acest interval de timp, 
s-au stabilit măsuri de trecere treptată 
la generalizarea ei și la viile bătrîne. 
Recolta anului 1970 și 1971 confirmă 
temeinicia acestui procedeu. De aceea 
e] va trebui introdus cu toată convin

gerea de toți viticultorii găsindu-se 
însă mijloace adecvate adaptării lui 
la situațiile existente din teren, spre a 
se evita accidente care să umbrească 
valoarea metodei. în anul 1972 — da
torită mugurilor pierduți din cauza tem
peraturilor scăzute din timpul iernii — 
efectuarea tăierilor de compensare nu 
infirmă justețea metodei, ci constituie 
o adaptare la condițiile create.

Urmărind în continuare îmbunătăți
rea tehnologiilor, viticultorii din Dea
lul Mare, sprijiniți de colegii lor de la 
I.C.V.V. Valea Călugărească, au eluci
dat în mai mare măsură problema fer
tilizării solului. Astfel s-a abandonat 
sistemul de administrare mecanică, de 
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la un capăt la altul al fermei, a ace
lorași doze de îngrășăminte. S-a ple
cat în primul rînd — în majoritatea 
fermelor — de la zestrea solului și 
pretențiile plantei în funcție de desti
nația produsului final. Această acțiune 
trebuie bine pusă la punct pentru fie
care parcelă pe baza analizei solului 
și a unei încărcături de rod rațional 
calculate pe butuc. în continuare, re
zultatul analizelor de sol trebuie, ne
condiționat, verificat prin loturi compa
rative organizate în fiecare fermă.

Tehnologiile viticole includ încă nu
meroase lucrări manuale : tăiat, cer
cuit, legat lăstari, stropit — pe supra
fețe destul de însemnate, lucrările so
lului pe rind, lucrări în verde, recol
tat etc. în numeroase cazuri ele sînt 
realizate cu întîrziere sau chiar de loc 

din lipsa forțelor de muncă. Procesul 
de migrare a populației din agricultu
ră către industrie nu a fost contraba
lansat prin extinderea mecanizării. 
Sistema de mașini prezintă încă verigi 
nerezolvate. Lipsesc mașinile de strîns 
sau tocat corzile altoi, dispozitivele 
pentru cercuit verigile de rod, utilaje 
de stropit pe terenurile accidentate, 
remorci pentru transport cu tractoarele 
viticole etc. Combaterea manei pe te
renurile accidentate s-a făcut în con
diții optime prin folosirea elicoptere
lor. Se impune dotarea unităților viti
cole cu aceste utilaje, deoarece fie
care aparat este capabil să înlocu
iască circa 600—800 brațe de muncă 

zilnic. în plus, pentru utilizarea lor 
completă și eficientă se pot iniția ac
țiuni de cooperare cu fermele de stat 
cu profil pomicol și cerealier, precum 
și cu cooperativele agricole din zonă.

Eforturi pentru extinderea mecani
zării au existat. Merită evidențiată ac
tivitatea sectoarelor mecanice unde în 
ultimii doi ani s-au creat dispozitive 
pentru administrat îngrășăminte chi
mice, remorci monoax pentru tractoa
rele V-400, dispozitive pentru omogeni
zat și manipulat soluția în stațiile pilot, 
benzi transportoare pentru stațiile de 
sortat struguri etc. A fost o acțiune de 
adevărată autoutilare în viticultură.

Pentru aplicarea corespunzătoare a 
mecanizării, este necesar un sistem de 
susținere capabil să suporte greutatea 
masei vegetative și a rodului și să per

mită pătrunderea agregatelor pe inter
valele dintre rînduri. în perioada 
1965—1968, pe o mare suprafață, s-au 
plantat spolieri din lemn de foioase, la 
distanțe mici. Aceștia, pe lingă că nu 
permit mecanizarea lucrărilor, au ce
dat masiv datorită putregaiului, fără 
a exista posibilitatea reparării lor, an 
de an, din fondurile de producție, fi
nind seama că pentru un hectar de 
spolieri se cheltuiesc circa 25 000 de 
lei, iar în situația de mai sus se gă
sesc 1 000 de hectare e necesară stu
dierea problemei pe plan central, și 
găsirea unei surse de finanțare care 
să dea posibilitatea înlocuirii spolieri
lor din lemn cu alții de beton. în a- 
cest fel, se creează condiții pentru ex
tinderea mecanizării, pentru realizarea 
unui aparat foliaceu mai bogat, cores
punzător sarcinilor suplimentare, fără 
a mai necesita lucrări de legat în 
verde, și pentru obținerea producției la 
un preț de cost redus.

Pentru completarea mecanizării se 
face, deseori, apel la forță de muncă 
suplimentară. Cel mai bun procedeu 
de recrutare a muncitorilor este 
asigurarea pe bază de contracte 
încheiate cu cooperativele din ju
deț, cu sprijinul Direcției gene
rale agricole județene. în acest 
mod ar ti împiedicată recrutarea de
zordonată a forței de muncă, la „mica 
învoială" care devine pentru I.A.S.-uri 
foarte costisitoare, iar pentru coopera
tive mijloc de dezorganizare a pro
priei activități. Tncredințînd parcela 
de vie de la lucrările de tăiat pînă la 
recoltat unei echipe constante, putem 
gîndi chiar și la aplicarea unui gen 
de acord global.

în rezolvarea acestor probleme — 
nu multe la număr dar cu mari in
fluențe — considerăm că este necesar 
sprijinul material și imediat al minis
terului. Numai astfel viile din Dealul 
Mare — investiții destul de consisten
te — vor putea fi valorificate superior.

Ing. Emil IONESCU
directorul
Trustului I.A.S. Prahova

BAZA UNOR REALIZĂRI VIITOARE
(Urmare din pag. 1)

secții noi pentru industrializarea și se- 
miindustrializarea legumelor și fructelor 
și 55 de instalații de uscare. Totodată, 
s-au dat în folosință 5 fabrici de gheață, 
situate în zone cu pondere în exportul 
de legume și fructe proaspete (Oradea, 
Dej, Satu Mare, Bistrița, Alexandria).

Pentru desfășurarea unui comerț ci
vilizat cu legume și fructe, s-au cons
truit peste 26 000 mp de noi spații co
merciale, dotate cu mobilier modern. 
Nu există unitate de valorificare a le
gumelor și fructelor în care să nu se 
fi executat importante lucrări de ame
najare sau care să nu fi fost dotate cu 
diverse utilaje.

Concomitent cu procesul de formare 
a bazei tehnico-materiale, s-a desfășurat 
o activitate susținută pentru constitui
rea fondului de stat de legume și fructe 
la nivelul unor cerințe în continuă creș
tere. Anul trecut, de pildă, realizările la 
acest capitol au reprezentat, față de 
1966, un spor de 48 la sută la legume, 
63 la sută la cartofii de toamnă, 33 la 
sută la cartofi timpurii și de vară. Tre
buie apreciată în mod deosebit contri
buția sectorului cooperatist, care în pe
rioada 1966—1971 a asigurat 83 la sută 
din volumul total al fondului de stat de 
legume și fructe.

Aceste creșteri corespund creșterilor 
substanțiale de producție înregistrate în 
această perioadă și reflectă, totodată, 
înlesnirile de care s-au bucurat produ
cătorii din partea statului: semințe și 
material săditor din soiuri valoroase, 
mașini și tractoare specializate, îngră
șăminte chimice, credite, prețuri de 
cumpărare avantajoase, diferențiate în 
funcție de calitate, perioade de apariție 
și zone teritoriale, sume suplimentare, 
pentru cheltuielile legate de pregătirea 
materialului destinat exportului, priori
tate în aprovizionarea cu cherestea, ci
ment, polietilenă etc.

Consecință directă a acestei activități, 
în ultimii ani s-a realizat o continuă 
îmbunătățire a aprovizionării populației, 
cu legume și fructe, pe întreg teritoriul 
țării. Cumpărătorii au putut beneficia și 
de efectul măsurilor luate pe linia di
versificării sortimentelor și a sporirii ca
lității produselor, a îmbunătățirii modu
lui lor de prezentare. Produsele pream- 
balate — al căror volum a crescut de 
20 de ori în ultimii cinci ani, legumele 
și fructele deshidratate — livrate în 
cantități de 4 ori mai mari, numeroa
sele sortimente noi de pulpe, marcuri 
și sucuri de fructe, sînt tot atîtea do
vezi ale preocupării pentru ridicarea ni
velului calitativ în toate sectoarele de 
producție și valorificare.

Un capitol important al activității des
fășurate în acest sector îl constituie ex
portul de legume și fructe, în stare 
proaspătă și conservată. Acțiunile în
treprinse au urmărit creșterea compe
titivității produselor noastre pe piața 
externă și realizarea unei eficiențe ri
dicate. Pentru a se atinge aceste dezide
rate au fost specializate pentru export 
o serie de ferme legumicole, s-au extins 
suprafețele de sere — la 280 ha — și so
larii — la 2 100 ha, diversificîndu-se pro
ducția acestora prin culturile de ardei 
gras, vinete etc. Dezvoltînd perma
nent relațiile economice externe, în 
principal ou țările socialiste, în 1971 
Centrala a exportat în 25 de țări — 76 
de sortimente de legume și fructe proas
pete și semiconservate. A sporit astfel 
considerabil aportul valutar pe tona de 
produs exportat și s-au înregistrat 
beneficii peste plan.

Un aport important la dezvoltarea în
tregii activități de valorificare a legu
melor și fructelor și la creșterea efi
cienței ei a avut Institutul de studii, 
cercetări și proiectări pentru construc
ții hortiviticole. Prin elaborarea unor 
studii-cadru și de perspectivă, a docu
mentațiilor tehnico-economice necesare 
sectorului de valorificare a legumelor 
și fructelor, prin adoptarea unor solu
ții constructive ieftine, prin însușirea 
unor tehnologii moderne și abordarea 
unor teme de cercetare de o deosebită 
actualitate, institutul a contribuit, ne
mijlocit, la fundamentarea direcțiilor de 
dezvoltare a sectoarelor de producție și 
valorificare a legumelor și fructelor.

Rezultatele înregistrate pînă acum în 
importantul domeniu al producerii și 
valorificării legumelor și fructelor a- 
testă capacitatea tehnică și organizato
rică a lucrătorilor angrenați în această 
activitate. Ele demonstrează însă că 
disDunem de importante rezerve încă 
nefolosite, că sînt necesare în continua
re eforturi susținute pentru a satisface 
la un nivel superior cerințele econo
miei.

în cincinalul în care ne aflăm, Cen
tralei de producție, valorificare și in
dustrializare a legumelor și fructelor îi 
revin sarcini de o deosebită însemnă
tate, care derivă direct din amplul pro
gram de dezvoltare a economiei națio
nale trasat de Congresul al X-lea al 
P.C.R. O garanție a realizării lor o con
stituie faptul că astăzi, în cadrul Cen
tralei se integrează activitatea a peste 
240 de întreprinderi județene, fabrici și 
secții independente de conserve și se- 
miconserve și centre de producție, va
lorificare și industrializare a legumelor 
și fructelor.

Obligațiile acestor unități sînt consi-

Halele de depozitare ale modernului complex de valorificare a legumelor și 
fructelor, construit in ultimii ani la Cluj.

derabile. Pentru a se crea o abundență 
de legume și fructe, întir-o gamă variată 
de sortimente, în stare proaspătă, serni- 
conservată sau sub formă de conserve 
va trebui ca în 1975 volumul intrărilor 
la fondul de stat, la principalele legu
me și fructe, să fie de 3,1 ori mai mare 
decît cel realizat în 1970. Ca urmare a 
acestei activități, volumul desfacerilor 
cu amănuntul către populație, prin u- 
nitățile centralei, va trebui să înregis
treze o creștere de 60 la sută (față de 
perioada 1966—1970), valoarea exportu
lui va crește de 3,3 ori, iar valoarea 
producției industriale globale va fi de 
șapte ori mai mare. Un volum de in
vestiții de 5 ori mai mare decît în cin
cinalul precedent, materializat în noi 
sute de hectare de sere-înmulțitor, so
larii încălzite și de cîmp, 38 de nod com
plexe de valorificare, 7 noi fabrici de 
conserve — va asigura baza tehnico-ma- 
terială necesară.

Reiese limpede că activitatea de pro
ducție, valorificare și industrializare a 
legumelor și fructelor, în forma sa ac
tuală, se poate desfășura pe baze mai 
puternice ca oricînd. Pentru îndepli
nirea obligațiilor mari care le stau în 
față, unitățile din cadrul acestui sistem 
unitar sînt chemate să acționeze, în 
primul rînd în direcția organizării, con
ducerii și realizării efective a produc
ției horticole, dînd, totodată, atenția ne
cesară valorificării produselor prin in
dustrializare și în stare proaspătă.

Liniile directoare de concepție și ac
țiune pentru perioada care Urmează au 
fost concretizate precis în amplul pro
gram de dezvoltare a horticulturii, pe 

perioada 1972—1975. S-au luat și se vor 
lua noi măsuri pentru îmbunătățirea 
planificării și valorificării producției. 
Trebuie să continue acțiunile de profi
lare și specializare a fermelor legumi
cole și pomicole.

O importantă activitate se desfășoa
ră în vederea îmbunătățirii posibilită
ților de manevrare a pîrghiilar econo
mice de organizare și cointeresare a 
producătorilor. A devenit o problemă 
de mare actualitate perfecționarea re
lațiilor economice dintre toate catego
riile de unități care participă la acest 
complex proces economic: cooperative 
agricole — centre de producție și valo
rificare — fabrici de conserve — în
treprinderi județene de legume și fructe, 
în același timp, trebuie întreprinse o 
serie de acțiuni bine gîndite, tehnice șl 
organizatorice, pentru ca actualele cen
tre de legume și fructe să se transforme 
in adevărate întreprinderi de producție 
și valorificare. în acest sens, ele vor 
trebui profilate și specializate — ținîn- 
du-se seama de condițiile locale pedo
climatice și de tradiție — și organizate 
cu sectoare bine conturate de producere 
a semințelor, răsadurilor și materialu
lui săditor pomicol, cu sectoare de chi
mizare, mecanizare, păstrare și valori
ficare a produselor. Fără îndoială că 
aplicarea corectă a programului obligă 
toate cadrele la o pregătire temeinică.

Toate aceste măsuri constituie, neîn
doielnic, premise esențiale pentru înde
plinirea importantelor sarcini trasate 
de Congresul al X-lea al P.C.R., acestui 
sector de activitate, de mare volum 
complexitate, care este horticultura.



in judeful Hunedoara

„ZILE FIERBINȚI" PE PAJIȘTI
• Pajiștile pot asigura în totalitate necesarul de nutrețuri fibroase • Este necesară ex
tinderea mecanizării lucrărilor de întreținere a pajiștilor • îngrășămintele chimice nu 
sosesc la timp • Acum se pregătesc taberele de vară *50 000 de zile muncă prin con
tribuția populației.

A devenit o realitate unanim recu
noscută faptul că în județul Hunedoa
ra principalul pivot al dezvoltării zoo
tehniei îl constituie cele peste 250 000 
de hectare de pajiști, al căror potențial 
de producție este capabil să asigure, a- 
proape integral, necesarul de masă ver
de și fîn pentru speciile de animale cu 
ponderea cea mai mare — bovinele și 
ovinele. La nivelul actual de producție, 
pajiștile hunedorene furnizează peste 
85*/» din necesarul de masă verde și fî- 
nuri, fiind în măsură să asigure canti
tăți sporite de nutreț suculent sub for
mă de siloz sau semi-siloz. în legătură 
cu potențialul acestQr pajiști însă, nu
meroase cadre de răspundere de la ni
velul județului apreciază că s-ar putea 
produce mult mai mult cu condiția îm
bunătățirii cadrului organizatoric prin 
care se administrează pășunile și fîne- 
țele. a impulsionării ritmului de intro
ducere a tehnologiilor noi, moderne, în 
procesul producerii și utilizării nutre
țurilor.

Legea pentru organizarea, adminis
trarea și folosirea pajiștilor, loturilor 
zootehnice și semincere, precum și a 
stațiunilor comunale de montă Cuprin
de aceste Cerințe și tot ce se întreprin
de acum poartă amprenta prevederilor 
acestei legi. Vizitînd. timp de mai mul
te zile, diferite trupuri de pajiști am a- 
vut posibilitatea să cunoaștem eforturi
le cooperatorilor sau lucrătorilor din 
fermele agricole de stat, ale lucrători
lor întreprinderii județene, ale crescă
torilor de animale cu gospodărie indi
viduală, pentru îmbunătățirea și ex
ploatarea pajiștilor, pentru valorifica
rea mai deplină a potențialului lor. Se 
lucra intens la fertilizarea pajiștilor, la 
curățirea de vegetația uscată și de mu
șuroaie, la defrișarea arbdretelor. Acti
vitățile de sezon cuprind și încheierea 
contractelor de pășunat între consiliile 
populare și crescătorii de animale, pre
cum și mobilizarea gospodarilor la e- 
fectuarea contribuției în muncă, potri
vit prevederilor legii amintite.

Pe pășunea Luponea, apartinînd co
munelor Sîntămăria Orlea, Sălașu de 
Sus și Rîu de Mori, echipe de lucrători 
specializați înființau o nouă pășune. Pe 
o suprafață de peste 1 800 de hectare, 
la poalele munților Retezat, în depre
siunea Hațeg, unde înainte pășteau 
doar cîteva sute de vite, prin defrișa
rea arboretelui și fertilizare, producția 
de nutrețuri va asigura hrana unor e- 
fective de circa trei ori mai mari. An
treprenorul acestor vaste lucrări. între
prinderea județeană pentru pajiști, a 

luat și alte măsuri pentru raționaliza
rea utilizării producției suplimentare ce 
se va obține aici. Deoarece producția de 
iarbă va crește mai repede decît efec
tivul de animale existent în comunele 
respective. întreprinderea retrage trep
tat, prin tarlalizare, unele suprafețe de 
pe care se vor obține nutrețuri pentru 
constituirea unei rezerve de furaje. 
Munca lucrătorilor pentru înființarea 
unei pășuni este de-a dreptul impresio
nantă. Aici, la Luponea, tufișurile au o 
mare densitate. Asemenea suprafețe se 
întind în județul Hunedoara pe apro
ximativ 40 000 de ha. Admirînd oame
nii și munca lor avem totuși o nedume
rire: de ce tehnica nu-și aduce încă un 
aport corespunzător la efectuarea lu
crărilor de extindere a suprafețelor u- 
tilizabile pentru pășune, la creșterea 
productivității muncii lucrătorilor de 
pe pajiști? Din păcate, așa cum ne ară
tau oamenii, mecanizarea unor operații 
a fost cu cîțiva ani în urmă chiar mai 
extinsă decît în prezent. De pildă, pen
tru împrăștierea mușuroaielor inerbate 
s-a utilizat o mașină specială, însă a- 
cum s-a renunțat la fabricația ei. înso
țitorul nostru, frig. Eugen Cernelea, di
rectorul întreprinderii județene pentru 
pajiști, arăta că pe plan local mașina 
respectivă ar putea fi folosită fără în
trerupere.

Pentru a îndepărta mușuroaiele cu 
mai mult spor, la I.A.S. Hațeg a fost 
conceput un dispozitiv alcătuit dintr-un 
cadru metalic și o traversă. Traian 
Mihăilă, inginerul șef al întreprinderii, 
arăta că sînt încercate tot felul de so
luții tehnice pentru a compensa lipsa 
unei sisteme de mașini proprii lucră
rilor pe pajiști.

O altă acțiune în plină desfășurare 
este fertilizarea pajiștilor. Pentru a e- 
șalona în timp administrarea îngrășă
mintelor, întreprinderea județeană pen
tru pajiști a folosit vremea prielnică din 
toamnă și din timpul desprimăvărării 
astfel că însemnate cantități de îngrășă
minte organice și chimice sînt încorpo
rate pe pășuni și finețe. Pentru acest 
an s-a prevăzut, prin plan, să se ferti
lizeze 14 500 de hectare. Dar, în ritmul 
în care se primesc îngrășămintele nu se 
poate îndeplini această sarcină. Față de 
cele 2 800 tone de îngrășăminte chimice 
repartizate, la întreprinderea pentru pa
jiști sosiseră numai 530 de tone, astfel că 
fertilizarea se efectuează cu îngrășă
mintele din cota pe trimestrul al IV- 
lea din anul trecut.

La I.A.S. Hațeg, doza de îngrășămin
te chimice, substanță activă, planificată 

a se administra la hectar, este de 40 
kg. Pentru sporirea dozei, I-A.S. Hațeg 
cooperează cu întreprinderea pentru 
pajiști. Specialiștii din județ își pun 
mari speranțe în efectul îngrășăminte
lor nu numai pentru sporirea cantita
tivă a producției de furaje, dar și pen
tru o îmbunătățire calitativă a produc
ției; sporește energia de înfrățire, de 
creștere și refacere a ierbii după pășu
nat. se schimbă compoziția floristică. 
Din experiența acumulată în județul 
Hunedoara, pajiștile fertilizate au o via
ță mai lungă, se dezvoltă primăvara 
mai devreme putînd fi pășunate cu cir
ca două săptămîni înaintea celor nefer
tilizate, rezistă mai bine la secetă, iar 
toamna covorul îerbaceu se menține 
pînă tîrziu, permițînd prelungirea pe
rioadei de pășunat.

Pregătirea sezonului de pășunat tar 
elude și lucrări de amenajare a tabe
relor de vară, în număr de aproape 200 
în județ. Pe pășunea aparținînd comu
nelor Dumbrava și Beriu, ș-a pregătit 
bazinul pentru colectarea purinei și 
s-au făcut unele reparații la construc
ția taberei. Sistemul de tarlalizare a- 
doptat aici, întîlnit și pe alte pășuni, 
are rolul de a raționaliza pășunatul. 
Totul este foarte ordonat, s-au desfiin
țat drumurile secundare, s-au plantat 
plopi de-a lungul drumurilor strict ne
cesare, s-au văruit toți stîlpii de susți
nere a sîrmei folosite pentru tarlaliza- 
rea celor peste 700 de hectare etc. Aici 
s-a organizat și un depozit de furaje al 
întreprinderii, unde o mașină de balo

La întreprinderea avicolă de stat Mihăilești. județul Ilfov, numărul puilor cres
cuți și livrați este de ordinul milioanelor.

tat lucrează zi și noapte. Cele peste 960 
tone de fin, realizate pe pajiștile model 
sau pe cele retrase temporar de la pă
șunat reprezintă un real sprijin pentru 
unitățile agricole din județ, care și-au 
epuizat furajele. întreprinderea pentru 
pajiști furnizează în totalitate furajele 
necesare complexului intercooperatist 
pentru creșterea mieilor de la Simeria 
și a furnizat furaje cooperativei agri
cole Sîntămăria Orlea, Pricazu, Oră- 
știoara de Jos etc.

Pentru efectuarea la timp a lucrări
lor pe pajiști contribuția populației are 
o deosebită importanță. în urma cen
tralizării numărului de zile, reprezen- 
tînd contribuția în muncă, a rezultat că 
sînt posibilități largi pentru efectuarea 
unor lucrări de calitate. Consiliile 
populare comunale și orășenești au însă 
datoria să concentreze acum aceste for
țe și să le utilizeze rațional. Acolo unde 
s-a procedat astfel, pajiștile au fost pre
gătite pentru a produce mai mult. Cres
cătorii de animale din orașul Hațeg, din 
comuna Rîu de Mori, Sălașu de Sus, 
Rapoltu Mare, C.A.P. Foit și C.A-P. lîol- 
dea au executat în întregime volumul 
de lucrări stabilit drept contribuția 
pentru folosirea pajiștilor. Alte unități, 
ca C-A.P. Deva, C.A.P. Gînțaga, precum 
și crescătorii din comunele Bretea Ro
mână; Sîntămăria Orlea, Livadea etc., 
au întîrziat și în acest an să efectueze 
lucrările pe pășune. Mai multă atenție 
ar trebui să acorde pășunilor consiliul 
de conducere al C.A.P. Simeria, care, ne 
lîngă faptul că și-a diminuat suprafa
ța de pășune cu circa 150 ha, că înre
gistrează, în prezent, deficite în balan
ța furajeră, nici nu-și achită obligațiile 
față de această avere obștească, folo
sind veniturile încasate în urma ex
ploatării pajiștilor, în alte scopuri.

în concluzie și în județul Hunedoara, 
la fel ca și în alte județe ale țării, lu
crările care se mai pot executa încă pe 
pajiști sînt în măsură să asigure spo
ruri însemnate de masă verde și fîn. 
Iarba nu crește singură I

I. MANEA

în urma unei scrisori 
sosite la redacție, prin 
care eram informați de 
unele neajunsuri și, to
todată, invitați să ic ve
dem la fața locului, 
ne-am deplasat recent 
la ferma zootehnică a 
I.A.S. Studina, județul 
Olt. Redăm succint cele 
constatate cu acest 
prilej

La lipsa unei cazări cores
punzătoare s-au mai adăugat 
și minusuri însemnate în ba
lanța furajeră, al cărei deficit 
a crescut, paradoxal, an de an, 
deși întreprinderea este am
plasată într-un mare sistem 
de irigații. Culturi care răs
pund cu eficiența sporită la 
irigații, cum sînt lucerna și 
sfecla furajeră, au fost ampla
sate pe terenuri neirigate. Mai

me „originale". Pentru a se 
asigura necesarul de furaje, la 
lucerna neirigată, veche de 8 
ani, s-a planificat pentru anul 
1971 o producție medie de 
30 000 kg la hectar. Cît de for
mală a fost această planificare 
se vede din faptul că produc
ția preconizată a rămas doar 
pe... hîrtie.

Anomaliile semnalate, la fel 
ca și altele la care nu ne mai

de 12,5 litri de lapte, la a- 
ceeași dată, în anul în care 
ne aflăm, abia se obțineau 
4,2 litri. Destul de mult dacă 
ne gîndim că cele 5 unități 
nutritive pe care le primesc 
zilnic vacile, așa cum ne ară
ta șeful fermei, nu acoperă 
nici necesarul rației de între
ținere.

Starea de lucruri la care ne 
referim a avut urmări, după

Față de efectivul de 523 de 
taurine existente inițial la 
Studina, prin organizările și 
reorganizările survenite la in
tervale nu prea îndepărtate, 
ferma a primit sarcina să preia 
un număr destul de însemnat 
de animale fără a dispune de 
posibilități pentru cazarea a- 
cestora. Iarna 1970/1971 a sur
prins noua fermă cu un defi
cit de 560 de locuri. în atare 
situație, este de la sine înțeles 
că s-a recurs la improvizații, 
la menținerea animalelor sub 
cerul liber pînă la căderea ză
pezii și, în ultimă instanță, la 
dublarea numărului de ani
male și, în special, al vacilor 
cu lapte pe spațiile existente. 
Așa cum ne relata dr. Ion Ni- 
colescu, șeful fermei, pentru 
perioada 1971—1972 s-a pre
văzut construirea a încă două 
grajduri de vaci a cîte 105 
locuri fiecare. Din păcate însă, 
primul a fost dat în folosință 
la 15 decembrie 1971, iar al 
doilea — la 18 ianuarie 1972. 
Dar și cu aceste noi adăpos
turi date în folosință destul de 
tîrziu a mai rămas un deficit 
de 260 de locuri.

Pe urmele scrisorilor sosite la redacfie

UNDE DUCE NECORELAREA EFECTIVELOR 
DE ANIMALE Șl A PRODUCȚIEI ACESTORA 
CU BAZA FURAJERĂ Șl SPAȚIILE DE CAZARE ?

mult, din suprafața repartiza
tă culturilor furajere în in
cinta amenajată pentru iri
gații, de circa 60 de hectare 
apa a băltit în permanență 
datorită colmatării canalului 
de evacuare a apelor. Culturile 
furajere de pe această supra
față au fost, deci, compromise. 
De fapt, nici producțiile medii 
la hectar obținute în 1971 — 
4 000 kg de fîn, 10 000 kg orz 
masă verde sau 26 000 kg po
rumb, tot masă verde — nu 
reflectă o exploatare rațională 
a terenurilor irigate. Dar aici 
se mai practică și alte siste-

oprim, s-au reflectat în pro
ducția redusă de lapte, în re
zultatele economice necores
punzătoare ale fermei, în re
tribuția scăzută a personalului 
de fermă, care a fost văduvit, 
în mare măsură fără vină, de 
posibilitatea realizării venitu
rilor scontate. Dacă în anul 
1970, de la un efectiv mediu 
furajat de 505 vaci s-a obți
nut o producție medie de 3 029 
litri de lapte, în 1971 produc
ția a scăzut la 2 673 litri. Și 
mai semnificativ, dacă la 10 
martie 1970 producția medie 
zilnică pe vacă furajată era

cum era și firesc, și asupra 
sănătății animalelor. în anul 
1971, de la efectivul de circa 
500 de vaci s-âu obținut 365 
de viței, din care 64 au murit, 
iar 15 au fost sacrificați de ne
cesitate ; în primele 2 luni ale 
acestui an, la un număr de 29 
de fătări, 4 viței au fost nevia
bili, 5 au fost fătați morți și 
al ți 9 viței au murit ulterior.

Și în anul în care ne aflăm, 
deși Legea cu privire la orga
nizarea, producerea și folosirea 
rațională a resurselor de nu
trețuri stabilește ca furajarea 
vacilor de lapte să se bazeze

în primul rînd pe furaje de 
volum, balanța fermei este de
ficitară cu 1 000 tone de fi
broase și 1 500 tone de masă 
verde.

Fără a minimaliza unele mă
suri care se puteau lua pe 
plan local, situația existentă 
la ferma zootehnică a I.A.S. 
Studina reflectă responsabili
tăți care depășesc cadrul fer
mei și chiar al întreprinderii. 
Aceste responsabilități vizează 
sectoarele de resort din cadrul 
Departamentului agriculturii 
de stat, care au dispus asupra 
unor măsuri insuficient de a- 
nalizate și fondate, care nu au 
controlat și îndrumat activita
tea desfășurată aici în vede
rea evitării situației la care 
s-a ajuns.

Potențialul biologic și de 
producție al animalelor exis
tente în ferma zootehnică a 
I.A.S. Studina și-a dovedit 
cîndva valoarea. încrucișarea 
vacilor din rasele Băl țață ro
mânească, Brună și Roșie cu 
rasa Holștein, acțiune în plină 
desfășurare, creează premise 
pentru creșterea acestui po
tențial. A neglija însă corela
rea efectivelor de animale și 
a producțiilor scontate cu o 
bază furajeră corespunzătoare, 
cu condițiile de cazare, în
seamnă a face o greșeală gra
vă care, din păcate, nu are ca
racter singular. Se impun, 
deci, măsuri urgente, operati
ve, care să preîntîmpine per
petuarea unor anomalii cu 
consecințe păgubitoare.

R. LUCIAN



O sarcină de mare însemnătate,
la realizarea căreia trebuie să-fi aducă contribuția 
întreprinderile de industrializare a cărnii

Colivii pentru 
introducerea măteilor
în familiile de albine

i

Ingrășarea mieilor
• Valorificarea mieilor la greutatea vie de 30—35 kg • Obți
nerea unei producții de carne de 3 ori mai mare de la același 
număr de animale • Livrarea mieilor îngrășați in cadrul con
tractelor cu statul — sursă importantă de venituri pentru 
crescătorii de oi.

Datorită valorii sale hrănitoare, cali
tăților gustative și dietetice, carnea de 
miel îngrășat la greutatea de 30—35 kg 
a intrat în competitivitate pe piața 
mondială cu toate celelalte sortimente 
de carne. Și aceasta pentru că, în com
parație cu carnea de miel crud, carnea 
de miel îngrășat își sporește valoarea 
energetică de la 2 100—2 200 la 3 000— 
3 500 de calorii/kg. în plus, față de 
carnea de vită și de porc, în special, 
carnea de miel conține colesterină în 
cantități neglijabile, calitate care-i asi
gură desfacerea pentru toate categoriile 
de consumatori, inclusiv a celor supuși 
unei alimentații dietetice.

Ca țară care dispunem de peste 14 
milioane de ovine, din care circa 11 
milioane de oi și mioare, avem datoria 
să valorificăm cît mai eficient poten
țialul acestui efectiv, de la același nu
măr de animale obținînd cantități spo
rite de lînă, de lapte și, în special, de 
carne. De fapt, în cadrul întreprinderi
lor agricole de stat și al cooperativelor 
agricole, funcționează un însemnat nu
măr de complexe pentru îngrășarea 
mieilor în sistem industrial, unități care 
prin rezultatele lor economice și-au 
justificat pe deplin utilitatea. Cu un 
beneficiu net de circa 100 lei pentru 
fiecare miel îngrășat pînă la greutatea 
de 30—35 kg, în funcție de capacitatea 
lor, de 15 000—20 000—30 000 sau chiar 
mai multe locuri, asemenea complexe 
realizează anual beneficii totale de or
dinul milioanelor, amortizîndu-și în- 
tr-un termen extrem de scurt volumul 
investițiilor realizate.

Dar, nu trebuie să uităm că, pe lîngă 
unitățile agricole socialiste de stat și 
cooperatiste, mai bine de jumătate din 
efectivul de ovine aparține gospodării
lor personale ale membrilor coopera
tori, ale țărănimii în general. în acest 
context, întreprinderilor pentru indus
trializarea cărnii le revine un rol deo
sebit de important atît pe linia con
tractării și achiziționării mieilor la 
greutățile amintite, cît și a organizării 
de îngrășătorii pentru aducerea la 
greutatea de 30—35 kg a tuturor miei
lor preluați în cadrul contractelor cu 
crescătorii. în cadrul acestor între
prinderi, in anul în care ne aflăm vor 
fi îngrășați peste 60 000 de miei, cu 
20 000 mai mulți față de anul trecut, 
beneficiile fiind asemănătoare cu cele 
realizate în cadrul unităților agricole 
socialiste, de stat și cooperatiste.

Beneficii tot atît de însemnate, in 
raport cu numărul mieilor îngrășați, pot 
însă realiza și crescătorii de oi în gos
podăriile lor personale.

Fără să mai insistăm asupra avanta
jelor materiale create de stat prin re
ducerea taxelor de pășunat și prin alte 
măsuri stimulative este, credem? sufi

cient să ne oprim asupra următorului 
exemplu : crescătorul de oi care vinde 
pe piața neorganizată mielul la greu
tatea de circa 10 kg greutate vie, cu 
randamentul cunoscut de 50 la sută, 
realizează circa 5 kg de carne, ceea ce, 
valoric, reprezintă 100—120 lei ; în si
tuația în care reține mielul pentru a-1 
îngrășa, în continuare, pînă la greuta
tea de 30—35 kg, valorificîndu-1 prin 
contract încheiat cu organele pentru in
dustrializarea cărnii la prețul de 12,50 
lei/kg greutate vie, va putea încasa 
peste 400 lei, adică mai bine de 300 lei 
în plus. La aceasta se mai adaugă și 
contravaloarea lînii, care ajunge la 
40—60 lei pentru fiecare miel, în func
ție de rasă.

Dată fiind importanța deosebită a 
creșterii și îngrășării mieilor pînă la 
greutatea de 30—35 kg, acțiune care 
creează premisele obținerii unei canti
tăți de trei ori mai mare de carne de 
la același număr de animale sacrifi
cate, Centrala industrializării cărnii din 
cadrul Departamentului industriei ali
mentare își mobilizează întregul său 
potențial uman și material pentru con
tractarea și achiziționarea la greutatea 
amintită a unui număr cît mai mare de 
miei. Se apreciază că prin contribuția 
tuturor județelor se pot contracta cel 
puțin un milion de miei care, valori
ficați la 30—35 kg, ar putea aduce un 
spor de cel puțin 20 000 tone de carne 
la fondul pieței, iar crescătorilor de oi 
— venituri suplimentare de cel puțin 
300 milioane de lei, la care se mai a- 
daugă 40—60 milioane de lei contrava
loarea lînii.

Este cazul să arătăm că această ac
țiune trebuie să se bucure de un larg 
sprijin din partea consiliilor populare 
comunale care, în frunte cu primarii, 
pot stimula pe crescătorii deținători de 
contracte prin repartizarea unor supra
fețe corespunzătoare de pajiști. Cunos- 
cînd efectivele de ovine existente în 
fiecare comună, luînd măsurile stimu
lative amintite, consiliile populare își 
pot aduce o contribuție din cele mai 
însemnate la încheierea unui număr cît 
mai mare de contracte pentru livrarea 
de miei îngrășați.

O realitate de care este bine să țină 
seama fiecare crescător este aceea că, 
nu peste mult timp, sezonul de pășu
nat își va deschide larg porțile. Este, 
de fapt, sezonul în care, indiferent de 
structura de proprietate, producția zoo
tehnică, în general, și cea obținută din 
creșterea oilor în special, se realizea
ză cu cele mai reduse cheltuieli.

Ing. Octavian APOSTU
director tehnic
în Centrala industrializării cărnii

I

Apicultorii știu că matca și, în spe
cial, calitatea ei constituie un factor 
hotărîtor în sporirea producției apico
le, condiționată nemijlocit de existen
ța unor familii puternice, cu mătei ti
nere și selecționate.

Prin diferite împrejurări o familie 
de albine poate deveni orfană, cu o 
matcă necorespunzătoare sau chiar 
bezmetică. In aceste cazuri, dacă nu 
intervenim la timp, familiile sînt sor
tite pieirii, fiind expuse furtișagului 
și devenind chiar un focar de infecție 
în stupină. Toate acestea impun ca a- 
picultorul să se familiarizeze cu pro
cedeele de înlocuire la timp a mătei
lor necorespunzătoare.

în practică, de multe ori, noile 
matei tinere și selecționate cad victi
me albinelor ostile, mai ales cînd a- 
picultorul vrea să introducă o matcă 
nouă față de care albina locală are o 
aversiune datorită instinctului de con
servare. Există însă numeroase pro
cedee și modele de colivii pentru in
troducerea măteilor în familiile de al
bine.

Coliviile apicole sînt miei dizpozitive 
pe care apicultorul le folosește pentru 
protecția măteilor în transport, la in
troducerea lor în familiile de albine, 
sau pentru protejarea botcilor respec
tive. Din numeroasele variante de co
livii care se folosesc pentru introduce
rea măteilor în familiile de albine, 
vom prezenta schematic pe cele mai 
practice descriind, pe scurt, modul 
lor de folosire.

COLIVIA MODEI, TITOV (Schița 1). 
In capacul de lemn rabatabil, în lo
cașul interior, se introduce șerbetul. 
Se deschide șuberul de sus și prin o- 
rificiul circular se introduce matca

■

SCHIȚA 11 = carcasa coliviei 
blă galvanizată ; 2 = țesătură 
mă ; 3 = cuiul in jurul căruia se roteș
te capacul interior al coliviei ; 4 = ca
pacul mobil de lemn al coliviei ; 5 
cavitatea capacului care se umple 
șerbet ; 6 = deschizătura prin care 
evacuează 
vie : 7
astupă cu 
de fagure 
capacului 
de tablă

din ta- 
de sîr-

eu 
se 

albinele însoțitoare din coli- 
= orificiul care se 
un dop de ceară sau o fîșie 
artificial, după îndepărtarea 
mobil; 8 = șubcrul mobil

se în- 
între

însoțitoare. Capacul 
și se așează colivia 
din mijlocul cuibului, spri-

fără albine 
chide apoi 
două rame . , .
jinindu-se pe cele două umerașe late
rale ale coliviei. După 24 de ore, șu- 
berul se înlătură și orificiile se aco
peră cu o foiță de fagure artificial 
care se perforează cu un cui, pentru a 
ajuta albinele să roadă fagurul artifi
cial și să elibereze matca.

COLIVIA MODEL MAURICIU (Schi
ța 2). înainte de a introduce matca în 
colivie, cele două orificii de dimensiuni 
diferite se umplu cu șerbet. După a-

g SCHIȚA 2 1 = capac de lemn ; 2 = 
S țesătura de sîrmă a coliviei ; 3 = ori- 
S ficiul scurt din treapta inferioară cu 
5 0 6 mm ; 4 = corpul coliviei în for- 
E mă de treaptă ; 5 s= orificiul lung din 
5 treapta superioară cu 0 de 9 mm.

consuma după 24 de ore șerbetul 
canalul mic, iar după alte 24 de 
vor consuma și șerbetul din cana-

ceasta, prin partea superioară se intro
duce matca fără albine și se fixează ca
pacul cu cîteva capse în plasă. Astfel 
pregătită, colivia se introduce în mijlo
cul cuibului între două rame. Albinele 
vor
din
ore
iul mare, eliberînd astfel matca după 
48 de ore.

=

COLIVIA MODEL WOLGEMUTA 
(Schița 3). Pe partea inferioară a spe- 
tezei de sus se aplică, pe ambele la
turi, cite o fîșie îngustă de fagure ar
tificial. După aceasta se umple rezer
vorul de hrană cu șerbet și se scot 
cele două dopuri din orificiile spetezei 
de jos. Apoi se introduce matca prin 
orificiul de sus al coliviei fără albine 
însoțitoare. Colivia astfel pregătită se 
aplică cu ajutorul a două cleme în 
interiorul unei rame goale care se in-

■

SCHIȚA 3 1 = corpul coliviei ; _ - 
cleme de fixare a țesăturii de sîrmă ; 
3 = cuiul in jurul căruia se rotește ca
pacul coliviei ; 4 = dopurile de închi
derea orificiilor de acces Ia șerbet ; 5 = 
cavitatea care se umple eu șerbet ; 6 
= cuiul care asigură fixarea capacului 
coliviei ; 7 = orificiul care face le
gătura intre spațiul circular și cavita
tea umplută cu șerbet ; 8 - suportul 
coliviei care se fixează de speteaza su
perioară a ramei ; 9 = țesătura din sîr
mă care asigură aerisirea și protecția 
măteii ; 10 = dop de închidere a orit'i- 
ciului prin care se introduce matca ; 
11 = spațiul circular în care se află 
matca.

troduce în mijlocul cuibului. Superio
ritatea acestei colivii constă în faptul 
că fîșiile mici de faguri artificiali a- 
trag un mare număr de albine tinere 
care încep construirea făgurașilor. Ast
fel, se creează un mediu prielnic pen
tru primirea noii matei, care va fi e- 
liberată de tinerele albine, întotdeau
na mai docile decît cele bătrîne. Elibe
rarea măteii se realizează în timp de 
48 ore prin consumarea hranei din re
zervor, care bloca ieșirea.

COLIVIA MODEL MțJLLER (Schi
ța 4). După introducerea măteii fără 
albine, interiorul oritieiului de 11X11 
mm se umple cu șerbet de zahăr 
după care se scoate șipca mobilă. As-

SCHIȚA 4 1 = șipca de lemn care eu- 
lisează in colivie ; 2 = compartiment 
din plasă de sirmă ; 3 = capacul coli
viei ; 4 = una din cele două plăcuțe 
de tablă care fixează capul coliviei ; 
5 = orificiul capului coliviei, de 11 
xll mm.

x

o 
în

tupată cu aceeași șipcă fixată de 
pioneză, colivia se va introduce 
cuibul familiei urmînd ca după 24 de 
ore albinele să elibereze matca prin 
consumarea șerbetului.

Ing. Tr. VOLCINSCHI
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în cadrul Programului național pri
vind gospodărirea rațională a apelor și 
extinderea lucrărilor de îmbunătățiri 
funciare lucrările de combaterea ero
ziunii solului ocupă un loc important, 
deoarece ele asigură nu numai conser
varea solului și menținerea fertilității 
acestuia, dar și o creștere substanțială 
a producției agricole în zona amena
jată.

Avînd în vedere însemnătatea deose
bită pe care o au aceste acțiuni în ju
dețul Vaslui, ca de altfel în întreaga 
țară, Stațiunea centrală de cercetări 
pentru combaterea eroziunii solului Pe- 
rieni a experimentat, pe terenurile în 
pantă, un complex de măsuri antiero- 
zionale care au fost apoi verificate în 
stația pilot.

Care sînt rezultatele obținute pînă a- 
cum ? Ce învățăminte poate trage pro
ducția ?

Primul pas a fost marcat de restruc
turarea, amplasarea și dimensionarea 
categoriilor de folosință a terenului. A 
urmat apoi stabilirea rețelei de dru
muri la care s-au avut în vedere mic
șorarea la minimum a suprafeței ocu
pată de acestea, reducerea distanței de 
transport, ușurarea accesului agregate
lor de lucru la fiecare parcelă.

Un alt aspect l-a constituit organiza
rea interioară a fiecărei categorii de fo
losință, și în special a terenului arabil.

Teritoriul stațiunii este amplasat în 
Podișul Bîrladului, zonă cu relief fră- 
mîntat, fapt care a constituit factorul 
determinant în organizarea terenului 
arabil, deoarece scurgerea unei canti
tăți ridicate de apă din precipitații și 
eroziunea au efect limitativ asupra fer
tilității solului. Soluțiile adoptate au 
urmărit înlăturarea efectelor negative 
ale eroziunii solului, extinderea meca
nizării lucrărilor și creșterea randamen
tului tractoarelor și mașinilor agricole.

O atenție deosebită se acordă dimen
sionării solelor, lățimea lor fiind invers 
proporțională cu panta terenului și 
direct proporțională cu rezistența solu
lui la eroziune. La culturile în fîșii, fo
losite pe pante de 8—18%, lățimea par

Specificare U.M.
Înainte de 
organizare

După organizare și •.
aplicarea complexului 
de măsuri antierozionale

1963 1965 1971
- Grîu q/ha 15 ■■ 26 33
- Porumb q/ha 23 32 51
- Maz are q/ha 7 21 21
- Fasole q/ha 5 9 17
- Masă verde 

(echiv.fîn 1/4) q/ha 25 38 48
- Prod.marfă lei 1 750 ooo 4 700 000 9 810 000
- Beneficii lei - 900 000 3 712 000
- Pierderi lei 500 000 - -

celelor variază între 100 și 300 m. Pe 
terenul amenajat cu benzi înierbate, 
aplicate pe pante de peste 18%, lăți
mea parcelelor este cuprinsă între 20 
și 50 m, iar în cazul teraselor, pe arabil, 
între 12 și 30 m.

Lungimea parcelelor fiind orientată 
pe direcția generală a curbelor de ni
vel, în multe cazuri este determinată 
de anumite limite obligatorii (rîpi, ra- 
vene etc.). în cadrul Stațiunii centrale 
Perieni se folosesc lungimi de pînă la 
2 200 m, ele depășind cu mult, din acest 
punct de vedere, recomandările litera
turii de specialitate. Menționăm că pro
blema dimensionării parcelelor pe te

Rezultatele Stațiunii experimentale Perieni 

demonstrează că

TERENURILE ÎN PANTĂ 

POT PRODUCE MAI MULT!

renurile în pantă se află încă în cer
cetare, urmînd să fie stabilite toate as
pectele tehnico-economice.

Asolamentele aplicate în cadrul sta
țiunii sînt determinate de sarcinile de 
producție și de cerințele de combatere 
a eroziunii solului. în principal, se fo
losesc două tipuri de asolamente : unul 
de cîmp, de 5 ani, cu solă săritoare, for
mată din seminceri de graminee și le
guminoase perene, și un asolament de 
protecție, pe terenul eu pante mari, în 
cadrul căruia se cultivă 5—6 ani ames
tecuri de ierburi perene, pentru fîn sau 

masă verde, ți doi ani •— culturi de 
cîmp. în cadrul asolamentului de cîmp 
predomină culturile care asigură solu
lui o protecție bună și foarte bună îm
potriva eroziunii.

Măsurile și lucrările agrofitotehnice 
necesare prevenirii și combaterii ero
ziunii solului constau, în principal, din 
executarea tuturor lucrărilor agricole 
pe direcția generală a curbelor de ni
vel, și aplicarea sistemelor de cultură 
recomandate pentru terenurile arabile 
în pantă. Efectuarea lucrărilor de bază 
ale solului, a celor de pregătire a patu
lui germinativ, semănat și întreținere a 
culturilor pe direcția curbelor de nivel 

asigură reducerea scurgerilor de apă 
și sol cu 60—70% pe terenurile cu panta 
de pînă la 10—15%. Pe cele cu pante 
mai mari, pe lingă sistemul de lucrare 
a solului pe direcția curbelor de nivel, 
trebuie aplicate și alte lucrări și mă
suri de combatere a eroziunii solului.

Sistemul de cultură în fîșii s-a in
trodus pe suprafața de 900 ha de teren 
arabil. Lățimea fîșiilor variază în func
ție de pantă astfel; la o pantă mai 
mică de 10% ..... 300—400 m 

10—15% . , # 150—200 m
15—18% ... 100 m

Terenul cu pantă mai mare de 18% 
a fost amenajat după sistemul cu benzi 
înierbate și în terase.

Pentru a asigura o bună desfășurare 
lucrărilor mecanice s-a urmărit ca fî- 
șiile să aibă aceeași lățime pe toată 
lungimea lor. Prin aplicarea acestui 
sistem de cultură, care nu necesită in
vestiții sau cheltuieli suplimentare, se 
poate asigura un spor de producție de 
15—20%, respectiv un venit net de 
600—1 000 lei la hectarul de teren ara
bil!.

în legătură cu executarea lucrării de 
bază a solului, respectiv arătura, tre
buie menționat un aspect deloc lipsit 
de importanță. Pentru că nu dispunem 
încă de pluguri reversibile suficiente, 
această lucrare se execută, pe majori
tatea suprafețelor, cu pluguri obișnuite, 

după o anumită schemă. Astfel, fiecare 
fîșie care în anul precedent a fost arată 
după metoda „în lături", începînd de 
la marginea fî.șiei, în anul în curs se 
împarte, pe lățime, în trei porțiuni. Cea 
din mijloc se ară după metoda „la cor- 
mană" iar porțiunile din aval și, res
pectiv, amonte, după metoda „în lături". 
Folosind această schemă timp de 4—6 
ani, s-a ajuns să se realizeze taluze la 
limitele dintre fîșii, deci o reducere a 
pantei fiecărei fîșii în parte și o agro- 
terasare naturală, fapt care atrage du
pă sine o mișcare substanțială a eroziu
nii solului.

Sistemul de cultură cu benzi îinierba- 
te s-a aplicat pe o suprafață de 30 ha, 
distanța dintre benzi fiind cuprinsă în
tre 25 și 50 m, iar lățimea fiecărei benzi 
între 4 și 5 m. Benzile au fost însămîn- 
țate cu un amestec de graminee și le
guminoase perene, format din golomăț, 
obsigă și pir (50%) și lucernă și sparce- 
tă (50%). S-a reușit ca lățimea fîșiilor 
dintre benzi să se mențină constantă, 
fapt care a ușurat foarte mult mecani
zarea lucrărilor. Prin aplicarea acestui 
sistem s-au obținut sporuri de produc
ție cuprinse între 15 și 20% la ha, mai 
ales dacă pe fîșiile dintre benzi cultu
rile dese au alternat cu cele prășitoare.

Pe o suprafață de 22 ha s-au execu
tat terase, cu ajutorul tractorului S-650 
echipat cu lamă fiind necesare 4—6 
treceri, realizînd o lățime a plat
formelor de 4—5 m. In funcție de 
panta terenului, distanța dintre terase 
variază între 12 și 50 m. Taluzele din 
avalul teraselor, inclusiv o bermă de 
40 cm p<ț terasă, au fost înierbate cu un 
amestec de graminee și leguminoase pe
rene, iar taluzele din amontele terase
lor s-au nivelat pentru a ușura meca
nizarea lucrărilor agricole. Sporurile de 
producție realizate pe terenul amenajat 
în acest sistem au fost cuprinse între 
30 și 32%.

în cadrul stațiunii se folosesc doze 
moderate de îngrășăminte chimice, cu
prinse între 64 și 80 kg/ha azot și 54— 
65 kg/ha fosfor substanță activă. îngră- 
șăminteie cu potasiu se utilizează nu
mai la semincerii de ierburi perene, în 
doză de 40 kg/ha substanță activă.

In încheierea rîndurilor de față, în
fățișăm în tabelul alăturat rezultatele 
de producție și financiare obținute ca 
efect al introducerii ansamblului de 
măsuri amintite în stația pilot a stațiu
nii. Recomandăm cooperativelor agrico
le și întreprinderilor de stat din jude
țul nostru și din celelalte, cu condiții 
similare, să aplice, ținînd seama de spe
cificul unității, astfel de măsuri care 
pot contribui la valorificarea superioară 
a terenurilor în pantă, la ridicarea pro
ducției agricole, în ansamblu.

Ing. Aurelian HAVRELIUC 
director tehnic 
la Stafiunea centrală de cercetări 
pentru combaterea eroziunii solului 
Perieni, județul Vaslui

Evoluția condițiilor agrometeorologice
Aspectul esențial în evoluția con

dițiilor agrometeorologice din acest 
sezon constă în precipitații reduse 
cantitativ și debut extratimpuriu al 
primăverii, începînd din vestul țării 
și Transilvania și urmat de zonele 
sudice ale țării. în cea mai mare par
te a Mioldovei și în zonele submonta
ne, desprimăvărarea s-a produs în 
limite apropiate de normal.

Creșterea temperaturilor începînd 
din luna februarie, ca și încălzirea 
solului în stratul arabil și în profun
zime, în urma unei ierni fără zăpadă, 
au dus, în Vestul țării, de pildă, la o 
acumulare de temperaturi pozitive cu 
200° mai mult decît în mod obișnuit 
la 31 martie (această sumă de grade 
se realizează în mod normal la sfîr- 
șitul celei de-a doua decade a lunii 
aprilie).

Precipitațiile atmosferice în cursul 
lunii martie au fost mult mai scăzute 
decît valorile medii multianuale. în 
zonele nordice ale țării și în cea mai 
mare parte a Olteniei, cantitățile to
tale de precipitații, înregistrate anul 
acesta în luna martie, au fost cu
prinse (cu mici excepții) între 10 și 
25 mm, ceea ce reprezintă aproxima
tiv 45—60% din mediile multianua
le. în toate celelalte zone ale țării 
(Banat, Transilvania, sudul Moldovei, 
Muntenia și Dobrogea) precipitațiile 
însumate n-au depășit 10 mm, osci- 
lînd frecvent între 2 și 7 mm. Față 
de media multianuală specifică zone
lor ele reprezintă abia 10—30%.

Deși precipitațiile din iarnă și pri
ma parte a primăverii au fost slabe, 
solul are încă un conținut de umidi
tate satisfăcător în cea mai mare par
te a Munteniei, în Oltenia șî nordul 
Moldovei. în zonele vestice ale țării, 

rezervele de umiditate sînt moderate, 
iar în Transilvania, sudul Moldovei, 
nordul Dobrogei și estul Bărăganului 
se semnalează un deficit pronunțat 
de umiditate. în zonele menționate, 
diferențele față de optim, pe adînci- 
mea de 0—-100 cm, oscilează între 
400—800 m3/ha.

Temperaturile din aer au atins, în 
orele de amiază, valori rar întîlnite 
în această lună (22°—26°), în timp ce 
în cursul nopții și mai ales diminea
ța temperaturile s-au menținut, de 
regulă, apropiate de 0°. în unele in
tervale scurte de timp s-au semnalat 
scăderi bruște de temperatură (—8° 
la — 14°) care au afectat local plan
tațiile pomicole.

Insolația puternică din luna mar
tie, însoțită de intensificări periodi
ce ale vîntului, a determinat o evapo- 
rare intensă a apei din stratul super
ficial al solului pe o adîncime de 
3—6 cm, în funcție de zonă.

Precipitațiile moderate (3 la 8 mm) 
din primele zile ale lunii aprilie, au 
determinat reumectarea solului la 
suprafață în majoritatea zonelor, în
să n-au modificat sensibil umiditatea 
din profunzime.

în continuare, în luna aprilie este 
de așteptat ca evoluția factorilor me
teorologici să fie mai apropiată de 
limitele normale.

Pînă la sfîrșitul acestei decade (a- 
dică pînă la 10.IV) vremea se va 
menține ușor instabilă în jumătatea 
de nord a țării, unde vor cădea ploi 
cu caracter local. în rest ploile vor 
fi izolate.

Temperatura aerului va marca o 
scădere ușoară. în zonele agricole, 
minimele vor fi cuprinse între 2° și 
10°, izolat mai coborî te în depresi

unile din estul Transilvaniei ; maxi
mele vor oscila între 14° și 24°.

Pentru întreaga lună aprilie se în
trevăd cantități de precipitații osci- 
lînd între 30 și 50 mm în zonele a- 
gricole, valori mai mări fiind de aș
teptat în nordul țării.

Cantitățile respective vor ameliora 
starea de umiditate a solului în unele 
zone, fără a compensa în întregime 
deficitul existent în zona sistemului 
radicular, astfel că măsurile de con
servare a apei trebuie continuate 

cu aceeași rigurozitate. în cursul lu
nii se vor semnala periodic intensifi
cări de vînt, care vor amplifica pro
cesul de evaporare a apei din sol.

Temperatura medie lunară va osci
la în zonele agricole între 8° și 12°, 
valorile cele mai ridicate fiind de aș
teptat în sudul și vestul țării. In ore
le de amiază însă, temperaturile vor 
oscila frecvent între 16° și 24° în 
sudul și vestul țării și între 14° și 
20° în rest.

Ing. O- BERBECEL
șeful sectorului 
de agrometeorologie 
din Institutul 
de meteorologie și hidrologie



Modificarea mașinii S.P.C. 6 

pentru semănatul porumbului 
pe loturile de hibridare

La Stațiunea experimentală agricolă 
Lovrin, județul Timiș, s-a reușit, prin 
conceperea unor noi mașini — este vor
ba de combina de recoltat rîndurile 
tată, despre care vom vorbi într-unul 
din numerele viitoare — și modificarea 
celor existente, să se mecanizeze inte
grai lucrările pe loturile de producere 
a seminței de porumb hibrid simplu.

Ținind seama de perioada in care ne 
găsim, publicăm in numărul de față 
cîteva recomandări privind modificarea 
mașinilor S.P.C.-6, pentru semănatul pe 
astfel de Ioturi de hibridare.

Pentru producerea seminței hibride 
la porumb se impune respectarea unei 
scheme de semănat a celor două forme 
parentale (rîndurile de plante-mamă 
alternează cu rîndurile de plawR?-Taiă), 
în vederea polenizării.

In scopul respectării parității rîndu- 
rilor de plante, în cazul porumbului 
simplu hibrid se recomandă folosirea 

în această primăvară, Ia chemarea organelor și organizațiilor de partid, sute și mii de locuitori ai orașelor și satelor au 
răspuns prezent, participind activ la diferitele acțiuni patriotice. în cadrul acestora, un loc important îl ocupă împăduri
rile, fondul forestier al țării îmbogățindu-se cu noi plantații cu potențial productiv ridicat Acum, la încheierea primului 
trimestru al anului in curs, bilanțul este destul de promițător. Datorită concentrării masive de forte a fost împădurită, in 
fondul forestier al țării, o suprafață de 3,5 ori mai mare de cit cea efectuată în aceeași perioadă a anului trecut. Merită 
relevat faptul că aproape un sfert din suprafața împădurită în primul trimestru al anului a fost realizată prin muncă pa
triotică. In fotografia alăturată: un aspect de pe unul din șantierele de împăduriri.

schemelor de semănat arătate In figura 
alăturată. Se poate lucra cu două semă
nători cu patru rînduri, sau cu o singură 
semănătoare, cu opt rînduri. Pentru 
realizarea unei productivități mărite 
este indicată varianta a doua, unde mo
dificările semănătorii S.P.C.-6 constau 
în adăugarea a încă două secții de se
mănat, obținîndu-se semănătoarea 
S.P.C.-8.

Pentru a se putea recolta mecanizat 
lotul de hibridare se impune respecta
rea, la semănat, a următoarelor condi
ții : distanța dintre rîndurile de plante 
tată (b) să fie de 100 cm, distanță im
pusă de forma constructivă a mașinii 
de recoltat construită la Stațiunea ex- 
perimentală-Lovrin.

Rîndurile de plante-mamă se pot se
măna la 70, 80, 90 cm, distanțe ce nu 
influențează recoltarea mecanizată. La 
S.E.A. Lovrin s-au folosit următoarele 
distanțe: a=70 cm, b=100 cm.

Sus semănatul cu două semănători 
(Si și S2) prevăzute cu cite patru rîn
duri fiecare : jos : semănatul cu o sin
gură semănătoare (Si) prevăzută cu 
opt rînduri.

Pe schița alăturată există și o distan
ță : L=2 a-j-b=240 cm — distanță im
pusă de lățimea remorcii RBL-4 sau 
2 RB-50. Distanța L se respectă și în 
cazul recoltării manuale, așa încît re
morca să nu calce plantele de pe rîn
durile vecine.

La lucrările de prășit se va folosi un 
cultivator CPS-8, respectîndu-se ace
leași distanțe între secții ca și la se
mănat.

Ing. Ion BUȘOI
Stațiunea experimentală 
agricolă Lovrin, 
județul Timiș
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Vechea enciclopedie română con
semna că activitatea industrială a 
orașului Turnu Măgurele — oraș ri
dicat odinioară pe vatră de castru 
roman — era dominată de existența 
unei fabrici de luminări și plute de 
candelă !

Vremurile noi au transformat însă 
vertiginos peisajul. Pe locurile mlăș
tinoase de lingă Dunăre, in locul 
păpurișurilor și trestiei, au răsărit 
turnurile Combinatului de îngrășă
minte chimice. S-au ivit coloși de 
beton și de sticlă, șosele și alei as
faltate. Și mii de oameni noi. Cei 
care nu cunoscuseră decît sapa au 
devenit operatori chimiști, laboranți, 
mecanici, ingineri.

Revăd în seninul acestei dimineți 
de martie dantelăria turnurilor ce
tății. Un fum portocaliu țese undeva 
pe cer flori imense și ciudate. Ob
serv construcții noi, modificări 
structurale. Aici, la intrare, erau de 
fapt niște barăci. Acum pătrund prin 
culoare de certă frumusețe cromati
că ; prin imense vitralii, de aci, de la 
al 12-lea etaj, se văd ici-colo, jos, si
luete grăbite, în salopete. Nu depar
te, se conturează profilul unei gar
nituri de tren cu vagoanele încăr
cate cu mii de saci, cu alba vitamină 
a solurilor, îngrășămintelt ce poartă 
marca „C.I.C.T.M.". De aci se livrea
ză peste 30 la sută din producția de 
îngrășăminte chimice a țării.

„Cunoaștem o nouă etapă de dez
voltare — îmi comunică inginerul 
Leonida Costea, directorul tehnic de 
producție al combinatului. Cea de-a 
cincea etapă. Lucrările respective au 
început cu unitatea numărul doi de 
îngrășăminte complexe, actuala plat-

I Carnet de scriitor

! Chimiștii
| de la Dunăre
R de Al. RAICU

I formă a cetății noastre se extinde. 
Combinatul va spori cu noi fabrici, 
cu depozite de materii prime și pro- 

iduse finite, vor crește capacitățile de 
demineralizare și tratare a apei in
dustriale, cu o altă stație electrică, 

Ivom extinde și atelierele mecanice 
încît să executăm aici, la fața locu
lui, cea mai mare parte a necesaru- 

Ilui de piese de schimb. Dar se vor 
ridica și noi edificii și utilități so
ciale — două cămine pentru lucră- 

Itorii nefamiliști, cu 608 locuri, 200 
de apartamente în blocuri...".

ITrec prin șantier. Se umplu gropi, 
se nivelează terenuri, se construiește 
continuu.

'rmare din pag. 1)

lași timp, diferite instalații pentru con
diționarea și tratarea legumelor și fruc
telor (mașini de spălat rădăcinoase cu 
capacitatea de 1 și 4 t/h, instalația de 
sortat tomate, cea de depelat chimic 
etc).

Progrese evidente s-au înregistrat și 
se înregistrează în mecanizarea culturii 
viței de vie și a pomilor, în cultura 
plantelor tehnice, recoltarea furajelor, 
condiționarea, uscarea și mecanizarea 
transportului cerealelor în silozuri etc.

Un obiectiv de primă însemnătate al 
unităților centralei îl constituie spriji- 

x nirea realizării Programului național 
privind gospodărirea rațională a apelor 
și extinderea lucrărilor de îmbunătățiri 
funciare. în acest soop, executăm o ga
mă largă de mașini și utilaje, cum sînt: 
freze pentru săpat canale terțiare, 
șanțuri și rigole de desecare, echipa
ment purtat pentru curățat canale, a- 
gregate de pompare de 12”, agregate de 
aspersiune cu instalație de protecție 
automată și comandă după program. 
Putem adăuga, la cele arătate, limita- 
toare de presiune la aspersor, 8 tipodi
mensiuni de module cu mască pentru 
stăvilare, 2 tipodimensiuni de vane an- 

- tișoc pentru conducte, 3 tipodimensiuni 
de dispozitive de aerisire și dezaerisire 
pentru conducte, rezervoare sferice de 
apă cu 4 capacități diferite, de la 63 
pînă la 200 m3 și altele.

Tot prin autoutilare se execută în 
agricultură întreaga gamă de utilaje 
pentru atelierele de reparat tractoare și 
mașini agricole, precum și aparatura 
de transvazare și depozitare a carbu
ranților și lubrifianților.

Pentru a avea o imagine mai com
pletă a dezvoltării, corespunzător sar
cinilor actuale și de perspectivă a ac
țiunii de autoutilare în agricultură, 
trebuie arătat că producția globală a 
Centralei industriale de fabricații, re
parații și montaj în agricultură s-a du
blat, în ultimii doi ani, astfel încît la 
încheierea lui 1972 se va atinge nivelul 
stabilit pentru sfîrșitul actualului plan 
cincinal.

Este evident că aceste rezultate au 
fost posibile datorită importantelor e- 
forturi pe care statul le-a făcut și le 
face, prin acordarea de fonduri de in
vestiții, înzestrarea cu mașini-unelte, 
cadre de specialiști etc. Totodată, me
rită remarcată activitatea lucrătorilor 
din uzinele noastre, care sub îndruma
rea permanentă a organelor și organi
zațiilor de partid și-au îmbunătățit ne
încetat munca, fapt evidențiat, printre 
altele, și de aceea că în ultimii doi ani 
productivitatea muncii, pe ansamblul 
centralei industriale, a crescut cu 19,4%. 
Din sporul producției globale 57,4% a 
fo6t obținut pe seama ridicării produc
tivității muncii, ceea ce face posibil ca 
la sfîrșitul acestui an să se depășească 
nivelul productivității muncii prevăzut 
pentru 1974.

Dinamica accelerată în care se în
scrie acțiunea de autoutilare în agri
cultură este confirmată și de ritmul 
susținut de asimilare a unor mașini noi, 
avînd performanțe cît mai ridicate, la 
nivelul tehnicii mondiale. Numai în ul
timii doi ani uzinele de fabricații, re
parații și montaj în agricultură au asi
milat 179 de produse noi ; din acestea, 
101 mașini și utilaje au fost asimilate 
tn anul 1971, cînd aproape 25% din 

producția globală s-a realizat pe sea
ma produselor noi. La acestea se poate 
adăuga și modernizarea a încă 50 de 
utilaje care au fost reproiectate în ve
derea îmbunătățirii parametrilor func
ționali și reducerii consumului de me
tal.

Vorbind despre modul cum este con
cepută și orientată de către conducerea 
Ministerului Agriculturii, Industriei A- 
limentare și Apelor acțiunea de autou
tilare în agricultură, nu poate fi trecut 
cu vederea faptul că Centrala indus
trială pentru fabricații, reparații și 
montaj în agricultură a primit sarcina 
și execută în prezent un sortiment im
portant de mașini, instalații complexe 
și alte utilaje care în urmă cu numai 
unul sau doi ani se aduceau din import, 
în plus, datorită dezvoltării impetuoa
se a industriei, ne propunem să expor
tăm instalații, mașini și piese de 
schimb, realizate în uzinele C.I.F.R.M A. 
așa cum o confirmă contractele înche
iate sau în curs de perfectare cu unele 
țări.

Ne-arn propus să prezentăm în rîn
durile de față, succint, principalele 
preocupări îndreptate spre dezvoltarea 
acțiunii de autoutilare în agricultură. 
De altfel, se preconizează ca în luna 
august a acestui an să se organizeze la 
București o expoziție de autodotare în 
agricultură, cu prilejul căreia lucrătorii 
din unități vor avea posibilitatea să ia 
contact direct cu realizările obținute, să 
facă, totodată, un larg și fructuos 
schimb de experiență.

Pornind de la rezultatele obținute 
pînă acum, lucrătorii din uzinele de 
fabricații, reparații și montaj în agri
cultură sînt hotărîți să realizeze în 
viitor lucrări și mai bune, mașini tot 
mai modeme, care să completeze dota
rea agriculturii, să ușureze și să facă 
din ce în ce mai productivă munca har
nicilor lucrători ai ogoarelor.
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Au fost aici și greutăți. Oamenii — 
în frunte cu comuniștii — le-au pri
vit deschis, au luptat să înlăture 
greșelile, necunoașterea unor pro
bleme ale începutului. Acum, încep 
să se contureze succese prestigioase. 
Secția azotat de amoniu din cadrul 
grupului al doilea azot, de pildă, a 
îndeplinit planul producției globale 
și marfă pe primele luni ale anului. 
Vor urma, firește, alte sectoare.

Discutăm despre oameni. Și des
pre noile meserii pe care le-au de
prins și le deprind. Notez, notez me
reu : Iordan Lia, la început știa doar 
să... prășească porumbul. Pe urmă a 
devenit tractorist. Acum e maistru 
chimist. Florea Cincu lucra ca îngri
jitor de animale la o cooperativă a- 
gricolă ; azi e operator chimist frun
taș. „Avem o școală industrială pro
fesională, patronată de combinatul 
nostru" precizează inginerul Leonida 
Costea. Se califică aici, în doi ani, 
electricieni, sudori, chimiști, iar în 
cinci ani muncitori de înaltă pre
gătire. Și adaugă : avem încă nevoie 
de sute de oameni. Specialiștilor re
partizați le asigurăm din prima zi 
garsoniere. Cu mobilier și aragaz. Să 
nu ducă lipsă de nimic".

Privesc stivele de saci cu azotat de 
amoniu granulat și uree granulată, 
apoi pe cei cu îngrășăminte com
plexe. Hrănitoarea zăpadă a pămân
tului. Mulți iau drumul țărilor de
părtate — Algeria, Egipt, Spania, 
Peru... Alții umplu bunkerele avioa
nelor utilitare ; vor fi împrăștiați pe 
tarlalele țării.

Fiindcă activitatea cetății chimiei 
de la Dunăre se concretizează tot 
mai pregnant în silozurile ce adăpos
tesc recoltele țării.

Pentru acestea pledează marca ce 
tinde a obține un tot mai întins 
prestigiu : C.I.C.T.M.



—Hiiwaf

La I. A. S. Siliștea

REZERVE CARE
ÎSI AȘTEAPTĂ VALORIFICAREA

Situată în partea de nord a județu
lui Brăila, întreprinderea agricolă de 
stat Siliștea dispune de o suprafață de 
teren de peste 7 600 de hectare. O bună 
parte din această suprafață este cuprin
să în incinta marelui sistem hidroame- 
liorativ Latinu — Vădeni, fapt ce a per
mis ca circa 70 la sută din suprafața 
cultivată cu porumb și floarea-soarelui 
să poată fi irigată. Amplasat în zona 
cernoziomului, terenul întreprinderii 
este, în general fertil, dar prezența apei 
freatice la suprafață și excesul de umi
ditate împiedică fructificarea fertilității 
solului, dacă nu se execută corect lu
crările de desecare și nu se asigură e- 
liminarea surplusului de apă.

Zestrea tehnică a întreprinderii este 
compusă din 125 tractoare, 60 de semă
nători, 37 combine și alte mașini agri
cole. îndrumarea de specialitate este a- 
sigurată de 23 ingineri și medici vete
rinari și de 30 de tehnicieni.

Aceste cifre, foarte sumare, sînt totuși 
revelatoare pentru potențialul material 
și uman al întreprinderii.

Practica arată însă că posibilitățile 
existente nu se transformă de la sine in 
recolte bogate și rezultate economice su
perioare. în anul 1971, la I.A.S. Siliștea 
resursele existente n-au fost din plin 
mobilizate. Există importante rezerve 
care își așteaptă valorificarea.

De cîțiva ani, întreprinderea din Si
liștea întîmpină o serie de greutăți în 
exploatarea terenului datorate, în bună 
măsură, modului defectuos de executa
re a sistemului de desecare și irigații. 
Necorelarea nivelului canalelor de scur
gere cu amenajările pentru irigat a fa
vorizat formarea și creșterea excesului 
de umiditate și sărăturarea unor supra
fețe. Drept urmare, lucrările agricole 
nu s-au executat integral și la timp, 
s-au obținut recolte foarte mici iar o 
parte din suprafața cultivată cu porumb, 
grîu și floarea-soarelui a fost calami- 
tată.

Pe lîngă erorile tehnice în executarea 
sistemului Je desecări și irigații, care 
aparțin constructorului, la rezultatele 
slabe au contribuit și defecțiunile exis
tente în exploatarea amenajărilor și a 
terenului, în organizarea producției și a 
muncii, carențe care revin întreprinde
rii. O dovadă în acest sens sînt diferen
țele mari de producție între sectoare, 
compartimente și ferme. Astfel, în timp 
ce sectorul zootehnic înregistrează o se
rie de rezultate pozitive (deși nici ele

nu se situează la limita superioară, a 
posibilităților) la producția vegetală 
realizările se află, la toate culturile, sub 
nivelul planificat. Diferența dintre li
mita inferioară și cea superioară la pro
ducția pe hectar la porumb și floarea- . 
soarelui este de 200—300 la sută.

Preocuparea mai susținută pentru 
zootehnie și-a găsit materializarea în 
primul rînd în sporirea efectivelor de a- 
nimale la toate speciile crescute în în
treprindere. Extinderea efectivelor este 
urmarea unor însemnate sporuri ale 
coeficientului de natalitate, care la tau
rine a ajuns ia 94 la sută iar la ovine 
la 96 la sută. Prin aceasta, întreprinde
rea și-a asigurat o valoroasă premisă 
materială pentru creșterea producției 
de lapte și de came. Din păcate, sporul 
obținut la capitolul natalitate n-a fost 
menținut și în etapele următoare. Da
torită procentului ridicat de pierderi 
prin mortalități și sacrificări, mai ales 
la ovine, mărirea efectivului de animale 
n-a putut atinge valorile pe care le-ar 
fi permis coeficientul de natalitate do- 
bîndit. Pierderile înregistrate pe par
curs, provocate de neasigurarea unor 
adăposturi adecvate și de existența unor 
carențe în furajarea și îngrijirea anima
lelor au influențat negativ, atît nivelul 
general al producției, cît și rezultatele 
economice. De pildă, la producția medie 
de lapte pe cap de vacă furajată s-a 
realizat o ușoară depășire a planului (cu 
1.6 la sută) ; în schimb, nu s-a obținut 
decît jumătate din sporul în greutate 
vie planificat la ovine.

întrucît zootehnia definește profilul 
unității, ea urmînd să capete extindere 
în perspectivă, conducerea întreprinde
rii, șefii de ferme, muncitorii și-au con
centrat atenția către mobilizarea acelor 
factori care pot asigura o rapidă îmbu
nătățire a situației. Printre aceștia, pe 
primul loc se află mărirea producției de 
furaje și ridicarea eficienței. Măsurile 
concrete adoptate vizează folosirea ju
dicioasă a șuprafețelor destinate culti
vării plantelor de nutreț și a pășunilor, 
prin eliminarea excesului de umiditate, 
fertilizarea corectă și executarea la timp 
și de bună calitate a lucrărilor de între
ținere. Garanția obținerii de rezultate 
mai bune în această direcție este aplica
rea cantității necesare de îngrășăminte 
chimice, a gunoiului de grajd și supra- 
însămînțarea pășunii. Prin darea în ex
ploatare a celor două fabrici de uscat

furaje verzi, ce aparțin întreprinderii, 
vor fi asigurate condiții pentru o mai 
bună valorificare a lucernei verzi, iar 
furajarea animalelor va fi substanțial 
îmbunătățită. Aceasta prezintă un inte
res deosebit, întrucît în anul 1972 între
prinderea afectează culturii lucernei o 
suprafață de 2 400 de hectare.

îngrijitorii și mulgătorii s-au angajat 
ca printr-o furajare corectă, îngrijire 
atentă și mulgere completă a animale
lor, să obțină în anul curent, o produc
ție medie de lapte pe cap vacă fura
jată de 3 000 litri și o producție medie 
de lînă care să depășească 3,5 kilogra
me. Un rol de seamă în înfăptuirea a- 
cestor angajamente are retribuirea mun
cii într-o concordanță mai strînsă cu 
volumul și calitatea producției obținută.

Colectivul întreprinderii analizînd cu 
simț de răspundere deficiențele existen
te în utilizarea terenului este hotărît ca 
anul acesta să redreseze situația și să 
elimine deficitul din producția vegetală. 
S-au luat în acest sens, o serie de mă
suri concrete, începînd cu curățirea și 
despot molirea canalelor de scurgere a 
apei și executarea la timp a însămînță- 
rilor pe toate suprafețele, continuînd cu 
aplicarea corectă a îngrășămintelor, a 
erbicidelor și efectuarea tuturor lucră
rilor de întreținere și terminînd cu ba- 
rarea tuturor căilor care provoacă pier
deri la recoltare.

în planul de măsuri pe anul în curs o 
atenție deosebită se acordă exploatării 
raționale a suprafețelor amenajate pen
tru irigat, prin folosirea mai bună a uti
lajelor și agregatelor, asigurarea cadre
lor necesare și instruirea acestora, apli
carea la timp a udărilor și evitarea ne- 
sincronizărilor dintre sectorul hidroteh
nic și beneficiarii de apă. în perime
trele amenajate pentru irigat se vor ob
ține astfel producții superioare, care, 
corelate cu reducerea costului aped iri
gate și cu trecerea la aplicarea riguroasă 
a retribuției după normele îndeplinite 
vor contribui la micșorarea cheltuielilor 
de producție. Aceasta va determina rea
lizarea, pe întreaga întreprindere, a ni
velului planificat de 960 led cheltuieli 
de producție la 1 000 de lei producție- 
marfă.

Nivelul indicatorilor de eficiență pla
nificați pentru anul în curs este mo
dest, dar faptul că vor fi asanate o se
rie de izvoare ale cheltuielilor nerațio
nale și înainte de toate deficiențele or
ganizatorice, va constitui o realizare cu 
mari perspective de amplificare. Res
trângerea suprafeței (prin dezarondarea 
din anul acesta), va mări puterea de 
cuprindere și coordonare a activității de 
către conducerea întreprinderii, consti
tuind, și ea, un cadru prielnic îndepli
nirii sarcinilor de plan asumate și ren
tabilizării unității.

Ileana STĂNESCU
de la Academia 
de studii economice

Participarea conștientă la edificarea 
societății socialiste multilateral dezvol
tate solicită din partea fiecăruia însuși
rea temeinică a prevederilor legilor ță
rii. o înaltă responsabilitate pentru res
pectarea și aplicarea lor. în acest scop, 
după cum sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. din 
3—5 noiembrie 1971, „Este necesar să a- 
sigurăm o bună cunoaștere a legilor, să 
organizăm un control permanent cu 
privire la realizarea lor. Orice încălca
re a legilor, orice știrbire a disciplinei 
șt ordinet dăunează desfășurării cu 
succes a întregii activități, intereselor 
întregului popor șt, de aceea, trebuie 
combătute cu toată notărîrea, neadmi- 
ț'indu-se manifestarea lor sub nici o 
formă14.

Consiliul de Stat a emis în acest sens un 
decret privind unele măsuri de îmbună
tățire a activității de aplicare și de 
popularizare a legislației. în care sînt 
prevăzute acțiunile ce urmează a se lua 
pentru întărirea simțului de răspundere 
ai conducerilor tuturor organizațiilor so
cialiste pentru respectarea cu strictețe a 
normelor legale și pentru pregătirea te
meinică a personalului în atribuțiile că
ruia intră aplicarea actelor normative.

Intensificîndu-și activitatea pe linia 
apărării avutului obștesc, conducerile 
unităților agricole din economia locală 
a județului Dolj sub îndrumarea Comi
tetului executiv al Consiliului popular 
județean a Direcției generale pentru 
agricultură, industrie alimentară și ape 
din județul Dolj, au luat o serie de mă
suri pentru cunoașterea, respectarea și 
popularizarea legislației. Astfel. în pro- 

. gramele-cadru privind instruirea profe
sională a personalului financiar-conta- 

. bil și a gestionarilor s-au prevăzut și 
s-au predat unele teme privind cunoaș
terea legislației ca : inventarierea patri
moniului. drepturile și obligațiile gestio
nărilor, constituirea și încasarea garan-

Acțiuni sistematice
9

pentru cunoașterea 
și respectarea legilor 
țiilor, normele metodologice privind 
ccntabilitatea unităților economice și 
altele. Unele din aceste teme au și fost 
seminarizate, realizîndu-se prin aceasta 
o verificare a modului în care au fost 
însușite prevederile legale. S-au mai 
prelucrat, cu cei interesați, legile cu pri
vire la gospodărirea fondurilor fixe sau 
cu privire la utilizarea fondurilor de 
remunerarea muncii.

Pentru însușirea temeinică a prevede
rilor legale de către salariații care au 
sarcini de aplicare a acestora, precum 
și pentru cunoașterea actelor normative 
de interes general de către toți salaria
ții, s-a dispus ca actele normative să fie 
ptelucrate imediat după publicare sau 
după comunicare. în cadrul Trustului 
S.M.A. Dolj și al celorlalte unități agri
cole cu sarcini de control și îndrumare, 
această sarcină se realizează la fiecare 
început de lună, cînd se prelucrează ac
tele normative apărute în luna prece
dentă. prelucrări la care participă ju
riști și alte cadre de specialitate.

Comitetul executiv al Consiliului 
popular județean Dolj a luat, de aseme
nea, măsura ca organele C.F.I.. oficiul 
juridic și celelalte organe cu atribuții de 
control și îndrumare din subordinea sa, 
să exercite un control riguros și perma
nent asupra modului cum se respectă
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prevederile legale în vigoare. S-a stabi
lit ca principalele constatări în ce pri
vește nerespectarea actelor normative 
în vigoare să fie prelucrate cu toți fac
torii de răspundere și cu salariații în 
cauză, creîndu-se astfel o opinie de 
masă împotriva lipsurilor. Cu această 
ocazie se prelucrează și unele din ac
tele normative care au fost încălcate. 
Astfel de prelucrări, cu participarea 
unui mare număr de salariați, au avut 
loc la S.M.A. Poiana Mare, Zănoaga și 
Segarcea, la Oficiul Județean de îmbu
nătățiri Funciare Dolj etc. De asemenea, 
s-a dispus ca să se verifice — de către 
șefii de servicii, pentru salariații în sub
ordine și. respectiv de către directorii pe 
funcțiuni, pentru șefii de servicii — a 
gradului de însușire a prevederilor le
gale noi și de aplicare, fără întîrziere, 
a prevederilor actelor normative exis
tente și a celor ce vor apărea în viitor.

De mare utilitate pentru întărirea spi
ritului de legalitate, pentru crearea unei 
puternice opinii de masă împotriva ce
lor ce încalcă legile statului s-a dovedit 
judecarea unor procese, în special a ce
lor privind sustragerile din avutul ob
ștesc, la locul de muncă al celor vino- 
vați, în fața celorlalți salariați. Cu spri
jinul instanțelor judecătorești, această 
practică se va extinde, asigurîndu-se 
condițiile pentru ca efectul ei educa
tiv să se manifeste pe deplin.

Cunoașterea temeinică a legilor, apli
carea lor promptă și corectă vor avea 
ca rezultat buna funcționare a fiecărei 
unități, evitarea păgubirii avutului ob
ștesc, eliminarea litigiilor arbitrale și 
de muncă.

Carol BORA
șeful serviciului
control unități economice 
din cadrul Consiliului popular 
județean Dolj

In sprijinul
perfecționării
cunoștințelor economice

FIȘIER
A

ECONOMIC
înțeleasă ca exercițiu funcțional al 

conducerii întreprinderii, analiza econo
mică reprezintă o lat<*ă indisolubil le
gată de principalele funcțiuni ale a- 
cesteia (prevederea, organizarea, coor
donarea, comanda și controlul) de în
făptuirea procesului decizional. Ca ata
re, rolul său cognitiv și operativ in con
ducerea competentă a întreprinderilor 
agricole devine de necontestat. Pe bună 
dreptate, se poate afirma că ..a conduce 
cu competentă și in mod eficient activi
tatea unei întreprinderi înseamnă 
înainte de toate, a cunoaște temeinic, 
și <n “toată complexitatea sa această 
activitate". Iată de ce considerăm ca 
fiind deosebit de oportună apariția re
centă, în editura „< ERES", a lucrării 
„METODE DE ANAI.IZA ECONOMI- 
CO-FINANCIARA A ÎNTREPRINDE
RILOR AGRICOLE DE STAT".
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Compartimentată și axată potrivit 
unei filiere care urmează indicatorii 
fundamentali ai activității economice a 
I.A.S. (rentabilitatea, veniturile, chel
tuielile de producție și fondurile între
prinderii) lucrarea pune la indemina 
conducerii unităților agricole de stat 
precum și a aparatului financiar-ban- 
car un sistem riguros de metode și pro
cedee cu ajutorul cărora se poate rea
liza o cunoaștere optimală a activității 
economice din aceste unități.

In acest scop lucrarea indică, ca o 
condiție sine qua non, respectarea unui 
unghi de vedere bine definit in cerce
tare, și anume acela al „relației cauză- 
efect“, potrivit căruia se dezvăluie, de 
fiecare dată, mecanismul factorial, inti
mitatea cauzală a fenomenelor anali
zate. Or, tocmai datorită unei asemenea 
laturi definitorii a lucrării, conducerea 
întreprinderilor agricole de stat are la 
dispoziție nu numai un model de cer
cetare a aspectelor fundamentale o», 
activității economice din aceste uni ă t,_
dar, totodată, și posibilitatea de a-și 
însuși direcțiile principale ale utilizării 
resurselor materiale și umane în vede
rea creșterii eficienței economice a în
tregii activități.

Caracterul pronunțat metodologic al 
lucrării, la care poate fi adăugat și cel 
exemplificaliv, potrivit realităților „la 
zi“, conferă lucră ii, in ansamblul său, 
o utilitate teoretică și practică de prim 
ordin. Iată, prin urmare, citeva din te
meiurile care ne indrepiățesc să reco
mandăm lucrarea elabora ă de D. Măr- 
gulescu, A. Ișfănescu și D. Moianu atît 
cadrelor din domeniul agriculturii de 
stat, cît și studenților care se pregătesc 
in institutele agronomice.

Conf. dr.
Constantin C. COJOCARU

INSTITUTUL 
AGRONOMIC 

„NICOLAE BĂLCESCU 
BUCUREȘTI

ANGAJEAZA
în condițiile Legii nr. 12/1971 
următorul personal :
— șef serviciu financiar
— revizor contabil
— economiști contabili

Solicitanții se vor adresa la 
serviciul contabilității din Bd. 
Mărăști nr. 59, sectorul 1.



convergente
pentru redresare

UTILIZARE OPTIMĂ
TUTUROR CAPACITATILOR DE PRODUCȚIE!

în întrecerea ce se desfășoară pe întreg cuprinsul țării, pentru în
deplinirea și depășirea prevederilor de plan anuale, optimizarea folo
sirii tuturor capacităților de producție constituie un obiectiv permanent. 
Aceasta reprezintă o rezervă deosebită de creștere a producției fără a se 
face apel la investiții, o sursă de sporire a venitului național și, în același 
timp, de economisire a unor fonduri mari, care pot fi utilizate pentru 
crearea altor capacități de producție ce interesează dezvoltarea susținută 
a economiei naționale.

FLUX DE MATERIE PRIMĂ
Aprovizionarea ritmică constituie 

o problemă cheie a producției. Ne- 
sincronizarea provoacă, după cum se 
știe, dereglări, stagnări, nerealizări 
de plan, cheltuieli suplimentare, 
muncă în asalt etc. Iată motivele 
pentru care colectivul întreprinderii 
noastre a înscris aprovizionarea cu 
materie primă pe loc de frunte în a- 
genda sa de lucru.

în mod deosebit s-a insistat asu
pra respectării disciplinei contrac
tuale. în toate contractele încheiate 
între întreprindere și producători 
s-au stipulat toate condițiile de li
vrare — calitatea, graficul de preda- 
re-preluare, prețurile, avantajele pe 
care le au furnizorii. Aceste contrac
te au fost urmărite zi de zi, deve
nind instrumente operative de lucru.

O atenție specială s-a acordat li

vrării integrale și la timp a furaje
lor concentrate cuvenite pentru lap
tele livrat de către cooperative sau 
ceilalți furnizori. Aceasta a contri
buit la obținerea unor producții con
stante. în 1971, în județul nostru, 
planul de preluări de la cooperati
vele agricole a fost îndeplinit 100%.

Am sprijinit producătorii de lapte 
și în alte moduri : le-am livrat se
paratoare, aparatură pentru contro
lul calității laptelui, pînză pentru 
sedilă, tifon, reactivi și alte mate
riale necesare fermelor de vaci. în 
toamna anului- trecut am procurat, 
pentru fermele din județ Inlavit, 
care a înlocuit laptele ce se folosea 
la hrana vițeilor. Laptele economi
sit a intrat, astfel, în circuitul indus
trial.

Tot în scopul preluării unor can-

La Fabrica de zahăr din Oradea

Fabrica de zahăr din Oradea a 
intrat în cel de-al natrulea an de 
producție. Conform prevederilor, în 
a treia campanie de prelucrare a 
zahărului, această unitate din in
dustria alimentară trebuia să lucre
ze la parametrii prevăzuți în pro
iecte. Ea însă a funcționat doar cu 
76% din capacitatea de producție.

Care sînt cauzele pentru care fa
brica din Oradea nu a atins, ani la 
rînd, parametrii proiectați, rămînînd 

. datoare economiei ? Pe marginea a- 
cestei chestiuni am făcut investigații 
atît la Oradea, cît și la Centrala tu
telară din București. Iată cauzele, pe 
scurt: neasigurarea din vreme a 
cadrelor de muncitori și tehnicieni 
de calificare înaltă ; funcționarea a- 
normală a unor utilaje-cheie, nelua- 
rea la timp a unor măsuri energice 
de înlăturare a deficiențelor organi
zatorice și tehnice, de către fosta 
conducere a fabricii și de fostul com
binat județean de industrie alimen
tară-

Atît la fabrică, cît și la Centrală, 
am aflat de existența unui amplu 
program de redresare a producției 
acestei unități.

— Forța de muncă necesară fa
bricii nu a fost asigurată înainte sau 
în paralel cu construcția acestui o- 
biectiv — confirmă ing. Vasile Pla 
ton — directorul general al Centra
lei pentru producerea și industriali
zarea sfeclei de zahăr. Iată de ce, în 
prezent, acordăm o deosebită aten
ție rezolvării acestei probleme.

De la tov. Nicolae Macovei, șeful 
serviciului plan-salarizare din fabri
ca de la Oradea, aflăm că s-a întoc
mit un program concret de califica
re, de ridicare a cunoștințelor pro
fesionale și de reciclare a tuturor 
muncitorilor. Centrala a luat măsuri 
deosebite. Un colectiv de specialiști 
a studiat, la fața locului, ce măsuri 
organizatorice și tehnice ar trebui 
luate pentru ca întreprinderea oră- 
deană să-și îmbunătățească activi
tatea în timpul cel mai scurt. Pe ba
za acestui studiu complex s-a întoc
mit un plan de acțiune a cărui în
deplinire se urmărește lună de lună 
Printre alte măsuri s-au prevăzut i 
lucrări pentru îmbunătățirea func
țională a cuptoarelor de var, a sta
țiilor de preparare a laptelui de var 
și a compresoarelor de CO2 — utila
je mereu „vinovate", pînă acum, de 
perturbarea procesului tehnologic.

— Am luat și alte măsuri în sco
pul redresării fabricii orădene 
ne spune ing. Ion Ciobanu, director 
tehnic la Centrală. în perioada exe
cutării remontului și a recepționării 
instalațiilor pentru campania viitoa
re vor fi prezenți acolo cei mai buni 
specialiști din celelalte unități ale 
Centralei noastre. O dată cu începe
rea campaniei de fabricație din a- 
cest an vor fi detașați, la Oradea, 
oameni cu mare experiență în fabri
carea zahărului — în special fierbă- 
tori de zahăr, operatori pentru puri
ficare și operatori pentru cuptoarele 
de var în acest mod se vor putea 
forma, pe lîngă ei, oameni de înaltă 
specializare-

Prin măsurile luate, sperăm că, în- 
cepînd cu acest an, fabrica orădea- 
nă va ajunge să producă pe măsura 
capacităților sale.

Ion PREDA

„Nici o mașină și nici un 
minut nclucrat Sub această 
Ceaușescu, secretarul general al partidului, in expunerea la încheierea lu
crărilor Conferinței pe țară a cadrelor de conducere din întreprinderi și 
centrale industriale și de construcții, trebuie să se desfășoare, zi de zi, 
treaga activitate a fiecărui colectiv 
diferent de profilul ei.

ulilaj sub randamentul planificat, nici un 
deviză formulată de către tovarășul Nicolae

dc muncă din orice întreprindere.

tități mai mari de lapte din gospo
dăriile populației, s-au organizat 
centre și puncte de preluare în 152 
din 156 de localități cîte are județul.

Toate aceste măsuri au permis ca 
în 1971 să se realizeze, numai de la 
gospodăriile personale, peste preve
deri, 560 000 litri lapte de vacă.

Aprovizionarea corectă cu materie, 
primă ne-a dat posibilitatea să utili
zăm din plin capacitățile de produc
ție ale tuturor unităților noastre : în 
1971, planul producției marfă a fost 
depășit cu 4%, cel de export cu 
88% iar beneficiile au fost mai mari: 
cu 7% decît cele prevăzute.

Cu aceeași atenție am organizat- 
munca și în acest an. Am încheiat 
contracte cu toate cele 72 de coope
rative agricole de producție din ju
deț, care ne vor livra 373 000 hl de 
lapte, și cu toți gospodarii care au 
vaci de lapte și vor să-1 valorifice, 
asigurîndu-ne condițiile necesare? 
obținerii materiei prime. Efectul : în'.

în- 
in-

de 
cu

din 
va
lor

trimestrul I al acestui an planul 
preluare la lapte a fost depășit 
circa 7 000 hl- Pe anul în curs, depă
șirea va fi de peste 12 000 hl.

Avînd zi de zi materie primă 
belșug, unitățile noastre își vor 
lorifica cu prisosință potențialul
de producție. Din calculele făcute 
reiese că, peste sarcinile de plan pe 
1972 — cu mult mai mari decît în 
anul precedent — vom livra o pro
ducție marfă în valoare de 1 500 000 
de lei, și vom oferi suplimentar, pie
ței 10 000 kg de unt și 50 000 kg de 
brînzeturi ; productivitatea muncii 
va spori, peste prevederi, cu 1%, iar 
beneficiile suplimentare, pe care le 
va realiza întreprinderea, vor fi de 
cel puțin 300 000 de lei.

Constantin PANTAZI
director
la întreprinderea 
de industrializare 
a laptelui Brașov

1

Un șuvoi de cutii argintii curge zi și noapte pe benzile fabricii de con
serve dc pește din Tulcea. în fiecare 
mite peste plan consumatorilor astfel

an, colectivul de muncă de aici tri- 
de produse

I

==

I
=

FĂRĂ SEZON MORT
în iarna acestui an, în multe din

tre fabricile noastre de conserve se
zonul mort a fost înlăturat. Tot mai 
multe unități ale acestei ramuri din 
industria alimentară lucrează din 
plin chiar în lunile cînd nu există 
recolte de legume și fructe. Cum a 
fost posibil aceasta ? La această în
trebare ne-a oferit amănunte ing. 
Ștefan Opriș, director în Centrala 
pentru producerea, valorificarea și 
industrializarea legumelor și fruc
telor. Le consemnăm.

— în primele luni ale anului 1972, 
în industria conservelor s-a reali
zat o producție în valoare de peste 
77 milioane de lei, care poate fi con
siderată suplimentară, deoarece în 
această perioadă nu aveam sarcini 
de plan. De la sfîrșitul campaniei de 
fabricație din anul trecut și pînă la 
viitoarea campanie, fabricile de con
serve vor realiza, în perioada altă
dată considerată sezon mort, o pro
ducție de aproximativ 100 milioane 
de Iei. Se materializează astfel o 
ideie mai veche a celor din acest 
sector, de folosire intensivă a spa
țiilor din industria de conserve, 
pentru a cărei traducere în fapt s-au 
făcut ample studii și pregătiri în ul-

timii ani. într-o serie de fabrici s-a 
trecut la fabricarea, pe aceleași li
nii tehnologice folosite deobicei pen
tru legume, a unor sortimente de 
conserve din carne. Desigur că acest 
lucru a fost posibil în urma unor 
modificări aduse instalațiilor și a re
ciclării operatorilor care le deser
vesc. în perioada cînd nu sînt legu
me și fructe, pe liniile tehnologice 
ale multor fabrici se prelucrează 
cantități mari de carne de pasăre, 
lansîndu-se în fabricație noi sorti
mente de conserve cum sînt pateul 
de pui, papricaș de pasăre, pui cu 
smîntînă, ciorbă â la grec și pui cu 
mazăre ; numai în primele două luni 
ale acestui an s-au produs peste 380 
tone de conserve din carne de pa
săre. Fabrici ca acelea din Valea Ro
șie, Fetești, Calafat, Tulcea folosesc, 
în timpul iernii, liniile de fabricație 
a pastei de tomate pentru a produce 
pateul de pasăre.

După programul „anti-sezon mort" 
fabricile de conserve produc chiar 
sortimente pe bază de legume sau 
fructe- Pentru aceasta au fost luate 
din vară măsuri pentru însilozarea 
de legume și fructe sau de precon
servare a lor. S-au lansat, ast-

fe], în producție sortimente de 
conserve din legume care se pot 
produce iarna : fasole în ulei, am»s- 
tecuri de legume pentru ciorbă, sau 
cutii cu sos picant, ardei umpluți cu 
carne, sarmale de post — bazate pe 
preconservarea unor legume (ardei, 
fasole verde, roșii, rădăcinoase) pre
gătite de cu vara sau toamna în sec
țiile de semiindustrializare a fabri
cilor. O șarjă proaspătă de roșii în 
bulion a fost produsă pe baza mate
riei prime livrată de sere. în multe 
fabrici se produc din plin siropuri, 
gemuri, marmelade, pulpe din sto
curi de fructe preconservate în pe
rioada cînd se culegea rodul livezi
lor și cînd liniile tehnologice ale fa
bricilor nu puteau prididi cu prelu
crarea fructelor.

Pentru acest an a fost elaborat un 
program special de preconservare a 
unei largi game de legume destinate 
conservelor, ceea ce va da de lucru 
din plin toată vara, tuturor secțiilor 
de semiindustrializare. Pe baza 
stocurilor create astfel, numai în lu
nile noiembrie și decembrie, cînd 
altădată fabricile „hibernau", se vor 
produce peste 20 000 tone de con
serve sterilizate de legume și zar
zavat-

I. TOMESCU
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— Una din problemele pe 
oare le dezbat cu mult spi
rit de răspundere oamenii 
din cele șase grupe a!e sta
țiunii pentru mecanizarea 
agriculturii din comuna Ul- 
meni, județul Ilfov, ne spu
ne tehnicianul Ion Șerban, 
președintele comitetului 
sindicatului din această u- 
nitate, constă în respectarea 
strictă a sarcinilor ce revin 
fiecărui salariat, în vederea 
întreținerii și exploatării 
tractoarelor și mașinilor a- 
gricole cu maximum de 
randament. Ședințele gru
pelor sindicale se țin în 
mod obișnuit, o dată pe 
lună, dar dacă este nevoie 
adunarea generală respecti
vă se convoacă și mai de
vreme. Pentru a se înde
plini și depăși prevederile 
de plan ale secțiilor ce de
servesc cooperativele agri
cole din Curcani, Mitreni, 
Oltenița și Ulmeni analiza 
din grupele sindicale este 
îndreptată îndeosebi către 
modul cum se realizează 
creșterea productivității 
muncii. Unii organizatori 
de grupe sindicale, cum 
este tractoristul fruntaș 
Iirighilă Vișan, din secția a 
V-a, folosesc cu bune rezul
tate metoda întrecerii indi
viduale a mecanizatorilor 
— cu o evidență strictă a 
fruntașilor, accentul punîn- 
du -se pe o disciplină bună 
și eliminarea totală a tim
pilor morți în cursul lucru
lui. Ca urmare, tractoriștii 
vin la program îndată ce se 
luminează, fac îngrijirile 
tehnice cu multă exigență, 
se ajută între ei, iar în 
timpul lucrului cronome
trează fiecare ducere și în
toarcere a agregatelor pe 
tarlale, în scopul verificării 
timpului planificat. Tot în 
vederea creșterii producti
vității muncii, în grupele 
sindicale se fac propuneri 
interesante cu privire la 
asigurarea necesarului de 
piese de schimb și a unor 
materiale urgente (pe care 
le depozităm în vagoanele 
de cîmp ale secțiilor), ast
fel încît atunci cînd este 
nevoie să nu se aștepte a- 
ducerea acestora de la cen
trul stațiunii, cu atelierul 
mobil. Poate că e bine să 
adaug, în sfîrșit, că la ana
liza muncii ce se face în 
grupe, participă întotdeau
na cîte un membru al co
mitetului sindicatului, fapt 
ce conferă un spor de auto-

Grupele sindicale — 

izvor de inițiative

In documentele Congresului U.G.S.R. s-a arătat cu clari
tate că, în stadiul actual de dezvoltare socialistă a Româ
niei, sindicatele sînt chemate să asigure participarea oame
nilor muncii la conducerea și buna desfășurare a întregii 
activități economico-sociale din întreprinderi.

Experiența demonstrează tot mai convingător că locul 
unde se poate organiza o susținută activitate, unde se pot 
naște inițiative, este grupa sindicală. Nicăieri într-o unitate 
nu se pot cunoaște mai deplin posibilitățile existente de lu
cru, priceperea oamenilor, rezervele existente, ca în interio
rul grupei. Tocmai de aceea, adresîndu-ne unor organe de 
conducere ale sindicatelor din cîteva unități agricole, am 
căutat să surprindem acele aspecte ale activității grupelor 
sindicale care să constituie, totodată, și bune exemple de 
urmat pentru instituțiile și întreprinderile unde există încă 
loc destul spre a se aplica inițiativele valoroase.

ritate discuțiilor și hotărâ
rilor ce se adoptă.

— Avînd în vedere că 
grupa sindicală constituie 
nucleul structurii organiza
torice interne a sindicate
lor — precizează Ion Gr. 
Dinu, mecanic de atelier șî 
președintele comitetului 
sindicatului de la S.M.A. 
Inotești, județul Prahova, 
căutăm să axăm activitatea 
acesteia pe cele mai acute 
probleme legate de realiza
rea contractelor de lucru 
încheiate cu cooperativele 
agricole deservite, cum sînt 
cele din Albești, Parepa, 
Colceagu sau Tomșani. 
Printre aceste probleme, 
cea a calității preocupă în 
mod constant grupele sindi
cale. E vorba, în primul 
rînd, de modul cum se re
pară și se întrețin utilajele. 
Faptele au demonstrat că 
în secțiile și, totodată în 
grupele sindicale fruntașe, 
tehnicieni cum sînt Gheor- 
ghe Părcălăbescu, Gheor- 
ghe Vasile sau Gheorghe 
Vintilă îndrumă și contro
lează cu multă grijă opera
țiile ce se fac în cursul pre
gătirii tractoarelor și mași
nilor agricole pentru cam
paniile agricole din cursul 
anului. De calitatea repa
rațiilor executate depinde 
întotdeauna prelungirea 
vieții mașinilor. De aceea, 
orice abatere de la regulă 

este criticată, se iau ime
diat măsuri de îndreptare. 
Dar calitatea privește în a- 
ceeași măsură lucrul efec
tuat în cîmp, fie că e vorba 
de pregătirea terenului, fie 
de întreținerea culturilor 
sau de recoltatul acestora. 
Iar respectarea tehnologi
ilor indicate presupune o 
bună pregătire profesiona
lă. Iată de ce, în grupele 
noastre sindicale acordăm 
atenția ce se cuvine ridică
rii calificării. Printre ini
țiativele comitetului sindi
catului trebuie menționată 
și mobilizarea specialiștilor 
din stațiune, spre a face 
instruiri speciale cu meca
nizatorii înaintea începerii 
unor lucrări, deși unele as
pecte au fost dezbătute și la 
cursul agro-zootehnic din 
iarnă. Dar prezența oame
nilor la instruirile la care 
mă refer depinde tot de ac
tivitatea din grupele sindi
cale, încît și aici rolul lor 
este cît se poate de evident.

— Considerăm că activi
tatea grupelor noastre sin
dicale este rodnică, subli
niază Constantin Dibu, teh
nician și președintele comi
tetului sindicatului de la 
I.A.S. Rîmnicu Sărat. Cele 
mai interesante acțiuni pe 
care grupele le desfășoară 
au în vedere utilizarea inte
grală a timpului de lucru, 
întărirea continuă a disci

plinei în muncă și a spiri
tului de responsabilitate al 
salariaților. La unele fer
me, ca de exemplu la cea 
de la Rîmnicelu, grupele 
sindicale utilizează în mod 
eficient schimbul de expe
riență, solicitîndu-i pe unii 
fruntași să arate concret : 
cînd sosesc la program, 
cum își împart timpul ae 
lucru, cum evită irosirea 
timpului neproductiv, cum 
efectuează autocontrolul. 
La grupele sindicale unde 
s-a insistat asupra tăierilor 
în vie și în livezi, astfel de 
expuneri s-au dovedit ex
trem de utile, mulți lucră
tori au învățat din expe
riența fruntașilor. De ase
menea, trebuie să arăt că 
analizele din grupele sindi
cale supun focului criticii 
orice abatere de la discipli
na muncii. Cînd mecaniza
torul Stoica Stoian de la 
ferma industrială a condus 
tractorul în stare de ebrie
tate, membrii grupei au 
propus să fie sanejonat și 
„prezentat" într-o caricatu
ră la colțul satiric al gaze
tei de perete.

Ne-am propus ca, înce- 
pînd cu luna aprilie, să în
fățișăm, de altfel, pe scurt, 
activitatea grupelor sindi
cale și în foaia volantă a 
întreprinderii, pe care o 
scoatem de două ori pe 
lună și la nevoie chiar săp- 
tămînal. Aici vor fi reținute 
toate propunerile valoroase 
cu privire la extinderea 
mecanizării și autoutilării, 
la găsirea de noi rezerve 
interne, reducerea cheltuie
lilor de producție, cu un 
cuvînt la acțiuni menite să 
contribuie la realizarea 
parametrilor planificați pe 
unitate.

Am consemnat cîteva 
sublinieri care evidențiază 
inițiativele ce se pot lua in 
grupele sindicale, în ve
derea valorificării experi
enței talentului spiritului 
novator și hărniciei mem
brilor de sindicate. Firește, 
printr-o organizare judi
cioasă a grupelor se pot ivi 
multe alte acțiuni cu va
loare de exemplu util. Des
pre astfel de inițiative aș
teptăm să primim in conti
nuare vești din unitățile de 
ramură din întreaga țară.

Ion DRINCU
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Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor și Direcfiile generale 
județene pentru agricultură, industria alimentară și ape, in colaborare cu 
Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de Producție organizează un

CONCURS REPUBL
pentru obținerea titlului de

ICAN

„FERMA FRUNTAȘA IN PRODUCȚIA DE SEMINȚE", 
pe anul 1972
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I
I
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Concursul se organizează pentru fermele din C.A.P„ LA.S. 
și stațiuni experimentale care au sarcina de a produce se
mințe la următoarele culturi :

— cînepă — cultură pură
— lucernă — cultură în rînduri rare
— sfeclă furajeră — cultură în anul II
— fasole de grădină
— ceapă — cultură de sămință

Obiectivele concursului :

Prin organizarea concursului se urmărește. în principal, 
stimularea unităților agricole in producerea de semințe se
lecționate cu calități superioare, ridicarea eficienței econo
mice a culturilor semincere, prin sporirea producției medii 
la hectar și a productivității muncii.

Condiții de participare :

La concurs pot participa fermele din C.A.P-, I.A.S., sta
țiunile experimentale și întreprinderile pentru executarea 
lucrărilor de îmbunătățire a pajiștilor, care realizează una 
sau mai multe culturi de sămință. stabilite pentru concurs, 
pe următoarele suprafețe minime:
— 20 ha cinenă
— 20 ha lucernă
— 20 ha sfeclă furajeră

— 30 ha fasole de grădină
— 5 ha ceapă

Participarea se face pe bază de înscriere, prin casa agro
nomului județeană, pînă la data de 8 mai a.c.

înscrierea la concurs se face cu întreaga suprafață culti
vată pentru sămință.

Criteriile de clasificare sînt :

— suprafețele cultivate
— producțiile medii realizate
— valoarea biologică a semințelor

PREMII ȘI DISTINCȚII

Concursul este dotat cu următoarele premii și distincții : 
5 premii I a cîte 10 000 lei 
5 premii II a cîte 7 000 Iei 
5 premii III a cite 5 000 lei

Mențiuni speciale în valoare de 1 000—3 000 Iei
Unitățile cîștigătoare vor fi distinse cu diploma de „Fer

mă fruntașă în producerea de semințe".
Toate unitățile distinse cu premii și mențiuni, precum și 

lucrătorii premiați nominal, vor primi cîte un abonament 
anual la revista „Agricultura".
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De curînd, la Casa agronomului a ju
dețului Vrancea, din Panciu, s-a desfă
șurat cel de-al treilea concurs jude
țean de vinuri. La baza elaborării nor
melor de desfășurare a concursului a 
stat Regulamentul privind organizarea 
celui de-al IV-lea concurs național al 
vinurilor și rachiurilor naturale, pre
cum și Regulamentul primului concurs 
mondial de vinuri (Budapesta — 1972), 
inspirate din metoda stabilită de Ofi
ciul internațional al viei și vinului, eu 
privire la aprecierea și natura probe
lor.

Președintele juriului de apreciere a 
fost profesorul universitar dr. docent 
Marin Neagu, de la Institutul agrono
mic „N. Băleescu" — București.

La concurs au participat întreprin
derile agri-ole de s*at Panciu. Cote ti 
și Odobești (cu 77 de probe), coopera
tivele agricole Popești, Tîmboiești și 
Diocheți /cu 5 probe). întreprinderea 
viei și vinului Vrancea (cu 104 probe). 
Stațiunea exoerimentală viticolă Odo
bești (cu 20 de probe).

Din totalul probelor, 74.7 la sută au 
fost vinuri albe, 3,3 la sută roze, i Ila-' 
sută roșii și 11,0 la sută albe aromate.

In urma degustărilor, patru probe 
de vinuri au obținut Marea Medalie de 
Aur <2 provenind de la Stațiunea 
experimentală viticolă Odobești, una 
de șampanie, foarte seacă, de la I.A.S. 
Panciu, alta de la I.V.V. Vrancea).

Șapte probe au fost distinse cu 
Medalia de Aur (2 probe de la I.A.S. 
Odobești și 5 de la I.V.V. Vrancea).

De asemenea, 48 de probe au primit 
Medalia de Argint (între care 5 probe 
de la Stațiunea experimentală viti
colă Odobești. 9 de la I.A.S. Paneiu, 5 
de la LA.S. Odobești. 6 de la I.A.S. 
Cotești și 22 de la I.V.V. Vrancea).

Altor 122 de probe li s-a acordat 
ploma de onoare clasa a II-a, iar 
din probe au primit Diploma 
onoare clasa a III-a.

Demn de reținut e că Marea Medalie 
de Aur a revenit vinurilor Galbenă de 
Odobești, demisec, recolta 19fi9. de la 
Stațiunea experimentală viticolă Odo
bești. Riesling aromat denrdulce, re
colta 1971, de la aceasi unitate, Aligote 
demidulce. recolta 1968 de la I.V.V. 
Vrancea și unei șampanii albe sec, 
de la I.A.S. Panciu.

Restul medaliilor dc aur au fost cu- ~~'4» 
cerite de următoarele vinuri : Fetească 
albă, sec, recolta 1971 de la I.V.V. 
Vrancea, Fetească albă dulce, recolta 
1971, de Ia I.A.S. Odobești, Cabernet 
Sauvignon, sec, recolta 1971 și Muscat 
Oitonel, aromat dulce, recolta 1971 de 
la I.V.V. Vrancea.

Concursul a permis evidențierea con- — 
dițiilor pedoclimatice deosebit dc favo
rabile în care soiurile aflate în cultură 
duc la realizarea unei materii prime 
valoroase pentru vinificație.

Din discuțiile purtate cu acest prilej, 
s-a ajuns la concluzia că va trebui să 
se acorde o atenție deosebită realiză- 
zii de vinuri seci cu o mai sublimată 
fructuozitate, naturalețe și autentici
tate —lucru posibil prin îmbunătățirea 
tehnologiilor de vinifeație.

Dintre soiuri, s-au evidențiat și de 
această dată Feteasca albă. Caberne- 
tul Sauvignon, Galbena de Odobești și 
Aligote, asupra cărora au fost făcute 
recomandări in vederea extinderii iu 
cultură.

Au prezentat marcă superioară v£- 
nurile roșii, care intilnesc condiții iltfț 
turale deosebit de favorabile din ju
dețul Vrancea, si care sînt mult soliei- 
tate și la export.

N-au lipsit insă nici unele constatări 
critice. In primul rînd, faptul că pro
bele prezentate de unitățile partici
pante nu au fost suficient de reprezen
tative podgoriilor și centrelor viticole 
din județ. De aceea, s-a și făcut reco
mandarea de a se continua studiul de
limitării zonelor naturale consacrate, 
în vedera obtinerii denumirii de ori
gine a vinurilor reprezentative.

După concurs, au fost purtate discu
ții asupra oportunității introducerii de 
noi utilaje de vinificație și de condi
ționare a vinurilor. In acest context, 
au fost prezentate de către inginerul 
Onisim Roșea, șef de fermă la coope- y* 
rativa agricolă din Panciu, trei tipuri 
de presă continuă — din care unul bre
vetat ca invenție.

Concursul a constituit totodată, o 
valoroasă experiență pentru organiza
tori și a prilejuit, pe lingă cunoașterea 
celor mai bune vinuri, o modalitate 
de perfecționare a degustătorilor. De 
asemenea, au fost adoptate unele me
tode unitare de apreciere, conform 
noilor norme stabilite pe plan interna
țional de către O.I.V., din care face 
parte și țara noastră.

In sfîrșit. concursul a avut meritul 
de a fi continuat o tradiție competițio- 
nală între unitățile producătoare de 
vinuri din județ și de a fi contribuit 
la acumularea experienței necesare în 
alegerea vinurilor reprezentative pod
goriilor noastre, cu care să putem par
ticipa la apropiatul concurs republican 
de vinuri și rachiuri, si chiar la Con
cursul mondial de la Budapesta, ce se 
organizează în acest an.

Ing Demostene 
ANDRONACHE 
directorul
Casei agronomului 
a județului Vrancea



INGENIOZITATEA- 
ÎN SALOPETĂ

Revenim după aproape doi ani aici, la 
Ștefănești-Ilfov, la Centrul de instruire 
a cadrelor tehnice și economice din sta
țiunile pentru mecanizarea agriculturii 
și, sincer vorbind, pentru început ne 
este greu să recunoaștem chiar locurile. 
Alături de singura clădire, și ea nefi
nisată, existentă atunci, la inaugurare, 
găsim acum un elegant bloc în care 
sînt amenajate dormitoarele cursanți- 
lor, o altă clădire care adăpostește cele 
cinci laboratoare ale centrului, iar pe o 
imensă platformă betonată s-a organi
zat o expoziție cuprinzînd gama de ma
șini agricole folosite în țara noastră. 
Dar, relațiile cu constructorii, din cîte 
ne-am putut da seama, nu-s nici decum 
pe punctul de a se încheia.

— Chiar acum, ne spune ing. Vasile 
Andrei, directorul Centrului, am stabi
lit cu reprezentanții unei unități con
structoare amănunte legate de ridicarea 
unor noi obiecțive : o cantină, un ate
lier pentru multiplicat lecțiile ce se 
predau...

Aflăm că, de la înființare și pînă în 
prezent, mai bine de 10 500 de cadre 
tehnice și economice din unitățile de 
mecanizare a agriculturii și-au întregit 
aici cunoștințele profesionale, punîn- 
du-se la curent cu noutățile din dome
niul lor de activitate. Pe lingă specia
liștii cu pregătire superioară cuprinși 
în acțiunea de reciclare profesională, de 
cursurile organizate de centru benefi
ciază șefii de ateliere și de secții, me
canicii specializați pe diferite posturi 
de lucru și alți lucrători din stațiunile 
pentru mecanizarea agriculturii. Tn mo
mentul de față, bunăoară, se desfășoară 
din plin acțiunea de instruire a tuturor 
mecanicilor care, în vara aceasta, vor 
mînui noile combine „Gloria C-12".

— Toate cursurile, relevă directorul

PRIN MUNCĂ PATRIO
TICA. La fosta fermă Nep- 
tun a I.A.S. Murfatlar, ju
dețul Constanța, își avea 
pînă de curînd sediul noua 
unitate, I.A.S. Mangalia. 
Clădirile respective nu 
erau însă suficiente și co
respunzătoare. în această 
situație, conducerea între
prinderii a optat pentru 
construcțiile din vecinăta
tea fermei legumicole.

Pentru a le amenaja în 
mod corespunzător, la ini
țiativa comitetului de par
tid, comitetul sindicatului 
a mobilizat un mare număr 
de salariați spre a partici
pa, în orele libere, la o vie 
întrecere pentru înfrumu
sețarea noului sediu. Peste 
200 de lucrători perma- 
nenți și zilieri au executat 
nivelarea terenului din ju
rul clădirilor, au transpor
tat 400 tone de pămînt și 
80 tone de pietriș, pentru 
umplerea gropilor, s-au 
plantat 400 de trandafiri, 
s-au văruit și zugrăvit bi
rourile, dormitoarele etc.

Valoarea lucrărilor exe
cutate a depășit 20 000 de 
Iei. în mod deosebit s-au e- 
vidențiat în acțiunea des
fășurată șefii celor 3 ferme 
legumicole. Aurica Vasin, 
Kin Martin și Gabriel 
Chelcea, tractoriștii Nicolae 

centrului, au la bază un program bine 
stabilit. O caracteristică esențială a lor 
este lucrul direct pe mașină, în salope
tă. Instruirea combinerilor, de pildă, se 
face, în serii, pe o durată de cîte 12 
zile. In acest interval, doar o singură 
zi este rezervată în exclusivitate pro
blemelor teoretice, predarea făcîndu-se, 
în cea mai mare parte, pe bază de fil
me, diapozitive, secțiuni și grafice. în 
restul timpului, cursanții execută, bine
înțeles sub îndrumarea și supraveghe
rea specialiștilor noștri, lucrări practice 
în cadrul laboratoarelor, sau conducere, 
pe piste special amenajate. Două zile 
din cadrul programului, pentru fiecare 
grupă de cursanți, sînt rezervate pentru 
lucru efectiv în secția rodaj și reme
dieri a uzinei „Semănătoarea".

Vizităm, rînd pe rînd, cele 5 labora
toare ale Centrului. Intr-adevăr, împăr- 
țiți în grupe de cîte 14 cursanți, combi- 
nerii se ocupă efectiv de montări și de
montări ale diferitelor ansambluri și 
subansambluri, de întrețineri etc. In
tr-un laborator, de pildă, unde sînt 
combineri din județele Dîmbovița și 
Galați, se studiază aparatul de tăiere al 
combinei „Gloria C-12“, contrabătăto- 
rul, bătătorul și portbătătorul. In altul, 
sub îndrumarea lui Victor Neagu, ingi
ner principal în cadrul centrului, se 
aprofundează 'cunoașterea echipamente
lor de lucru ale combinei. Fiecare la
borator este dotat cu tablă de scris, 
planșe și alte materiale didactice, iar 
unul din pereți este amenajat special 
păntru proiecții. în felul acesta, paralel 
cu executarea lucrărilor practice, se dau 
cursanților și o seamă de noi cunoștințe 
teoretice.

De altfel, grija pentru modernizarea 
mijloacelor de instruire se face aici, ia 
Ștefănești, pe deplin simțită. Nu-i lip
sit de interes să amintim, de exemplu,

Andreia, Ion Lenghel și Du
mitru Păun. (Stan ROȘCU- 
LEȚ — tehnician).

INIȚIATIVE STUDEN
ȚEȘTI. Din inițiativa Aso
ciației studenților din In
stitutul agronomic „Dr. Pe
tru Groza" din Cluj, în ho
lul Facultății de medicină

te mîndri și cu alte acțiuni 
culturale recente, cum sînt 
filmul „Memoria zidurilor" 
(realizat de membrii cine- 
clubului), sau suita de cîn- 
tece patriotice ce a intrat 
luna trecută în repertoriul 
corului de studenți. (Dr. 
Claudiu LISOVSCHI-CHE- 
LEȘEANU).

SCRISORI
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veterinară a fost organiza
tă, de curînd, o interesantă 
expoziție de fotografii. 
Membrii cercului foto din 
facultate, lucrînd sub în
drumarea instructorului 
Papany Zoltan au realizat 
numeroase imagini legate 
de viitoarea lor activitate 
de producție, dar au prins 
pe pelicula aparatului de 
fotografiat și aspecte ale 
muncii lor cotidiene. Au 
atras atenția în mod deose
bit fotografii ca cele exe
cutate de studenții Andrei 
Czuth, Mihai Trifu, Dorin 
Oniță, Pali Dova-

De reținut e faptul că A- 
sociația studenților se poa-

O CURIOZITATE VE
TERINARA. La muzeul 
Catedrei de obstetrică și 
reproducție a Facultății de 
medicină veterinară din 
Cluj a apărut, de curînd, 
un exemplar unic, rar sem
nalat de literatura de spe
cialitate. Este vorba de un 
făt lipsit de membrele an
terioare, numit „făt ame- 
lian". Extras prin operație 
de cezariană, de la o iapă 
cu distocie, mînzul a mai 
trăit după naștere încă 3 
săptămîni, Stîrd de 
vorbă cu conferențiarul u- 
niversitar dr. loan Boitor, 
autorul operației, am aflat

La Ștefănești, la 
marginea pădurii 
Andronache, aco
lo unde, prin in
teres și pasiune, 
meseria de meca
nizator al agri
culturii se află 
într-un perma
nent proces de 
înnoire. In foto
grafie : aspect
parțial al Centru
lui de instruire a 
cadrelor tehnice 
și economice din 
S.M.A.

că în acest scop, centrul și-a asigurat 
dotarea cu proiectoare de scris, magne- 
tofoane (pentru înregistrări ale unor 
zgomote anormale), aparate meotar 
(pentru prezentarea schemelor de func
ționare a motoarelor și utilajelor), iar 
în curînd se va pune în funcțiune și o 
stație de televiziune cu circuit închis, 
cu cîte o cameră de luat vederi montată 
în fiecare laborator.

Consemnăm, de asemenea, modalita
tea nu mai puțin modernă în care se 
face testarea cunoștințelor cursanților 
după fiecare ciclu de instruire. Este 
vorba de folosirea unor chestionare- 
teșt, cuprinzînd zece întrebări, cu cîte 
trei răspunsuri la fiecare întrebare, 
cursantul fiind obligat să indice care 
este răspunsul corect.

Interesantă ni se pare și forma de re
ciclare a specialiștilor adoptată de cen
tru. Astfel, programele întocmite pentru 
seriile care au fost cuprinse în această 
acțiune pînă acum, prevăd perioade 
scurte de instruire teoretică și practică, 
în cadrul centrului, de 6—12 zile, ur
mate de studiu individual, pe baza unei 
bibliografii date, precum și de rezolva
rea unor teme cerate de noile producții. 
Specialiștii care răspund de mecaniza
rea lucrărilor în zootehnie, de pildă, a 
căror reciclare profesională a început 
în iarna aceasta, prin cursurile organi
zate la centrul de instruire, sînt datori 
ca, la sfîrșitul acțiunii de perfecționare 
a cunoștințelor, pe lîngă examenul pe 
care îl vor susține, să prezinte și proiec
tul unor bucătării furajere, de dimen
siuni diferite, în raport de mărimea 
sectoarelor zootehnice și de speciile de 
animale ce se cresc în raza de activi
tate a fiecărui S.M.A.

Nu putem încheia rîndurile despre 
această tînără dar prestigioasă institu
ție de perfecționare a pregătiriii cadre
lor fără să amintim de contribuția di
rectă pe care colectivul de ingineri al 
centrului o aduce Ia rezolvarea unor 
probleme cerute de practică. Vom nota, 
bunăoară, că aici, la Ștefănești, s-a rea
lizat adaptarea bancului de centicubat 
pentru pompe de injecție cu distribui
tor rotativ, lucrare tehnică ce se gene
ralizează în producție, și că tot colecti
vul centrului se preocupă în prezent de 
înlocuirea echipamentului electric al 
combinei „Gloria C-12", adus din im
port, cu altul de proveniență autohtonă.

E un motiv în plus să ne plecăm în 
față creatorilor și propagatorilor de 
tehnică de la Ștefănești, a ingeniozității 
în salopetă.

P. VOICULESCU

că un asemenea caz poate 
fi întîlnit o dată la un mi
lion de operații. (Dr. Mihai 
MITEA).

LA DOUA DECENII DE 
LA ÎNFIINȚARE. în co
muna Lipia, județul Buzău, 
s-a sărbătorit de curînd a- 
niversarea a două decenii 
de la înființarea cooperati
vei agricole de producție. 
Pornită la drum cu un fond 
de bază de numai cîteva 
mii de lei, unitatea a ajuns 
în prezent multimilionară, 
averea obștească trecînd de 
12 500 000 lei, iar producția 
globală anuală de 10 450 000 
lei.

în cei 20 de ani de la în
ființare, cooperativa s-a 
profilat pe culturile de ce
reale și plante tehnice, a 
dezvoltat sectorul vitipomi- 
col — ca și creșterea ani
malelor.

Urmînd cu încredere in
dicațiile cuprinse în docu
mentele de partid privind 
aplicarea mecanizării, chi
mizării și extinderea iriga
țiilor (unitatea și-a propus 
să irige în acest an 1 000 
ha), cooperativa agricolă de 
producție din Lipia are per
spective largi pentru a în
flori în și mai mare măsu
ră. (Alexandru DEȘLIU — 
activist cultural).
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Vom începe dialogul nostru, stimați 
cititori, prin a consemna revenirea în 
rîndurile colaboratorilor revistei „Agri
cultura" a unuia dintre cei mai vechi 
corespondenți ai noștri — Ion Aslan, 
directorul I.A.S. Drăgășani, județul 
Vîlcea. Am și primit un artieol din 
partea dv„ tovarășe Aslan, pentru care 
vă mulțumim, așteptind in continuare 
și altele.

Tovarășul Nicolae Poreescu urmăreș
te revista noastră încă de la primele 
numere ale sale. Apreciind aria noas
tră tematică ca bogată și variată, mo
dul de tratare a problemelor de spe
cialitate, cititorul din București ne 
propune și dezbaterea unor chestiuni 
controversate in ultimul timp, cum ar 
fi adincimea arăturilor, eficiența cul
turilor intercalate, extinderea culturilor 
medicinale și aromate, influența facto
rilor ecologici asupra producției agri
cole și altele. Legat de ultima temă 
ne-ați trimis niște puncte de vedere pe 
care le-am reținut pentru documentare.

„Citesc de mai mulți ani revista 
„Agricultura" și pot spune că am în
vățat enorm din lectura acestei publica
ții, lucru pentru care țin să vă mulțu
mim și eu și membrii familiei mele". 
Am citat aceste cuvinte (care, firește, 
ne-au măgulit) pentru că ele nu apar
țin unui specialist din agricultură, așa 
cum ar părea, ci unui lucrător de la 
C.F.R. — Vasile Camilar, mecanic-ma- 
caragiu la sectorul de mecanizare și 
transbordare de la Stația Socola-Iași. 
Printre motivele care l-au apropiat pe 
tovarășul Camilar de revista noastră 
este și pasiunea familiei sale pentru 
creșterea iepurilor de casă. Anul aces
ta a contractat cu Centrocoopul un nu
măr de 300 de iepuri, pe care nu vrea 
să-i erească „după ureche" ci după sfa
turi competente. Mai mult, cititorul din 
Iași ar dori să crească și nutrii, după 
cum a văzut publicat in revista noas
tră despre crescătoria de la Scroviștea- 
Ciolpani, județul Ilfov. Am reținut su
biectele care vă interesează și, in mă
sura in care spațiul ne va permite, le 
veți putea urmări în coloanele revistei 
noastre. Vă dorini noroc la iepuri (aici 
merge urarea, nu-i ca la vinătoare...).

Cititorul Nicolae Călărașu din satul 
Broșteni, comuna Bahna, județul 
Neamț, urmărește cu mult interes, în 
revista noastră, rubricile „Breviar ju
ridic" și „Poșta redacției" care — așa 
cum ne arată in scrisoare — pun în cu
noștință de cauză mase largi de oameni 
ai muncii cu unele drepturi și îndato
riri ce le au in activitatea ce o desfă
șoară in diverse locuri de muncă. Cele 
relatate de dv„ tovarășe Călărașu, ne-au 
sugerat și cîteva teme pentru rubrica 
„Breviar juridic" în legătură cu con
tractul de muncă, cartea de muncă etc. 
Vă mulțumim și vă promitem că veți 
primi eurind răspuns Ia întrebările ce 
ni le-ați adresat in numele salariaților 
de la cooperativa agricolă din locali
tate.

Din numeroasele corespondențe sem
nate de ing. Nicolae Bogluț. de la 
C.A.P. Călacea. județul Bihor, una se 
referă la acțiunea de reciclare a ca
drelor. „In general — subliniază cola
boratorul nostru — revista .Agricul
tura" este o sursă sigură pentru per
fecționarea cunoștințelor fiecăruia din
tre noi, ea fiind o tribună a experien
ței înaintate. Cu toate acestea, aș su
gera ideea ca, de-acum înainte, revista 
noastră — pe lîngă materialele pe care 
ie publică in mod curent — să deschi
dă o rubrică cu caracter permanent în 
care să se prezinte, de către persoane 
competente, cele mai importante nou
tăți care apar în agricultură". Este, de
sigur. o propunere interesantă, menită 
să suplinească posibilitățile existente 
pentru documentarea specialiștilor care 
lucrează in unitățile de producție. De 
altfel, această problemă a fost dezbă
tută și Ia recenta consfătuire cu direc
torii de Ia casele agronomului județe
ne, ca și la ultima ședință a colegiului 
nostru redacțional, care a discutat și a- 
probat planul tematic pentru acest an.

De asemenea, cu aceste prilejuri a 
fost adoptată propunerea de a se în
ființa SUBREDACȚII ALE REVISTEI 
„AGRICULTURA" PE LlNGA CASE
LE AGRONOMULUI JUDEȚENE. Ru
găm cititorii care vor să devină co
respondenții noștri, să se adreseze di
rectorilor caselor agronomilor, care 
vor coordona activitatea colectivelor 
de Ia subredacțiile județene. Așadar, 
așteptăm vești cit mai multe, din toa
te județele țării.

Mai mulți cititori, printre care ing. 
Constantin Furtună de la C.A.P. Zoița 
din comuna Ziduri, județul Buzău, și 
Dragomir Timariu din municipiul Gh. 
Gheorghiu-Dej, județul Bacău, ne sesi
zează unele deficiențe în legătură eu 
difuzarea revistei „Agricultura" — mai 
precis, nu primesc abonamentul eu re
gularitate sau nu-1 primesc deloc. Am 
comunicat acest lucru Direcției de ex
pediere a presei, care — prin organele 
sale teritoriale — va remedia urgent 
încurcăturile ee s-au produs în difu
zarea revistei noastre la abonați.

Ing. Vasile CIAUȘU
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Monumentele patriei

CHIPUL LUI ȘTEFAN CEL MARE
în fața Palatului culturii din Iași se află înălțată una dintre cele mai fru

moase statui pe care le avem în țară. Opera aceasta artistică, realizată de sculp
torul Emmanuel Fremiet, ni-1 înfățișează pe Ștefan cel Mare, stind călare, semeț 
așezat în șa, după cum, desigur, sta și în fața oștilor sale. Piedestalul de mar
mură, care susține calul și călărețul, turnați în bronz., are în părți două basore
liefuri cu scene din bătălii *, este, deci, un ansamblu demn de toată admirația. 
Inaugurarea i s-a făcut în ziua de 5 iunie 1883. Statuia aceasta are însă ceva 
necorespunzător în alcătuirea ei. Este vorba de însuși chipul lui Ștefan. Comite
tul de inițiativă care strînsese banii necesari, prin colectă publică, a comandat 
sculptorului un domnitor cu barbă — așa cum se credea la vremea aceea că a 
fost chipul lui Ștefan. Dar cînd lucrarea a fost gata, s-a întîmplat ca cercetătorii 
să descopere, la mănăstirea Voroneț, adevăratul portret al falnicului conducător 
de oști, care nu purta barbă. Intervențiile făcute pe lingă sculptor n-au ajuns la 
timp și astfel, capul, din statuie, al lui Ștefan, a rămas pînă în zilele noastre, 
cu barbă.

Animalele și omul MIROSUL FENOMENAL AL CilNELUI

Iată unul dintre fenomenele pe care o- 
mul se străduiește demult să le înțeleagă, 
cu atît mai mult cu cît sensibilitatea ol
factivă a cîinelui a devenit pemru om 
un instrument prețios de lucru în urmă
rirea si depistarea vînatului, descoperirea 
criminalilor a stupefiantelor etc

Oamenii de știință au consta at că a- 
cest animal mai puțin evoluat decît stă- 
pînui lui, este în stare să distingă o ju
mătate de milion de mirosuri. Omul chiar 
dacă este foarte bine antrenat, poate 
distinge abia... cîteva mii de mirosuri.

Performanțele olfactive ale cîinelui sînt 
știute pentru că sînt observate de foarte 
mult timp, de milenii. Ele nu sînt însă 
pe deplin explicate și. de aceea, oamenii 
de știință organizează experiențe foarte 
interesante. Iată două dintre ele.

Unsprezece oameni mărșăluiesc în șir 
indian îndărătul stăpînului unui cîine și 
fiecare dintre ei are grijă să pună pasul 
exact pe locul pe care a călcat cel dina
inte. După ce înaintează 100 de metri, 
formația se împarte în două grupuri care 
se îndreaptă una spre stînga, iar cealaltă 
sprea dreapta, depărtîndu-se cu încă 100
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DOUA... ANTARCTIDE?
La simpozionul care a fost ținut acum 

cîțiva ani la Buenos Aires, cîțiva savanți 
au afirmat și confirmat faptul că conti
nentul antarctic este format din două ma
se distincte, separate de o prăpastie a- 
dincă ascunsă de calota de gheață. Cu 
alte cuvinte, după afirmațiile oamenilor 
de știință respectivi, avem... două An- 
tarctide !

MAI UȘOR SE TRATEAZĂ. CAII !
Un veterinar-stomatolog din Finlanda, 

cu numele Korkki Iliuwia, e de părere că 
e incomparabil mai ușor să tratezi caii de

cît oamenii. In cele pațru decenii de prac
tică, veterinarul-stomatolog nu a injectat 
pacienților săi nici un fel de anestezice 
sau narcotice la extracția și la tratamen
tul măselelor. A fost suficient să spună 
doar cîteva cuvinte frumoase calului în 
timpul extracției ca el să stea absolut li
niștit. Oamenii sînt însă insuportabili — 
spune doctorul veterinar. După o lună de 
încercări de a practica stomatologia avi 
renunțat la ea total, căci mă costa mulți 
nervi și am trecut la tratamentele anima
lelor și nu regret nici un minut.

MAI ÎNFRICOȘĂTOR 
CA LEOPARDUL

Paznicii orașului Freetown (capitala 
Matului Sierra Leone) își mai aduc aminte 
de timpurile cînd din pădurile ce înconju
rau orașul apăreau pe străzi leopard. Lo
cuitorii acelor timpuri au luptat cu fiare- 

de metri. Apoi, oamenii se ascund și este 
adus clinele. Dacă ștăpînul cîinelui poar
tă propria sa încălțăminte, cîinele îl gă
sește imediat.

Dacă dintre miile de pietre dintr-un 
prundiș. una este aruncată cu mîna de o 
persoană pe care un cîine a mirosit-o a- 
cesta găsește piatra fără greș.

Cum se explică mirosul fenomenal al 
cîinelui ? Mecanismul acestui simț neo
bișnuit plutește încă în domeniul ipoteze
lor. Unele afirmă că sensibilitatea mucoa
sei nazale a animalului este un răspuns 
al nervilor la așa-numitele vibrații mo
leculare. Altele susțin că ea eș'e un răs
puns nervos la absorbția moleculelor miro
sitoare. în acest caz. membrana olfactivă 
ar prezenta „lăcașuri" corespunzătoare 
tuturor formelor pe care le pot avea di
versele molecule mirositoare, iar fiecare 
corespondentă ar defini un miros anumit- 
Se pare însă că aces e două ipoteze ca
re au cea mai largă circulație, nu dau 
nici pe departe satisfacție

Oamenii de știință consideră că oricît 
de mare ar fi sensibilitatea mucoasei na
zale a cîinelui, ea nu poate explica flerul 

le intruse și de fiecare dată cînd au reușit 
să omoare una dintre ele au considerat 
aceasta ca o adevărată victorie pe care au 
sărbătorit-o cu toată pompa cuvenită. De
tașamente speciale de vînători au păzit o- 
rașul și au distrus cu timpul toți leoparzii. 
Insă îndată după dispariția leoparzilor, o- 
rașul a început să fie vizitat tot mai des 
de alți musafiri — de maimuțe, care s-au 
înmulțit foarte repede și au invadat ca
pitala, distrugînd livezile și grădinile de 
zarzavat. După îndelungate dezbateri și 
conciliabule s-a ajuns la concluzia salva
toare să se cumpere cîteva perechi de leo- 
parzi pentru a fi instalați în pădurile de 
la marginea orașului—

CE CONTEAZĂ 50 MILIOANE DE 
ANI ? !

Vîrsta soarelui 1 A sistemului solar ? 
Este evaluată de doctorul Reynolds la... 
4 miliarde și 950 milioane de ani. In ex
periențele sale savantul a pornit de la 
cantitatea de xenon depistat intr-un me
teorit căzut în North-Dakota (S.U.A.) Dar, 
subliniază specialiștii, în astrofizica, a- 
eeastă cifră confirmă calculele cosmogo
nice recente, care ajung la 5 miliarde de 
ani. Deci ce contează pentru Soare — rîd 
glumeții — 50 milioane de ani în plus 
sau în minus!

Priviri spre viitor

MECANIZAREA AGRICULTURII ÎN SECOLUL XXI
Mai multe publicații de specialitate au 

făcut interesante sinteze a numeroaselor 
anticipații privind viitorul agriculturii și 
în special al mecanizării producției.

Mecanizarea va ceda locul automatiză
rii producției agricole omul urmînd a 
dirija totul prin procese tehnologice pro 
gramate. Tractoare agricole de 300 450 
C.P. vor avea 4- 0 roți funcționînd ne 
baza unui motor turbocompresor. Cabina, 
asigurată cu aer condiționat, va fi mon
tată pe un cadru ce va da posibilitatea 
rotirii sale, avînd tot confortul posibil, 
inclusiv receptor pentru urmărirea ima
ginilor televizate.

O mare extindere va lua folosirea rada
rului în agricultură. pentru dirijarea 
centralizată ă tractoarelor fără tracto

Statuia lui Ștefan cel Mare, în perioada 
inaugurării

extraordinar al acestwa. Ei sînt convinși 
că există un alt mecanism decît cel al 
mirosului, care se conjugă cu acesta. 
Oare cum ar putea fi explicate numai cu 
ajutorul mirosului fapte ca. de pildă, 
înapoierea la locul de origine a unui cîi
ne transportat la zeci de kilometri într-o 
ladă închisă ?

Oricum ar fi. mirosul faimos al cîine
lui poa'e fi antrenat pornind de la însu
șirile fizice, de memorie, de .inteligență" 
ale animalului. După un astfel de antre
nament. de 4—5 luni, un cline devine ca
pabil să descopere chiar... zăcăminte mi
nerale.

în anumite cazuri, posibilitățile de de
tecție de care dispune cîinele nu au le
gătură cu mirosul. Astfel, el poate urma 
traseul unui fir electric, așezat sub du 
șumca, atîta timp cît prin acest fir trece cu
rent. In momentul în care curentul este 
întrerupt, cîinele se oprește și el. Căru. 
tip de fenomen fizic îi corespunde acest 
mecanism ? Iată o întrebare care nu are 
darul să simplifice problema nerezolvată 
a mirosului fenomenal al cîinelui.

Iluzionism...
Desen de Nic. NICOI.AESCU

riști Concomitent, după cum arată prog
noza creșterii necesarului de energie e- 
lectrică în agricultură, în următorii 30 
ani acesta se va dubla la fiecare zece 
ani. Se prevăd numeroase mașini com
plexe agregate care vor efectua mai mul
te operațiuni culturale deodată, o parte 
din acestea lucrînd deasupra solului fără 
a-1 mai tasa (instalații de stropire pe 
pernă de aer etc)

Mașina nr 1 va fi o combină care va e- 
fectua dislocarea stratului superficial al 
solului, va prelucra patul germinativ prin 
ultrasunet va asigura tratamentele nece
sare (îngrășăminte, combaterea dăunăto
rilor etc) și va acoperi apoi spațiul din
tre rînduri cu folii din material plastic.
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CONCURSUL GENERAL
DE OINĂ...

— Practicată încă (lin vechime, 
știm că oină, socotită pe drept cuvînt 
joc național românesc, a fost introdu
să la un moment dat între elementele 
gimnasticii...

— într-adevăr — ne precizează CON
STANTIN OPRIȚESCU, secretarul fe
derației de specialitate - jocul res
pectiv a fost utilizat întîia dată la 
noi, ca mijloc al educației fizice, de 
către primul profesor dc educație fi
zică din țara noastră, Gheorghe Mo- 
ceanu. El a și dat prima reglementare 
necesară acestui frumos sport. Ca ur
mare, la sfîrșitul secolului al 19-lea, 
oină era cel mai răspîndit joc școlar. 
In 1894 s-a primit chiar, din partea 
Comitetului Internațional Olimpic, in
vitația ca*<ara noastră să participe ’a 
prima ediție a acestor jocuri, de la A- 
tena, cu două echipe de oină, care să 
joace intr-un meci demonstrativ.

— Concret, cînd a apărut primulMSs—- 
gulameiit de oină ?

— In 1895, în revista „Albina", au
tor fiind profesorul D. Ionescu. De 
fapt, avîntul luat de oină s-a datorat 
ministrului instrucțiunii publice de a- 
tunci, Spiru C. Haret, care entuzias
mat de un meci văzut într-o comună, 
a dispus să se inițieze o competiție 
pentru răsoîndirea jocului de oină. în 
școli. In 1897 s-a desfășurat în Cișmi- 
giu primul concurs, cu participarea 
echipelor liceelor Mihai Viteazul. Gh. 
Lazăr. Matei Basarab. D. Cantemir si 
a Scolii normale Ulterior, s-a dat o 
decizie ministerială, potrivit căreia în 
fiecare an urma să aibă loc „Con
cursul general dc oină", cu faze elimi
natorii și finală pe țară. La concursul 
din 1899, au participat 18 școli, cîsti- 
gătoare ieșind echipa liceului „N. Băl- 
ccscu" din Brăila. Meciurile se dispu-~~ 
tau pe un teren amenajat „la Șosea", 
pc locul unde azi se află Institutul 
geologic.

— Dar în primii ani ai secolului al 
80-lea ?

— Jocul s-a răspîndit mult. Societă
țile de gimnastică („Tirul" în Capita
lă, de exemplu) își alcătuiesc echipe. „ 
Liceele, la rîndul lor, au formații foar
te bune. In 1904, „concursul general 
de oină" s-a desfășurat la Buzău, în 
1905 la Cîmpulung, în 1907 — la Pi
tești, în 1908 — la Iași, iar în 1909 - 
la Galați. Acel an a fost apogeul jocu
lui de oină.
- In 1914, In cadrul F.S.S.R. exista 

totuși o comisie de oină....
— Este adevărat ; totuși oină s-a 

jucat îndeosebi în licee. Ea a fost 
singurul sport care s-a practicat astfel 
și în timpul primului război mondial. 
Un timp s-a înregistrat un oarecare 
reviriment. In 1923, Societatea „Tur
da" a organizat o competiție, iar în 
1924 F.S.S.R. a inițiat primul campionat 
român intercluburi cu 22 de echipe, 
finala revenind reprezentativei Capita
lei. Pe urmă, interesul pentru oină a 
scăzut din nou. Amuzant, dar adevă
rat: în 1925, din lipsă de participante, 
în finală, echipa Izvor-Sport din Bucu
rești a fost declarată, fără să joace, 
campioană națională !

Multă vreme tradiția in școli s-a 
mai păstrat. Apoi oină s-a răspîrfet 
mult în mediul sătesc.

Din 1949, jocul nostru național a 
luat un puternic avînt. In 1951, la 
campionatul școlar pe țară au luat 
parte 500 de echipe. Ulterior, jocul 
s-a introdus în „Cupa satelor", „Cupa 
Păcii", „Cupa 7 Noiembrie", s-au în
ființat campionatul universitar și cel 
republican. Cum se știe, în 1957 cam
pionatul republican a fost cîștigat de 
o echipă sătească, „Recolta", din co
muna Curcani, județul Ilfov.

— Azi cîți jucători de oină avem în 
țară ?

— Peste 15 000 și numărul lor este 
în continuă creștere.

Al. IANCU

Recoltarea fruc: elor se va face în mo-' 
mentul optim, fiind dirijată prin interme
diul unor instalații electronice, iar treie
ratul cerealelor — cu ajutorul ultrasune
telor.

Animalele, adăpostite în locuri cu cli
mă dirijată, vor fi puse în legătură cu 
hrănitoare automate (pneumatice), rațiile 
optime fiind alcătuite cu ajutorul calcu
latoarelor electronice.

Unii specialiști sînt de părere că prin 
dresarea animalelor se va ajunge la fu
rajarea de 6 ori pe zi Laptele va fi 
transportat prin conducte direct la locu
rile de prelucrare și valorificare. Tran
sportul produselor agricole se va, desfă
șura fie prin linii suspendate, fie cu aju
torul unor aparate de zbor speciale.

Toate aceste previziuni nu sînt deloc 
din domeniul fantasticului. Cele mai re
cente realizări ale științei și tehnicii agri
cole mondiale atestă pe deplin posibilită
țile unor performanțe și mai mari în vii
tor.

Ing. C. V. ROSKE
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RADIO
BULETIN DE ȘTIRI : luni, marți, 

miercuri, joi, vineri și simbâtă ; pro
gramul I : 6.00 ; 9.00 ; 10.00 ; 11.00 ;
15.00 ; 24.00 ; 2.00 ; 4.00 ; 5.00 ; pro
gramul II : 9.30 ; 12.00 ; 14.00 ; 17.00 ; 
19.00 ; 21.00 ; 23.00 ; 0.55 ; programul 
III : 17.00 ; 20.00 ; Duminică : progra
mul I : 6.00 ; 11.00 ; 15.00 ; 20.00 ;
4.00 ; 5.00 ; programul II : 9.30; 14.00 ; 
17.00 ; programul III : 19.30.

RADIOJURNAL ; Luni, marți, 
miercuri, joi, vineri și sîmbătă : pro
gramul I : 7.00 ; 13.00 ; 16.00 ; 22.00 ; 
programul II : 7.00 ; 13.00 ; 16.00 ;
programul III : 22.00,

DUMINICA : programul I : 7.00 ; 
13.00 ; 20.00 ; 22.00 ; programul II : 
7.00 jprogramul III _• 22.00.

EMISIUNE PENTRU SATȘ.
DUMINICA : programul I : 9.00 — 

ORA SATULUI. In fiecare zi de lu
cru : 6.20 — JURNAL AGRAR.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : PROGRAMUL I :

8.30 — Cravatele roșii ; 10.00 — VIA
TA SATULUI : • Pentru că noi, cei 
mulți, ne-am unit. începuturi — re
portaj filmat la cooperativa agrico
lă Pir, județul Satu Mare • Desfă
șurarea lucrărilor agricole de pri
măvară ; însămînțatul porumbului ;
— probe de udare la sisteme de iri
gații ; — semănatul și plantatul le
gumelor • Letopiseț contemporan. 
Țăranca scriitoare Emilia Ercoșan 
povestește. • Muzică populară î 
11.10 — Să înțelegem muzica ; 12.00 — 
De strajă Patriei ; 12.30 — Emisiu
ne în limba maghiară ; 14.00 — Te-

_Je-sport : • Handbal feminin : Uni
versitatea București — Sport-club 
Leipzig (Cupa Campionilor Euro
peni) • Marele Premiu al Angliei 
la călărie • Fotbal : DINAMO BER
LIN—DINAMO MOSCOVA (repriza a 
Il-a în semifinalele „Cupei Cupe
lor" ; 16.00 — Postmeridian ; 18.10 — 
Film serial pentru tineret: „Plane
ta giganților" ; 19.00 — Farmecul o- 

-■peretei ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30
— TELEJURNAL ’, 20.00 — VIZITA
TOVARĂȘULUI NICOLAE 
CEAUȘESCU ÎN UNELE ȚĂRI DIN 
AFRICA (II) ; 21.00 — Rapsodie de 
primăvară ; 21.20 — Film artistic ;
„Iubire, ură, iubire" j 22.30 — TE
LEJURNAL ; 22.45 — Campionatul

- mondial de hochei. Grupa A : SUE
DIA — CEHOSLOVACIA. PROGRA
MUL II : 12.30 — Promenada dumi
nicală ; 15.00 — închiderea emisiu
nii de prînz. 20.00 — Prezențe ieșe
ne în viața de concert a Capitalei | 
20.40 — Agenda ; 20.50 — Săptămîna 
culturală bucureșteană ; 21.05 — Sea
ră de romanțe ; 21.50 — Din lumea 
științei ; 22.10 — Film serial ; ,.In
vadatorii" (reluare).

LUNI : PROGRAMUL I : 15.00 —
Matineu de vacanță ț 16.30 — Curs 
de limba rusă. Lecția a 10-a (relua
re) ; 17.00 — Campionatul mondial 
de hochei : GRUPA A ■ FINLAN
DA—U.R.S.S. ț 17.40 — La volan — 
emisiune pentru conducătorii auto ; 
im — Căminul ; 18.45 — Ecranul ; 
l^fo — Noutăți cultural-artistice ;
19.20 — 1001 de seri ț 19.30 — TE- 
LEJURNAL ; 20.00 — VIZITA TOVA
RĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
ÎN UNELE ȚĂRI DIN AFRICA
(III) ; 21.00 — Moment folcloric ;
21.15 — Teatru Foileton ; „Mușati- 
nii“. Seria 10 : „La porțile Sucevei" ;
22.15 — Selecțiuni din Festivalul de 
muzică ușoară Karlovy-Vary ’72 ;
22.30 — 24 DE ORE. PROGRAMUL 
II : 20 00 — Cupa primăverii ; 20.40 
— Ghișeul ; 21.00 — Romantic-club ; 
22.40 — Cronica literară.
' MARȚI : PROGRAMUL I : 9.00 — 
TELEX ; 9.05 — Tele-școală ; 10.00 — 
Curs de limba rusă. Lecția a 11-a ;
10.30 — Căminul (reluare) ; 11.15 —

\ Vetre folclorice ; 11.35 — Film se
rial : „Patru tanchiști și un cîine" 
(X — reluare) ; 12.30 — TELEJUR
NAL ; 15.00 — Matineu de vacanță ; 
16.30—17.00 — Curs de limba fran
ceză Lecția a 10-a (reluare) ; 17.30 
— Cum vorbim ?; 17,50 — Dialoguri 
instrumentale : 18.00 — Steaua po
lară ; 18.30 — Universitatea TV ;
19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — TE
LEJURNAL ; 20.00 - VIZTTA TOVA
RĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU 
ÎN UNELE ȚÂRI DIN AFRICA
(IV) ; 21.00 — Moment folcloric ; 
21.10 — Seară de teatru : ..îndrăz
neala" : 22.55 - 24 DE ORE. PRO
GRAMUL II : 20.00 — Tele-cinema-

,~^teca pentru copii și tineret : 21.30
— Agenda ; 21.40 — Luminile ram
pei ; 22.10 — Telex tehnico-știinti- 
fic ; 22 20 — Dicționar muzical-dis- 
tractiv (reluare).

MIERCURI PROGRAMUL I : 
9.00 — TELEX : 9.05 — Universita
tea TV ; 9 50 — Desen animat ; 10.00 
— Curs de limba franceză. Lecția 
a 11-a ; 10.30 — Tele-cinemateca
pentru eonii si tineret (reluare) ț 
12.00 — TELEJURNAL : 14.30 — Ma

tineu de vacanță ; 15.30 — Tele-școa
lă ; 16.30 — 17.00 — Curs de limba 
engleză. Lecția a 10-a (reluare) ; 
17,35 — O viață pentru o idee : Pav
lov (II) ; 18.05 — TIMP ȘI ANOTIMP 
IN AGRICULTURA :• La zi pe 
ogoare. Semănatul porumbului • Zo
otehnia — ce este, ce trebuie să 
fie ? — Cercetarea în sprijinul a- 
mcliorării raselor de animale. In
terviu cu prof. dr. Ion Adameștea- 
nu de la Institutul agronomic „Dr. 
Petru Groza" din Cluj • Noi pre
parate folosite în terapeutica vete
rinară. Reportaj realizat la Institu
tul „Pasteur" ; 18.35 — Muzica. Emi
siune de actualitate muzicală ; 19.00
— Oameni și fapte ; 19.20 — 1001 de 
seri ; 19.30 - TELEJURNAL ; 20.05
— Tele-cinemateca : „Regele Lear" ;
22.15 — 24 DE ORE ; 22.30 — Cam
pionatul mondial de hochei. Grupa 
A : CEHOSLOVACIA — U.R.S.S.
PROGRAMUL II : 20.00 — „Năzdră
vanii în dulap" — film de animație 
pentru copii ; 20.20 — Portativ ’72 ; 
21.00 — Ăgenda : 21.10 — Cluburi
sportive bucureștene ; 21.30 — Mari 
muzee ale lumii : Toulouse Lautrec ; 
21.45 — Film serial : „Patru tan
chiști și un cîine" (XXII).

JOI : PROGRAMUL I : 9.00 — TE
LEX ; 9.05 — Prietenii lui Așchiuță ; 
9.35 — Ritm, tinerețe, dans : 10.00 — 
Curs de limba engleză. Lecția a 
11-a ; 10.30 — Tele-cinemateca : Re
gele Lear" (reluare) ; 12.40 — TE
LEJURNAL. 15.40 — Matineu de va
cantă : „Tristan și Isolda" ; 16.30— 
17.00 — Curs de limba germană. Lec
ția a 10-a (reluare) ; 17.30 — Emisiu
ne în limba maghiară ; 18.30 — Con
fruntări ; 19.00 — Muzică ușoară cu 
formația Dan Stoian : 19 20 — 1001 
de seri ; 19.30 — TELEJURNAL :
20.00 — Reflector ; 20.15 — Tinerii
despre ei înșiși ; 21.00 — Pagini de 
umor ■ • Retrospectivă Mack Sen- 
nett (III) • Micromedalion Larry 
Semon-Zigotto ; 21.45 — Mai aveți
o întrebare ? Inima — motorul vie
ții : 22 30 — 24 DE ORE. PROGRA
MUL II : 20.00 — Concertul simfonic 
al orchestrei Radioteleviziunii ; 21.00 
— Agenda ; 21.10 — Bucureștiul ne
cunoscut ! 21.30 — Muzică ușoară ; 
21 50 — Film serial : „Planeta gigan- 
tilor" (reluare) ; 22.40 — Cărți și 
idei.

VINERI : PROGRAMUL I ; 9.00 — 
TELEX ; 9.05 — Mai aveți o între
bare ? Inima — motorul vieții (re
luare) ; 9.50 — Interpretul săptămî- 
nii Sofia Vicoveanca ; 10.00 — Curs 
de limba germană. Lecția a 11-a;
10.30 — Film serial : „Sebastien și se
cretul epavei". Episodul : „Petre
cere la Angela" ; 11.00 — Pagini de 
umor ; 11.45 — Bucureștiul necunos
cut ; 12.05 — TELEJURNAL ; 14.45 — 
Matineu de vacanță : „Povestea lui 
Barbă-Cot" ; 16.00—17.00 — Tele-
școală 17.30 — Cit îi Maramureșul 
(partea a Il-a) ; 17.55 — Stop-cadru-,
18.20 — Arta plastică ; 18.35 — SATUL 
CONTEMPORAN : Comuna noastră 
de azi și de mîine. Măsuri privind 
dezvoltarea edilitar-gospodărească. 
Reportaj filmat în județul Galați; 
19.00 — Oameni și fapte ; 19.15 — 
Tragerea Loto ; 19.20 — 1001 de seri ț
19.30 — TELEJURNAL ; 20.10 — Film 
artistic : „Omul orchestră". O come
die cu Louis de Funes. Premieră TV;
21.30 — Ancheta TV : Circulația în 
triplu sens (II) ; 22.05 — 24 DE ORE; 
'22.20 — Campionatul mondial de ho
chei. Grupa A : SUEDIA — U.R.S.S. 
PROGRAMUL II : 20.10 — Desene a- 
nimate pentru copii ; „Motanul pes
car" ; 20.25 — Teatru : „Prometeu" 
de Eschil (reluare) : 21.10 — Agen
da ; 21.20 — Recital de balet : Cristi
na Hamei ; 21.45 — Viata economică 
a Capitalei ; 22.05 — Documentar TV; 
22.25 — Dans si muzică de pretutin
deni. Folclor din Columbia.

ȘÎMRAtA : PROGRAMUL I : 9 00
— TELEX ; 9 05 — Riblioteca pentru 
toți : Alexandru Odobescu (I) : 9.25
— Dans și muzică de pretutindeni 
(reluare) ; 9 50 — De- vorbă cu gospo
dinele ; 10 05 — Selectinnî din Pro
menada duminicală ; 11.10 — Cam
pionatul mondial de hochei. Gruna A: 
FINLANDA — CEHOSLOVACIA ;
12.15 — TELEJURNAL : 15.45 — Ma
tineu de vacanță : „Asklepios și Hî- 
polyt" ; 16.30 — Emisiune în limba 
germană ; 18.15 — Ritm, tinerețe,
dans. Transmisiune de la Timisoara ; 
19.00 — Cîntece de cîmpie. Versuri ;
19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — TELE
JURNAL : 20.10 — Avanpremieră :
20.15 — Tele-enciclopedia : • Orașul
interzis • Breviar • Jungla ; 21.00 — 
Film serial : „Invadatorii" ; 21.50 — 
Tele-divertisment ; 22.30 — TELE
JURNAL ; 22.45 - Săptămîna spor
tivă : 23.00 — Seară de romanțe.
PROGRAMUL II : 16.30 — Ansam
blul folcloric „Cununa de pe So
meș" ; 17.00 — Reportaj bucureștean;
17.20 — Pagini muzicale de mare 
popularitate ; 17.50 —, Agenda ; 18.00
— Film artistic ; „Ocolul".

întreprinderea poloneză de comerț exterior METRONEX 
nu prezintă pentru prima oară pe piața românească unul din 
multiplele laboratoare complete, analitice, de control și de cer
cetare științifică pentru diferite ramuri ale economiei și științei.

Laboratoarele complete oferite de METRONEX sînt utilate 
Cu aparatură fizico-chimică mobilă, vase de laborator din sticlă 
și porțelan cît și cu alte instrumente care pot asigura funcționa
rea diferitelor tipuri de laboratoare.

Aceste utilaje de laborator sînt proiectate de specialiști po
lonezi. Ele pot fi adaptate la cerințele concrete ale beneficia
rilor, fapt care își găsește exemplificarea în :

„LABORATORUL PENTRU AGROFITOCHIMÎZARE“

amenajat de întreprinderea poloneză de comerț exterior 
METRONEX, la I.A.S. POPEȘTI-SERE, București, Șoseaua Ol
teniței 27, sectorul V, din subordonarea Direcției pentru produ
cerea legumelor și florilor din Departamentul Agriculturii 
de Stat.

Pentru informații tehnice și comerciale suplimentare :
Reprezentanța comercială permanentă a întreprinderii de 

comerț exterior METRONEX, București, Aleea Alexandru 
nr. 12, telefon : 33.51.62.

ÎNTREPRINDEREA POLONEZĂ DE COMERȚ EXTERIOR
Varșovia I, Al. Jerozolimskie 44

C.P.: 198; telex: 214471; telefon: 26-22-21 
26-74-41 

întreprinderea METRONEX 
este membră a

UNIUNII INDUSTRIILOR
PRODUCĂTOARE DE INSTRUMENTE 

DE AUTOMATIZARE SI MĂSURA

r-



^AGRICULTURA Pf GLOB
Am vizitat, printre altele, cu ocazia 

unei recente călătorii de documentare 
în R. D Germană, numeroase coope
rative agricole în care creșterea vaci
lor pentru lapte constituie una din ra
murile cu pondere însemnată în pro
ducția și veniturile unităților respec
tive. Independent de dimensiunile fer
melor — mai mici sau mai mari în 
funcție de condițiile locale — preocu
parea pentru extinderea metodelor mo
derne de exploatare a animalelor am 
reținut-o ca pe una din laturile esen
țiale ale activității. La cooperativele 
agricole de producție (L.P.G.) din Gros- 
fahner, din Tiefenort sau Berlstedt, si
tuate în sudul țării, în Turingia, sau la 
cele din Pessin, Wismar, Mecklenburg, 
situate în partea de nord a R D. Ger
mane, am avut prilejul să urmărim „pe 
viu" modul în care se materializează 
asemenea preocupări. Ele converg, de 
fapt, către un obiectiv central, acela al 
obținerii unor producții cît mai mari 
de lapte, în condiții economice avanta
joase și cu un consum cît mai redus de 
muncă fizică.

Cu foarte mici excepții, fondul bio
logic al unităților vizitate îl constituie 
rasa Holstein-Friză și metișii acesteia, 
sau Bălțata cu negru cum i se spunea 
în partea locului, la care producția me
die nu era mai mică de 3 000 litri de 
lapte. La un efectiv de 22 000 de vaci, 
de pildă, proprietatea cooperativelor 
agricole care aprovizionau fabrica de 
produse lactate din Erfurt, producția 
medie era de 3 350 litri de lapte pe 
vacă furajată. Lăsînd la o parte fondul 
biologic, pivotul metodelor moderne de 
exploatare a taurinelor pentru lapte, la 
fel ca și pentru alte specii și categorii 
de animale, îl constituie mecanizarea. 
De la obținerea, pregătirea și adminis
trarea furajelor și pînă la muls, sub 
forme mai simple sau mai complexe, 
procesele de muncă sînt mecanizate. De 
aceea, indiferent de locui pe care-1 va 
ocupa în ierarhia producției, lucrătoru
lui din zootehnie i se asigură o pre
gătire multilaterală, în cadrul căreia 
cunoștințelor de biologie li se adaugă 
cele cu privire la mînuirea și folosirea 
corectă a unei variate game de mașini 
și utilaje, care-i ușurează munca. A- 
cesta este și principiul care stă la baza 
activității centrului de la Didelow pen
tru pregătirea cadrelor care lucrează în 
complexele industriale pentru creșterea 
taurinelor, așa cum am reținut din dis
cuția purtată cu Horst PreUss, direc
torul centrului-

Funcționînd de la 1 iulie 1969, acest 
centru asigură reciclarea, am spune noi, 
a cadrelor tehnice cu pregătire supe
rioară și medie, calificarea muncitori
lor care lucrează în fermele de taurine 
bazate pe sisteme de exploatare in
dustrială, pentru creșterea vacilor cu 
lapte, pentru creșterea tineretului sau 
îngrășătorii.

— în cadrul centrului nostru, ne 
spune interlocutorul, se specializează și 
cadre universitare, din învățămîntul 
mediu, din aparatul administrativ, in
clusiv din minister, precum și din in
stitutele de cercetări. Avem chiar și 
cursanți de peste hotare. Este, cred, 
evident că pentru a răspunde exigen
țelor cursanților, tematica și metodolo
gia de predare în cadrul centrului tre

Cultivarea plantelor fără arătură

„DIAGNOSTICUL” UNEI METODE
S-a vorbit, în ultimii ani, adesea, de

spre metoda relativ nouă de a însă- 
mînța fără o arătură prealabilă. De alt
fel, revista noastră a amintit-o, ca nou
tate, la timpul potrivit.

în cei cîțiva ani care s-au scurs de la 
apariția ei, metoda a fost supusă unor 
multiple verificări.

Unul dintre cei care a făcut astfel de 
lucrări de verificare este specialistul el
vețian Alexandre Vez, care a prezentat 
nu de mult în public concluziile care 
se pot reține în urma celor aproximativ 
40 de încercări efectuate de stațiunile 
experimentale din Elveția.

Cercetîndu-se influența metodei asu
pra structurii solului, s-a constatat că 
pe parcelele nearate apare o porozitate 
mai mică. în schimb, capacitatea de re
ținere a apei este mai ridicată. în ace
lași timp, terenurile nelucrate se carac
terizează printr-o rezistență crescută 
la penetrație, ceea ce le face improprii 
pentru cultura plantelor cu rădăcini 
pivota»te ca, de pildă, sfecla- 

buie să fie în pas cu cele mai recente 
metode și rezultate obținute pe plan 
mondial.

Dispunînd de 150 de locuri pe serie, 
centrul de la Didelow asigură atît pre
gătirea cadrelor care urmează să lucre
ze în unitățile nou înființate, cît și 
reîmprospătarea cunoștințelor, din 2 în

UN CENTRU 
MODERN 
DE INSTRUIRE 
ZOOTEHNICĂ
însemnări
din R. D. Germană

2 ani, a celor care lucrează efectiv în 
unitățile de tip industrial. Pentru per
sonalul de conducere— directori, ingi
neri șefi, medici veterinari — pregăti
rea constă în o sută de ore de predare 
a unor cunoștințe teoretice și o sută de 
ore de aplicații practice, cursul durînd 
circa o lună. Pentru personalul de de
servire — mulgători, electricieni, mînui- 
tori de furaje, îngrijitori de copite etc. 
— pregătirea durează tot o lună de 
zile, dar este precedată de cursuri de 
200—240 de ore, organizate pe plan lo
cal. Anual se pregătesc 1 300—1 400 de 
cadre, din care 300 cadre de conducere 
și specialiști.

Umiditatea mai ridicată ce caracte
rizează toamna stratul superficial la 
parcelele nearate (după prășitoare) a- 
sigură, în anii secetoși, buna germinație 
și răsărire a griului și rapiței, cu efect 
asupra producției acestora.

în ceea ce privește structura solului, 
rezultatele experimentale relevă necesi
tatea aratului pe terenurile sărace în 
argilă și bogate în lut a căror structură 
trebuie refăcută pe această cale. în 
schimb, solurile argiloase și, mai cu 
seamă, cele bogate în humus își pot re
genera structura sub influența factori
lor climatici, astfel că pe aceste soluri 
aratul poate fi evitat.

Apariția, cu cîțiva ani în urmă, a 
metodei semănatului fără arătură a en
tuziasmat pe unii, a stîrnit opoziția al
tora și i-a lăsat indiferenți pe mulți. 
Practica, experiențele au arătat că, așa 
cum s-a întîmplat și în alte cazuri, me
todele noi, oricît ar fi ele de ieșite din 
comun, nu sînt chemate întotdeauna și 
în mod absolut să înlocuiască pe cele 
vechi ci, mai degrabă, să le întregească;

Materialul didactic al centrului re
produce miniatural întregul flux tehno- 
nologic specific diferitelor direcții de 
exploatare. Peste 3 000 de diafilme, nu
meroase filme, o bibliotecă de cîteva 
mii de volume, un complex laborator 
fotografic și o microtipografie întregesc 
arsenalul de pregătire al centrului.

Vizitînd asociația intercooperatistă 
Berlstedt din regiunea Erfurt, pose
soare a unui complex de 2 000 de vaci 
cu lapte, am avut prilejul să constatăm 
că drumul de la acumularea cunoștin
țelor și pînă la aplicarea lor în prac
tică nu este deloc lung, că aceste cu
noștințe se materializează în rezultate 
semnificative. Așa cum ne arăta eco
nomistul Siegfried Kuhling, secretarul 
comitetului de partid, în Ultimii ani, 
producția medie de lapte pe vacă fura
jată a sporit de la 2 800 la 4 500 de li
tri, multe exemplare producînd între 
7 000 și 10 000 de litri de lapte anual. 
Această producție se realizează în con
dițiile folosirii intense, iarna, a nutre
țurilor însilozate, de bună calitate și a 
masei verzi, vara. La data cînd vizitam 
unitatea, rația zilnică individuală a va
cilor era formată din 30—45 kg de si
loz, pînă la 5 kg de furaje combinate, 
1—2 kg de lucernă brichetată și paie la 
discreție. într-un schimb, cele 2 000 de 
vaci erau deservite de un grup de 16 
lucrători, alți 3 lucrînd la instalația de 
muls de tip Carusel. Reformînd anual 
18—20% din efectiv, intensitatea selec
ției s-a accentuat, producția de lapte, 
așa cum am arătat, a sporit de la an 
la an. Fecunditatea, așa cum ne relata 
gazda, se menține la 84%, după prima 
însămînțare artificială, iar pierderile la 
viței nu depășesc 5%.

Și, poate că la rezultatele bune ob
ținute aici, ca și în alte unități, o con
tribuție de seamă a adus-o și centrul de 
la Didelow, pe unde au trecut o bună 
parte din lucrătorii de la Berlstedt.

Ing. L. ROȘCA

iar amalgamarea lor pertinentă gene
rează, de cele mai multe ori, adevăra
tele soluții. Așa stau lucrurile, după cît 
se pare, și în domeniul controversat al 
semănatului fără arătură.

„Examinarea diferitelor metode de 
cultură fără arat — conchide specialis
tul elvețian Alexandre Vez — a arătat 
că producții mai bune și mai stabile au 
fost obținute pe terenurile lucrate su
perficial (înainte sau o dată cu semă
natul) decît pe cele complet nelucrate.

Cultivarea plantelor fără arătură are 
aspecte interesante. Cu toate acestea, 
ea nu poate fi generalizată pentru că 
nu convine anumitor culturi. în schimb 
ea poate fi considerată ca o metodă 
complementară celor tradiționale.

Cu precădere, semănatul fără arătură 
poate fi practicat în cultivarea cereale- 
lelor pe soluri cu o bună structură și 
după premergătoare care lasă terenul 
curat. Ea poate aduce mari foloase în 
cazurile în care agricultorul dispune de 
prea puțin timp între recoltare și în
sămînțare sau în cele în care condițiile 
climatice ori pedologice sînt nefavora
bile lucrărilor solului".

I 
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Iată, așadar, „diagnosticul" cu care 
se prezintă în fața practicii agricole 
metoda cultivării plantelor fără arătură : 
o metodă folositoare în momente și spa
ții bine precizate.

A. COSTA

I 
I

R.P. UNGARA: CONGRESUL 
COOPERATIVELOR AGRICOLE

La Budapesta s-au încheiat lucrările 
celui de-al II-lea Congres al coopera
tivelor agricole de producție din K. P. 
Ungară. Congresul a adoptat un docu
ment privind sarcinile și activitatea de 
viitor a cooperativelor, modificările la 
statutul Uniunii Cooperativelor și a 
fost ales noul organ de conducere.

MASURI PENTRU
COMBATEREA SECETEI

ÎN R.P- BULGARIA
Biroul Consiliului de Miniștri al 

R. P. Bulgaria a discutat raportul 
prezentat dc Ministerul Agriculturii 
și Industriei Alimentare privind pre
venirea unor eventuale pagube în ur
ma secetei neobișnuite din această 
primăvară. S-a subliniat că n.nsorilo 
și ploile cu totul insuficiente au in
fluențat nefavorabil nivelul apelor 
rîurilor^i volumul apelor din bazi
nele și lacurile de acumulare. Pen
tru a preintimpina eventuale pierderi 
în agricultură de pe urma secetei 
s-au prevăzut o serie de măsuri. Co
mitetele executive ale consr*ffi»f 
populare județene sint obligate să 
elaboreze măsuri proprii, concrete, 
pentru combaterea secetei și să ra
porteze operativ indeplinirea lor.

CENTRUL AGRICOL AL SIBERIEI
Circa 20 de instituții de cercetări în 

problemele cultivării cerealelor, iri
gațiilor, zootehniei și mecanizării agri
culturii vor face parte din filiala sibe- 
riană a Academiei dc științe agricole, 
creată recent la Novosibirsk. Sarcina 
oamenilor de știință constă in sporirea 
eficienței agriculturii și zootehniei Si
beriei, a cărei populație crește necon
tenit ca urmare a dezvoltării accelera
te a industriei.

MAȘINI DE RECOLTAT PĂIOASE—»--- 
CREATE ÎN R. S. CEHOSLOVACA

La întreprinderea Agrostroj-Prostejov 
au fost create prototipurile a trei ma
șini noi cu o capacitate de 8-10 kg/s, 
care în anul trecut au și fost folosite 
în anumite raioane. Ele sint dotate cu 
motor Skoda de 180 C.P. la 1 800 turații 
pe minut, au acționare hidrostatică și 
reglare automată a vitezelor, cabină 
climatizată și alte îmbunătățiri tehni
ce. Noile mașini au avut un randament 
bun și în teren accidentat, in pantă 
pînă la 12 grade.

COFEINA CONTRIBUIE 
LA ÎMBUNĂTĂȚIREA CALITĂȚII 

CĂRNII DE PORC

La o asemenea concluzie a ajuns pe 
baza unor cercetări, care au durat trei 
ani, un cercetător canadian. Dacă la 
1 000 kg de nutreț se adaugă 1 kg de 
cofeină, pofta de mîncare scade și o 
parte din grăsimea porcului este folo
sită pentru necesități energetice. A- 
ceasta contribuie la transformarea al- 
buminei din nutreț intr-o carne de 
calitate superioară...

INSECTICIDELE VIROTICE — 
O SPERANȚĂ ÎNCURAJATOARE

După cum se știe, insectele pot fi 
atacate de anumite tipuri de vii^suri, 
în rindul cărora provoacă chiar .’•bi- 
ția unor epidemii. în felul acesta ajun_g_^ 
să fie decimate populații întregi, în~>*“ 
special de fluturi.

Principalele virusuri apărătoare ale 
plantelor sînt așa-numitele poliedroze 
și granuloze. Ambele tipuri sînt repre
zentate prin niște bastonașe a căror 
grosime nu depășește cîteva milionimi 
dintr-un milimetru.

Aceste formațiuni virotice invadea
ză organismul insectei pînă cînd o 
omoară. Chiar și după aceea, însă, 
un număr mare de particule virale 
rămîn pe frunzele plantei-gazdă a 
fluturelui, ceea ce face ca și acestea 
să devină periculoase pentru insecte.

Observațiile și rezultatele experimen
tale obținute pînă acum au încurajat 
pe cercetători să stăruie în direcția / 
utilizării virusurilor ca pe niște ade
vărate insecticide. Principala proble
mă o constituie obținerea unui număr 
suficient de virusuri. De aceea, ex
periențele care se desfășoară de cîțiva 
ani încoace au ca obiect infestarea pe 
cale artificială a insectelor și recolta
rea virusurilor care se înmulțesc in 
organismul acestora. Diluate într-o 
proporție determinată, virusurile pot 
fi administrate cu insecticid. Aceste ex
periențe au dus, pînă acum, la rezul
tate încurajatoare în combaterea vier
melui bumbacului, noctilncăi si albi- 
liței, viermelui mărului și părului etc.

Utilizarea virusurilor in protecția 
plantelor este una dintre metodele-, 
așa-numitei lupte biologice împotriva 
dușmanilor plantelor agricole. Ea este 
cu atît mai valoroasă cu cit insecticidul 
este strict specific și nu prezintă niei 
un fel de toxicitate.

Pentru moment, producerea de in
secticide virotice este încă foarte costi
sitoare. Oamenii de știință speră insă 
ca această dificultate să fie învinsă 
grație utilizării, pentru Înmulțire* vi
rusurilor, a culturilor de celule.


